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A parlament.
Budapest, deciember 10.

A parlament többsége és 'kisebb­
sége olyan ellenségesen állnak egymás­
sal szemben, hogy észre sem veszik* 
mennyire örvend az a harmadik, akit 
valamikor egyesült erővel vertek Id a 
parlamentből. A parlament helyzeté­
ben nem is telik most másoknak ked­
vük, csak azoknak, akik nincsenek a 
parlamentben. De ezek aztán kárör­
vendve, boldogan a markukba röhögve 
lesik azt a pillanatot, mikor többség és 
kisebbség felfalja egymást. Mert abban 
a pillanatban üt az ö feltámadásuk 
órája. Abban a pillanatban a parlament 
ismét az ő zsákmányuk lesz. Abban a 
pillanatban az országra ismét ráter­
peszkedik a régi rendszer.

Az ember, a küzdelem lángján és 
füstjén kívül állva, sok mindent meg­
lát, amit maguk a küzdők nem vesznek 
észre. Látjuk, hogy az osztrákok meniy- 
nyi benső vágyakozással néznek a régi 
rendszer feltámadása elé. Hiszen az » 
rendszer nekik a nyugodalmat, a zavar­
talan zsákmányt, az elfopvhatatlan ét­
vágy állandó kielégítését biztosította. 
Látjuk azt is, hogy a régi rendszer em­
berei maguk is érthető mohósággal vár­
ják azt a pillanatot, mikor újra kikel­
hetnek sírjukból s éhes sáskahad' mód­
jára vethetik magukat a nemzet gyönge

vetéseire. Megértjük az osztrákok vá­
gyakozását s megértjük az eltemetett 
régi rendszer kísérteiéinek mohóságát. 
De hogyan értsük meg ennek a parla­
mentnek akás többségét, akár kisebb­
ségét, mikor egymás iránt való gyülöl- 
ségbol annak a régi rendszernek mal­
mára hajtják a vizet, amelyet pedig az 
egész nemzet tapsai között söpörtek ki 
a parlamentből és az országból? Hát 
odáig terjed a gyülölség, odáig a vak­
ság, hogy egymást rontva éppen ők tá­
masztják fel a régi rendszert?

Csodálatos elvakultság ez. Akár­
milyen igazi vagy képzelt bajokkal is 
járt a néhai koaliezió együttélése, mégis 
azt kellene hinni, hogy egyben ma sem 
változhatott meg az együtt küzdő nem­
zeti táborok véleménye. Nem változha­
tott meg az a véleményük, hogy a há­
rom évtizedes hazug korszák Ausztriá­
val szemben gcrincztelenségre, a ma­
gyarsággal szemben pedig korrupezióra 
nevelte a nemzedékeket. Hiszen ez a 
fölfelé gerincztelen, <lefelé' brutális és 
korrupt korszak keserítette el annyira 
az akkori ellenzéket, hogy összefogód- 
zott s hihetetlen erővel söpörte el az 
egész rendszert. A nagy tisztitó munka 
minden konzokvencziájának levonása 
nem sikerült ugyan a szervezett nem­
zeti ellentállásnak s egy újabb és egész­
ségesebb rendszer teljes kiépítése nem 
sikerült a szövetkezett pártoknak, do

A kaczér Adria.
Irta: Mezei Ernő.

Abbázia, deczember 8,

„Tengerre magyar!“ Ezt a jelszót már 
rég iktattuk a magyar politikai bölcseség 
hagyományai közé. Ezt. a hagy loan áuyt elég 
hosszú publiczisztikai tapasztalásomból még 
azzal a külön szabályival is egészíteném ki, 
hogy aki jólelkii magyar ember létére már 
torkig van a modern magyar politikának si­
lányságaival és kicsinyességeivel, szaladjon 
le frissen a közeli tengerpartra és öblítse ki 
megsavflnyodott torkát, felkavarodott gyom­
rát, összeragadt tüdejét az adriai levegő sós 
áradatával. Történhetik-e velünk valami jobb 
a mai magyar politika csodáival szemben, 
mint ha távolról visszanézve sóbálványokká 
változunk? Nem lehetne-e a magyar politikai 
élet. ('prcszpfli különös leVzai, nicguifiSD a.i úz- 
hat lan válságai ellenében a mi tengerünket 
általános és rendszeres gyógyosv.közül alkal­
maz,ni ? Ne vegye senki istentelen, annál ke­
resőbe haza fiatban eltévelyedésnek, ha oly­
kor az a gondolat is kisért, -nem kellcne-o az 
Úristennél is kieszközölnünk, fiiggeszsze tel 
némi részben és bizonyos korlátok között a 
magyar politika területére nézve bibliai örök 
Ígéretét, hogy nem fog többé özönvizet 1m> 
csátaui a bűnökbe merült világra. Hajh, a 
mai magyar alkotmányosság világában idő­
ről-időre annyi szenny és mocsok gyűl ösz- 
szc, annyi ártalmas minzma terjed el, még 
a lelkek oly kietlen adottsága veri is fel,

hogy- egy szétáradó tengernek minden vize 
és minden sava kellene termékeny megújí­
tásához.

Egyelőre is a magyar tenger már annyi 
elismeréshez jutott a magyar politikai 
gyógykezelésben, hogy például Abbáziában 
a meleg tengeri fürdőt nagyon alkalmazzák 
csúzbántalmak ellen. Dr. Fodbr Géza, a nagy­
tekintélyű abbáziai fürdőorvos — azt beszé­
lik róla, In gy a magyar szervezet ősi kon- 
stitucziionális rejtelmeit is belyszerüen érti és 
nagyszerűen kezeli, állandó és sokoldalú ta­
nulmányokkal mutatja ki és értékesíti is a 
magyar tenger vizének ez irányban való spe­
ciális gyógyhatásút. Tudvalevő pedig, hogy 
íi rsuz minúlunk a politika legkifejezettebb 
betegségei közé tartozik. Dr. Fodor Gézának 
azonban az orvosi politikusságnn kívül még 
;iz a valódi politikai feladata is jutott, hogy 
Abbáziában a magyar közjog és a 67-es pa­
ritás elöli arozosa legyen. Tudniillik, az ő ki­
rályi tanácsosi czimét az osztrák hatóságok 
nem ismerik el egyenrangúnak osztrák kolle­
gájának „Kaiserlicher Rath“ mimével. Úgy 
okoskodnak, hogy ez a két czim csak a 36 :64 
törvényes kvótaarányban viszony ük egy­
máshoz. Olló! Micsoda megsértése ez a ma­
gyar király egyenjogú szuverenitásának ? És 
ha már kvótaszázalékokban számítunk, váj­
jon nem 50 százalékkal járulunk-e az udvar­
tartás költségeihez? Mit szól hozzá az ő fel­
sége személye körüli miniszter.

ílálistennek, magamon kitapasztalom, 
hogy egyéb bajokon felül még a politikai 
mérgezést is az Adria sós fuvallata közömbö­
sít 1 végeveimben. Már Fűimében az érzések

aa a kevés, ami sikerült, elvégre mégis 
csak több és jobb volt, mint, az, elsöpört 
régi rendszer. Ezt talán még azok se 
tagadhatják el, a,kiknek ítéletét mo­
mentán harag és indulat elhomályo­
sítja. S most mégis azt kell látnunk, 
hogy az uj rendszer kiépítése közben 
összekülönbözött parlament vakon se­
gíti lerombolni az összes eredményeket 
s maga nyitja meg a régi rendszer krip­
tájának kapuit, hogy térjen vissza ismét 
az eltemetett rendszer s pusztuljon min­
den, aminek megszerzésére a. nemzet 
erősítette a koalicziót.

Mert azt talán nem 'kell külön bi­
zonyítani, hogiy itt nem a parlament 
többségének vagy kisebbségének har­
czárói s nem a többségnek vagy kisebb­
ségnek esetleges diadaláról- van szó. Ha 
erről volna szó, nem volna nehéz bele­
törődni, mert magyar a többség és ma­
gyar a kisebbség, nemzeti konczesz- 
sziókórt harczol mindegyik. De egészen 
más faktorok leselkednek a küzdő tábo­
rok mögött. A régi rendszer emberei 
ólálkodnak a sötétségben s nem is a 
jóhiszemüek, akik csak tévedtek, mikor 
megtévesztettek, hanem a rosszhisze- 
müek közül is legrosszabb hiszemüek, 
akik a múltban is csak az udvar és 
Ausztria kegyét keresték, most pedig 
leplezetlenül a magyar aspirácziók le­
törésének programra javai koldulják a 
hatalmat. Az ólálkodók között csak

egész más termőmetruma. szerint olvasom az 
örök kormányválság híreit, mint a budapesti 
hangulatok túlfűtött almosí'érájábau. Valami 
különös lelki folyamat itt a tenger számé előtt 
az optimizmus édes tárgyává változtatja át 
mindazt, amiből a fővárosban csak savanyú 
pesszimizmus szűrődik le. Mintha egy kime­
ri tketlen szivacs törülne el elmém táblájáról 
minden kellemetlen hirt és minden szomorú 
benyomást. Válság, válság, megclidihatlan és 
k ibonyol it katlan válság! Ugyan mi mindez 
„a tenger sima tükréhez képest ?“ ahogy azt 
már migy költőnk, mint a nemzeti géniusz tol­
máccsá oly ihletten kifejezte. Igen, a tenger 
tükre még sima és mélyéből az őserő nyugodt­
sága tükröződik. Ezek a végtelen válsághul­
lámzások igaz, hogy rettenetesn unalmasok, 
hát csak feküdjünk le és aludjunk hosszan 
rája. És én minekutána az újságra szö­
vevényes kritikai helyzetfejtegetéseit vé­
gigolvastam, úgy gondolván, hogy igazi Ri-p 
van winklei alvásra való bódulattal vagyok 
telítve. Nyugodtan hajtanám le fejemet, hi­
szen mi veszedelem történhetik közben iion- 
atyákkal, honfiakkal, sőt honffvakkal is, 
minthogy maguk is elalusznak.

* *
*

Hiába, Fiume a mi országunk ablaka a 
nagy világiba. Majdnem úgy, ahogy nagy Pé­
terről mondják, hogy Pótervár építésével az 
elzárt Oroszországnak ablakot tört a nyugati 
kultúra felé. És különösen is az Európa- 
kávéháiz, ott a központi móló előtt, ahonnét 
folyton látni a teljes kikötői életet, jövő-menő
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árnyalati eltérések vannak. Az egyik 
fel akarja ültetni a nemzetet, hogy 
édes pohárban nyújtsa- neki a méreg- 
italt, a másik pedig nyíltan megmond­
ja, hog|y harcéra és minden ellenkezés 
letörésére akar vállalkozni. A korona 
pedig nem a parlament egymással küz­
dő pártjai közül, hanem az ólálkodók 
közül választhatja c-sak eszközeit, mi­
helyt a konczessziók elől elzárkózik. Az 
üj rendszer vetélkedő felei között csak 
a régi rendszer valamelyik sötét alakja 
lehet a győztes. És akik egymással kar­
öltve temették cl a régi rendet, most 
egymással vetélkedve fogják feltámasz­
tani.

Az ólálkodók kárörömet látjuk es 
az uj rendnek annyi küzdelem árán 
szerzett vívmányait féltjük. S azért 
most. ebben a tizenkettedik órában is 
arra gondolunk, hogy az ólálkodóktól 
énnek a parlamentnek meg kellene 
mentenie az országot. Tálán ha ez a 
parlament egy pártközi bizottságot kül­
dene ki. mely a válság egész anyagának 
megvitatásával lehetővé tenne a kibon­
takozás becsületes előkészítését: azt a.z 
egvet mégis meg lehetne akadályozni, 
hogy a parlament és nemzet azoknak 
ölébe hulljon, akik a parlamentet is, a 
nemzetet is letérdelteinek Ausztriá­
éi ott.

Budapest, doczember 10.
A polgármesterek a belügyminiszternél. A j

városok pol gázmesterének országos egyesülete ma j 
délelőtt fél 12 órakor népvs küldöttséggel tisztel- | 
gett Andrássy Gyula gróf belügyminiszternél, hogy i 
a városok számára megszavazott kétmillió korona , 
sürgős kiutalván,vózását kérje. A küldöttséget 
Szentpdly István dr. miskö'lczi polgármester ve­
zette, aki előterjesztette a küldöttség kérelmét és 
hangsúlyozta azt, hogy a városok anyagi helyzete 
az utolsó esztendőkben annyira rosszabbodott, 
hogy sürgős pénzügyi Segítségre elkerülhetetlenül 
szükségük van. A már megszavazott kétmillió ki­

utalását a városok annál inkább igényelhetik, mert 
a legtöbb város már tsz évben számított arra, hogy 
ez összegnek arányos részéhez hozzájut é,s igen 
sok város már a költségvetése összeállításában o 
várható összeggel számolt. Mindezekért arra kéri 
a belügyminisztert, hasson oda, hogy a varosok a 
megszavazott kétmillió koronához mielőbb hozzá­
jussanak. Andrássy Gyula gróf belügyminiszter 
válaszában utalt arra, hogy ö is ismeri a városok 
anyagi helyzetének nehézségeit és éppen ezért a 
küldöttség kérelmével a legnagyobb jóindulattal 
kíván foglalkozni és megígéri, hogy a maga ha­
táskörében a kérelem teljesedése érdekében min­
dent meg fog tenni. A küldöttség a belügyminisz­
ter válaszát nagy tetszéssel fogadta s utana Tc- 
leszky János pénzügyi államtitkár dó járult, ahol 
ugyancsak Szentpály István dr. miskolezi polgár- 
mester terjesztette elő az egyesület kérelmét. Te- 
leszky János dr. államtitkár szintén jóindulatú 
választ adott. Hangsúlyozta ö is, hogy a kétmillió 
korona megszavazását éppen a varosok anyagi 
nehézségeinek ismerése indokolta annak idején és 
megígérte a küldöttségnek, hogy a minél előbb 
való kiutalás érdekében mindent meg fog tenni.

A képviselöház összehívása.
— Az indemnitás beterjesztésének kérdése. —

Gróf Zichy Aladár a királynál.
Budapest, deczember 10.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma délre 
miniszteri értekezletet hivott össze a pénz­
ügyminisztériumba. Két óránál tovább tar­
tott a miniszterek bizalmas tanácskozása. A 
miniszterelnök részletesen ismertette minisz­
tertársaival a tegnapi bécsi eseményeket ee 
az ő előterjesztései kapcsán a miniszterek incg- 
bcezclee tárgyává tették azt a királyi kíván­
ságot, bogy ez a kormány vezesse tovább az 
ügyeket a végső döntésig. Tudvalevőleg a kor­
mánynak az az álláspontja, bogy oz a végső 
döntés minél hamarabb következzék be és ez­
zel van összefüggésben a miniszterek tanács­
kozásának az a két pozitív eredménye, hogy 
először gróf Zichy Aladár király személye 
körüli miniszter ma délután Bécsbc utazott

óe holnap a kormány megbízásából a mai 
megállapodásokról jelentést tesz a királynak, 
másodszor pedig, hogy a képváselőháznt a jövő 
hét közepére, valószínűleg szerdára ülésre hív­
ják össze. A napot pontosan Gál Sándor kép­
viselőházi elnöknek Budapestre érkezése után 
állapítják meg.

A mai miniszteri tanácskozásnak ez a 
két pozitív eredménye termeszete-í-n igén 
nagy feltűnést keltett a politikai világban, 
ahol ismét a legkülönbözőbb bírok és kom­
bi nácziók keltok szárnyra. Azt kétségtelennek 
tartják, sőt Kossidh Fereucznek a pártkörben 
tett, kijelentése is megerősíti azt a hirt, hogy 
a képviselöház ülése az indemnitás kérdésének 
szól. Irányadó körökben az indemnitás beter­
jesztései először azzal indokolják, hogy a kor­
mány eleget akar tenni a törvény határozott 
rendelkezésének és az indemnitás benyújtásá­
vá! legalább megkísérli az. ex-lex elkerülését. 
Másrészt azonban azt is mondják, hogy a 
képviselöház összehívása által egyúttal alkal­
mat akarnak adni a képviselőháznak, hogy a 
válságról és a helyzetről való fölfoqását nyil­
vánosan kifejezhesse. Úgy hisszük, hogy a 
képviselőház állásfoglalása abban fog nyílva- 
nulni, hogy a beterjesztett indemnitási javas­
latot nem fogadja el s hogy- esetleg már ai 
pénzügyi bizottság visszautasítja. E szerint 
a hir szerint gróf Zichy Aladár missziója az, 
hogy a királynak bejelentse a kormánynak azt 
a szándékát, hogy az indemnitási javaslatot 
beterjeszti, anélkül azonban, hogy annak 
megszavazását biztosítani tudná.

Egy másik és egy liarmadik verzió arról 
kering, hogy a kormány egyes taíriai a leghar 
tározóttabban ellene nyilatkoztak az indemni­
tás kérésének, a részint azt, mondják, hogy 
Kossuth éa Apponyi, részint pedig, hogy 
Andrássy semmi körülmények között sem ma­
radnak meg. Gróf Zichy Aladár tehát azt je­
lenti holnap a királynak, hogy Wekerle be­
terjeszti az indemnitási javaslatot, de Kos­
suth ós Apponyi, illetőleg Andrássy azonnali 
felmentésüket kérik. Már ebből az ingadozás­
ból is látható, hogy ezek a verziók nem igen

hajók forgalmát, ki és beszálló emberek 
nyüzsgését, szójáték nélkül, ez a mi nagy ki­
látásunk Európába. Es ahányszor ültem is 
már a fiumei Európa-ki látási szögletében, 
változó évszakok világításában, sőt változó 
életkorok mértékével, ezt a kilátást mindig 
derűsnek, fényesnek találtam. Mint valami 
tükörüveges veranda szögellik ki a mi orszá­
gunk déli sarkából az Adria kék szintje. Ta- 
mulmánvozta-e már valaki, milyen nagy kü- 
lömbséget jelent egy ország általános gon­
dolkozásában, vagy legalább lakosainak a 
tengerhez való viszonyában az a körülmény, 
vájjon a tenger észak vagy dél felől hatá­
rol.iá-e? Úgy képzelem, olyan népek, amelyek 
a tenger szomszédságát csak észak felől is­
merik, (mint II. Vilmosnak, az örök flotta- 
rajongónak alattvalói) a tengert csak valami 
zordon, félelmetes hatalom színében látják, 
békéiden szándékú cselemnek, amelyet, 
ha meglapulva el nem bújnak előtte, irtóza­
tos bírókban kell levern'/k. Ott a tenger a 
harcziasság képzeteivel van összcszővo. Mi­
lyen más csáberővel hat a tenger képe az 
olyan népekre, amelyeknek csak a déli kapun 
túl csillámUk elő. Micsoda lágy, kedves ször­
nyeteg ez nekünk, amely önkényt veti ma­
gát uralmunknak alá, az álmok kék ntja, a 
sóvárgások horizontja. Persze, legjobb dolguk 
van az angoloknak^ akik minden irány ham, 
minden határon megtalálják a tengerhez való 
érzéseik összhangját. A Dunáról kérdezte a 
mi költőnk: Nem hazám könyjo vagy-e, nagy 
folyó ? Az Adriát mindnyájan csak mosoly­
nak érezzük, bűvös és hajh, felette k no zár 
mosolynak. Ez a kaczér mosoly, mely oly

vesztegetőn ragyog mások felé is, ez a mi 
féltékenységünk és szenvedésünk.

Annak, aki figyelni szeret, az életnek 
színes képei tarka változatai, csodálatos bo­
nyodalmai tárulnak fel a fiumei móló előtt, 
az Európa-kávékáz ablakaiból-------

Mintha valami gyűjteményes kiállítást, 
kis mikrokozmoszt, kinematografiai sorozatot 
mutatnának itt he mindabból, ami hazánk­
ban cletküzdelmet, privát sorsot, egyéni drá­
mát jelent. Es mindez, legyem részleteiben 
bármi szomorú, itt fényes zománozot nyer. 
Itt vannak a kivándorló rajok, ahogy min­
dennap szállingóznak a kikötő körül, vagy 
őgyelegnek a város utczáin. A múlt liéteu 
több mapig kellett az ilyen rajoknak várako­
zón áesurogniok, inert a soron levő kiván­
dorló hajó, a „Carinthia“, a nagy bóra miatt 
be nem juthatott a kikötőbe. Gyászos mene­
tek kétségkívül, amikor a nagy nemzeti kö­
zösség szempontjából nézzük őket. Mintha 
szakadatlanul vérsugarakat látnánk kiszö­
kő’, leni a magyar nép összevissza sebzett és 
elnyomorodbtt testéből. De egyenként nézve 
őket, akárhogy rí is lo róluk a nélkülözés és 
küzködés, nem a kétségbeesés és lemondás 
fekete táborát képviselik. \ loltogó, amely 
körül sorakoznak, az uj remények. Azt hi­
szik, hogy a nyomorukig földéről menekül­
nek és a Onnaril Line hajója az arany termő 
munka Eldorádójába viszi őket. Es nem vi­
lágit-e az ő lelkűkbe is az „Adria kék habja.“ 
Nem ad-e bizalmuknak több lendületet, ha 
hajóra szállva még a haza utolsó földdarab­
ján, déli tengerek szellője üdvözli őket, mint 
a kivándorlás más utjain, amikor idegen or­

szágokon keresztül jutnak az északi tengerek 
viharvert partjaihoz.

A kivándorlóknak kissé szürkén egy­
hangú vonal imái élénkebb színeket vegyíte­
nek a fiumei forgalom kinematográfiájába a 
divatos utazók, vagyis azok a karavánok, 
amelyek a jobbmóduak közül kerülnek ki- 
Még ezekben a komor, az élőiéinek ebben a 
komor tengeri útra éppen nem csábító idősza­
kában sem apadnak el az érdekes társaságok, 
amelyeket az életsors rendkívüli alkalmai ló­
dítanak ki szabályozott otthoni rendjükből. 
Mert hát a közeli Olaszország zarándok útja 
visz erre. Oda és onnét egyre jönnek és men­
nek modern magyar urak és hölgyek, majd 
piros, majd fekete Lobogója hajóin. Sohase 
hiányoznak a fiumei kávéházi asztalok mel­
lől azok a felette érdekes búrócskák, akiken 
első látásra megismerni, hogy a nászutazók ki­
váltságos fajából valók. Akármi törzsökön ma­
gyar nrezok, észre kell vennem, hogy a házas­
ságok modern típusa már ebben a világban 
is uralkodóvá válik. A férfi már kissé pre­
parált, azaz megújított fiatalsággal, amely­
nél a kopaszodás terjedő vonalát, a művészien 
ki]>ödérintett bajusz ellensúlyozza. Az ifjú 
bájtól sugárzó hülgyecske kimerithetlen bá­
ni isk ás mosolygással, Fiume a magyar nasz- 
boldog.sig mézgyiijtő képűje, a kikötőben vá­
rakozik rájuk Cythere hajója. Do mindig 
akadnak az ellentétes klasszifikáczióból va­
lók is. A kávéház valamely más asztalánál 
már másféle társaság telepedett le. Hitesebb, 
erélyes arczu férfi, idősebb és fiatal hölgyek, 
mindnyájan gyászfeketében, a nők hosszan 
lengy gyászfátyollal kalapjukon. Ezek is ma-
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számítanak a hitelességre, amelynek valóban 
igen csekély az eshetősége.

Végül meg kell emlékezni arról a hírről, 
amely tegnapi bécsi informácziőnk megerősí­
téseképpen a Wekerle-k ormány renkonstruálá- 
sáról szól. A királynak az az óhajtása, hogy —- 
mint már jeleztük — ez a kormány vezesse 
tovább a-z ügyeket a végső döntésig, ez a dön­
tőé pedig a válaszlói reform süraős megvalósí­
tása után következnék be. Arról van tehát szó, 
hogy gróf Zichy Aladár a holnapi amdienezián 
átvegye a királytól erre vonatkozó elhatározá­
st, amely szerint a mostani parlamentnek és 
a rekonstruált kormánynak nem volna tehát 
más joga és más kötelessége, mint egyelőre 
megállapított rövid időre fedezni az allamszÜk- 
ségleteket és biztosítani, az állami (lévezet za­
vartalan működését, amely idő alatt a válasz­
tói reform sürgősen megalkotandó volna. 
Amenyiben a király holnap gróf Zichy Aladár 
utján a kormány tudomására hozza ilyen 
irányban elhatározását, hétfőn Wekerle Sán­
dor miniszterelnök járul a király elé és átveszi 
az erről szóló királyi kéziratokat. Ebben az 
esetben a szerdai illésen már az újra kineve 
zett kormány mutatkozik be a képviselőháznak.

A holnapi audienczia tehát mindenkép­
pen igen jelentős és eredménye itten nagy 
kihatással lesz a jövő hét várható esemé­
nyeire.

Egyéb híreink itt következnek s
Wekerle beszámol.

Wekerle Sándor és gróf Zichy Aladár, 
akik tegnap délután a királynál voltak kihall­
gatáson, visszatértek Budapestre. A miniszter­
elnök ma délelőtt fóltizenkét órára a pénzügy­
minisztériumba miniszteri értekezletet hívott 
össze, hogy minisztertársainak referál ion bécsi 
útjáról. A koníerencziát megelőzőleg tiz óra­
kor gróf Apponyi Albert látogatást tett a laká­
sán 'Kossuth Eerencznél s_ vele beható eszme­
cserét folytatott. Ezután Kossuth átment a ke­
reskedelmi minisztériumba, ahol gróf Andrasvj 
Gyula kereste föl. A két párvezér a tanácsko­
zásba bevonta Szterényi József államtitkárt is. 
A belügyminiszter innen palotájába sietett, 
ahol már gróf Zichy Aladár várta, akivel az-

után együtt automobilozott el a pénzügymi­
nisztériumba.

Ilyen előzmények után vette kezdetet a 
miniszteri értekezlet, amely közel délután két 
óráig tartott. Wekerle beszámolt audiencziája 
eredményéről, majd ismét a válságból való ki­
bontakozás módozatait beszélték meg. Két óra­
kor távoztak el a kabinet tagjai a pénzügymi­
nisztériumból, amelynek előcsarnokában^ az 
újságírók várták a tanácskozás eredményét. A 
kérdezősködésekre Kossuth Ferencz kereske­
delmi miniszter ezeket mondotta:

— A miniszteri értekezletről ezúttal a 
miniszterelnök ut ad majd felvilágosításokat.

Gróf Zichy Aladár, a király személye kö­
rüli miniszter igy nyilatkozott:

— En annyit mondhatok csupán, hogy 
a kormány megbízásából ma Becsbe utazom a 
felséghez és holnap kihallgatáson fogok meg­
jelenni.

Utolsónak dr. Wekerle Sándor miniszter­
elnök távozott a palotából.

— A tegnapi audiencziáról beszélgettünk 
— mondotta a miniszterelnök az újságíróknak.

Úgy értesülünk — jegyezték meg az 
újságírók, — bogy most összehívják a Házat?

— Igen, —'"jelentette ki Wekerle Sándor 
miniszterelnök, —— A jövő heten hívjuk össze 
a Házat. Most nem lehet, mert az elnök vidé­
ken tartózkodik.

— Kegyelmes ur utazik-e Becsbe?
— Kém megyek, hiszen tegnap voltam — 

felelte dr.' Wekerle Sándor miniszterelnök. — 
Gróf Zichy Aladár utazik.

Félhivatalosan ezt a jelentést adták ki:
Ma délelőtt fóltizenkét órától háromne­

gyed kettőig a pénzügyminisztériumban dr. 
Wekerle Sándor miniszterelnök elnöklésével 
miniszteri tanácskozás volt, amelyen részt ved, 
a kabinet valamennyi tagja. A mai miniszteri 
tanácskozáson Wclcerle Sándor miniszterelnoix 
jelentést tett tegnapi kihallgatásáról, maid a 
válságból való kibontakozás kérdéseivel kap­
csolatosan megvitatták a politikai helyzetet. 
A kabinet megbízásából gróf Zichy Aladár, a 
király személye körüli miniszter ma délután 
Becsbe utazott, ahol holnap kihallgatáson je­
lenik meg a felség előtt.

rüli minisztériumi titkár kíséretében Becsbe 
utazott. Gróf Zichy Aladár a holnapi nap fo­
lyamán külön kihallgatáson jelenik meg a ki­
rálynál, hogy a mai miniszteri értekezleten 
létrejött megállapodásokról jelentést tegyen. 
Gróf Zichy vasárnap ismét visszajön. Buda­
pestre.

A képviselőház összehívása.
Értesülésünk eszerint a jövő hét közepére, 

valószínűleg szerdára, össze fogják hívni a kép­
visel őb ázat Gál Sándor, a képviedőház- elnöke 
legkésőbb vasárnap reggelre Budapestre érke­
zik és akkor fog intézkedni a kéipviselőház ösz- 
szehivása dolgában.

Gróf Zichy a királynál.
Gróf Zichy Aladár, a király személye kö­

rüli miniszter ma délután öt óra tizenöt pertu­
kor gróf Apponyi Bezső ö felsége személye kö-

A pártkörökből.
, A negyvennyolezas függetlenségi, Kossuth- 
1 párt Pannon' a szállóbeli ideiglenes körhelyisé- 
: gében az est folyamán a pártnak, számos kép­

viselő- és kültagja járt fenn. Ott voltak Désy 
Zoltán, Tóth János és Mezőssy Béla államtit­
károk, Roitsy Pál, a párt ügyvezető alelnöke, 
Sághy Gyula alelnök, Zlinseky István gazda, 
Ambrozovics Lajos és Kapotsffy Jenő főispá­
nok. Hét óra felé megjelent a pártkörben a 
párt vezére, Kossuth Ferencz kereskedelmi mi­
niszter is, s a társalgóban mintegy .két érán át 
élénk eszmecserét folytatott a jelenlevőkkel. 
Szentiványi Árpád kezdte meg a politikai be­
szélgetést, azzal, hogy szóba hozta az indgm.nl- 
tás kérdését és azt mondta, hegy ha ezen az 
áron szabadulni lehetne a kormánytól, meg 
kellene adni. Mert — fordult Kossuth Ferenci­
hez —- a legjobb volna, ha ti ketten kimenni- 
tek a kormányból

— IBiz ez volna a legjobb. — felelte
Kossuth. ...

__ Bármi is következnek, megszüntetné a
mostani tűrhetetlen állapotot, — mondta Pét- 
rogalli Oszkár. —- Hiszen Beesnek csak az a 
szándéka, hogy lejárasson bennünket és vezé­
reinket.

Bemátli Béla most fölvetette azt a. kér­
dést, hogy mikorra hívják össze a képviselő- 
házat ?

— Jövő szerdáról, vagy csütörtökről van 
felelte Kossuth Ferencz. — Össze kell 

kötelez az indemnitáü
éiZO.
hívni, mert a törvény 
benyújtására.

" Szóba került a Barabás-íéle kibékülési

gyár utazók, kik potolhatlan családi veszte­
ségre, hitvesi vagy gyermeki bánatra keres­
nek az utazás szórakozásaiban balzsamos vi­
gaszt, És bizony a fekete keret ellenére állan­
dóan ott játszik a derűs mosolygás a hatol 
arezokmn. olykor hangos kaczagas hullám­
zása egyikről másikra törve, omlik el mind­
annyian. Úgy tetszik, öröm és gyász, csők es 
könv élet és halál sajátságos harmóniában 
a magyar sirvavi gadásnak csillám ló fonalat 
vonják keresztül a fiumei levegőn. Vájjon 
nőm kellene-e statisztikus módszer szerint 
alaposan megfigyeltetni, hogy a. boldgsagnak 
cs«, boldogtalanságnak milyen áramlatai om- 
lenek ki orszáernnk belsejéből es folynak ősz- 
sze. az Adria meticnczéjében. Bizonyos, hogy 
a modern utazási technika kényelmei hirtelen 
erővel c* széles arányban mozgósították l ato 
Pál nemzetét még a legfelreesobb falusi kú­
riák körül is.

* **
Ez a kaezér Adria! Nincs oly évszak és 

nincs olv időjárás, amikor szépségének kin­
cseit, bájainak gazdagságát ne tárná a világ 
elé. Nekünk magyaroknak faj hat, hogy any - 
nvi más nemzet pályázhatik a hutaién szép­
ség birtokára. Még azt a reszt is. amit „Ma­
gyar Tengerpartnak“ hitelesen jegyeztetturJ 

a kesékre, szemtelenül elvitatják tő­
lünk. Mégis minden mozdulata báj, minden
rezzenése varázslat. •

Abbáziában ezt a november-dcezemberi 
időszakot a csendes szezonnak igtatjak be es 
a tengermelléki gyönyörűségeknek, tenger-
parti sétáknak valóban ilyenkor legkevesebb

a kedvelője. Kinek a hátát borzaszt ja meg 
a bóra, kinek az orrát csiklandozza túlságo­
san a. szirokkó. Hát akármi ritkán akad is 
bámulója, a mi tengeri istennőnk nem saj­
nálja tőle hiú pompájának minden mutat­
ványát. selyem- és csipketoalett jelnek egesz 
fényűzését. November végén is felöltötte a 
délidő hideg sugárzásában legszebb arany- 
himes kékjét, majd a telthold félj otteker 
ezüst díszítésű, fekete bársonyát, es bizony 
nem sokat bánta, ha csélcsap, hetyke gaval­
lérja, a karszti sziklákból előtörő bóra szilaj 
tánezra perdülve vele összezilálja hosszú, ba­
bos uszályát. Hauern az utolsó napokban 
már csak" fesztelen pongyolában láthattuk. 
Mocskos szürke foszlányok fedik be ido­
mait összeférczelt felhőrongyok csiiggenek 
és lihegnek hullámzó vona’ai körül. De ez is 
kedves „interieur-bangúlát“, amelynek rikító 
hanvagságaiu áisugárzik a játszi báj. Hiszen 
a mi adriai úrnőnk a maga szabad kedvét is 
csak a zártkörűség keretében mutatja meg 
nekünk. Mindenfelől láthatók a partok, ame­
lyek esapongásait az illendőség korlátái közé 
szorítják. Az esti ködpárázaton is átvilágít 
Fi maié lámpasora, gőzölgő körvonalokban 
rajzolódnak le a eherzói és végi iái szigetek, 
pirosas árnyalattal olvad a nyugati szcmlia- 
tárba az Isztriái part. A kaezér Adria nem 
gyötör bennünket a végtelenség rejtelmeivel.

Abbáziái szobám ablakából látom ezt a 
körképet, cs amit. itt megírtam a féle abhá­
zi aT leírásnak szántam. De hiszen az igazi 
„Abbázia“ mindezzel csöppet sem törődik, se 
táj szépséggel, se tenger varázslattal. Ez az 
Abbázia, amióta minden szezonra van beren­

dezve, télen mint úgynevezett klimatikus 
üdülőhely, nyárion meg tengeri fürdöezknen, 
voltaképpen egy örökös karavanszerai min­
den korteli és nyelvbeli henyélek számára. 
Egy örökké mozgó kozmopolis, egy vándor- 
város, amely maga állandó, de lakossága 
folyton változó. Talán a világ heréinek szám­
űzetés! helye. Telelő bizonyos mérvű apály 
ideje. A „stranden“ szakadozottabb a sétálók 
lánczolata, a parkok és ligetek csöndesek. De 
a nyilvános termek és kávéházak telve van­
nak" és a kereskedések kirakataiból csillogón 
kínálkozik a karácsonyi csecsebecsék vásár- 
ja. Bcrsze, hogy ebbe a szükébh körül, zárt 
falak közé szorított szezonmozgalomba is 
belevegyiti markáns vonását a magyar ver- 
mérsék. Esténként hangos a Bristol-hotel a 
magyar téirsaságob eleven kedvétől. Ozigány 
huzza a fülbemászó uótot és olyik magyar 
ur a legközvetlenebb módon bizonyítja, hogy 
az ország bataran túl is az imádott haza föld­
iét. érzi bokazó sarkai alatt. A hotel vezetője, 
egy jóformán az egész világot megjárt ma­
gyar ember, — afele congréstador-faj ta * 
úgy látszik a magyarság hóditó ambiczióját 
is kívánja képviselni. Azt a kegyes óhajt, 
amit valamikor a mi nagy Jókaink fejezett 
ki, hogy Abbáziát be kellene kebelezni Ma­
gyarországba, a Bristol -hotel berendezése 
következetes gyakorlati hatásokkal meg is 
valósítja.

Hát be is kebelezzük Abbáziáit vérünkbe, 
tüdőnkbe, gyomrunkba és nem törődünk a 
végtelen, a hihetetlen, lehetetlen1 válságokkal. 
Mikor annyi az erőfeleslegiink, csak bo­
bázzunk! —.
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terv is, amelyről Kossuth azt mondta, hogy 
ez tulajdonképpen az ö nyári kibontakozási 
tervének fölfrissitóse, amelyet éppen Jnstkók 
Musitotíák meg, s amely meet nem időszerű, 
-bárha annak megvalósulását szívesen venne.

Ezután hosszasabban beszélgettek a Fried- 
/tm<7-perröl és Kossuth utalt arra a félhiva­
talos nyilatkozatra, amelyben a leghatározot­
tabban visszautasítja azt a gyanúsítást,, mint­
ha a íiigetlensegi párt bármilyen körülmények 
között is szövetkezett volna a szerbekkel.

Az alkolmánypárt körhelyiségeiben ma 
este megjelentek gróf Andrássi/ Gvula belügy­
miniszter, a párt vezére, Darányi Ignácz föld- 
mivelésügyi miniszter, Szterénifi József és 
lBolgár Ferencz államtitkárok, Nagy Ferencz 
másodelnök és számos 'képviselő, akik a politi­
kai helyzetről folytattak élénk eszmecserét. 
Ä partban általánosan annak a reménynek 
adtak kifejezést, hogy a legközelebbi napok a 
válságot a teljes tisztázódás elé viszik. A kép­
visel őház egy behívása tárgyában eddig nem 
történt intézkedés, mivel Gál 'Sándor elnök 
csak vasárnap érkezik vissza Budapestre és 
csak akkor lehet majd megállapitani, hogy a 
képviselőház mikorra hivassák formális ülésre 
egybe. A pártkörben hosszabb távoliét után ma 
jelent meg először a betegségéből fölópiilt 
Kávaif Lajos képviselőházi alelnök, akit me­
legen üdvözöltek. Megjelent a párbkörben dr. 
Bod a Dezső rendőrfőkapitány is, aki gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszternek a kassza­
betörök elfogatásáról tett jelentést. A párt 
kedden este nyolcz órakor a Hunsária-szálló 
fehértermében megtartja szokásos heti párt- 
vacsoráját.

A Jicsth-párt klubjában ma este hosszabb 
távoliét után ismét megjelent Justh Gyula. 
Ott fogadta a hívei jelenlétében a Kasics Pé­
ter által vezetett első kerületi küldöttséget, 
amely előtt hosszabb beszédet mondott. Han­
goztatta, hegy a gazdasági függetlenség és a. 
választói reform az a két czel, amelyért küz­
denek és küzdeni fognak. Beszéltek a párt- 
körben az indemnitás kérdéséről is, amely 
ellen a legszélsőbb ellenállást fogják kifej­
teni.

Csatlakozás a Kossuth-párthoz.
Kossuth Ferencz, a negynnnyolczas függet­

lenségi Kossuth-párt vezére a következő táviratot 
kapta:

A teipesrékási függetlenségi es negyvennyol- 
czas párt mai napon tartott gyűlése úgy határo­
zott, hogy teljes bizalommal viseltetik Nagymél­
tóságod iránt. Arial János pártelnök.

Khuen, Jnsth és a nemzetiségiek’.
A nemzetiségi képviselők a jövő hét ele­

jén Budapestre érkeznek, hogy a kormány- 
válsággal szemben követendő eljárásukat meg­
beszéljék. A nemzetiségi képviselők a. válság 
fejleményeitől aspirációiknak legalább rész­
leges megvalósítását várják. A mai kormány 
hivatalban maradását csak ideiglenesnek te­
kintik. Hitük és meggyőződésük szerint bár­
mely politikai rendezés elfed feladatainak 
egyike az lesz, hogy a nemzetiségi kérdés mai 
éles jellegét elveszítse. E tekintetben a nem­
zetiségiek nagy reménységeket fűznek egy 
esetleges Khuen-Hcderváry kormányhoz, 
amelytől azt várják, hogy a magyar állam­
eszme teljes fentartásával lehetővé fogja 
tenni, hogy a nemzetiségek a közigazgatásban 
nagyobb szerephez jussanak. Palit, Mihály 
orsz. képviselő lapjában azt írja, hogy Tiédet-, 
váry ée Justh, kooperáezióját nem lehet ki­
zártnak tekinteni, mert úgy TTéderváiry, mint 
Justh, minden alkalommal azt hangoztatják, 
hogy a magvarság hegemóniájának megóvása 
mellett ki kell bf-kiteni a nemzetiségeket, és a 
horvátokat, mert a mai körülmények közt ez 
a: magyarság legem inén sebb érdeke. Egv vi­
déki román lap pedig éppen ma írja, hogy 
néhány román főispán kinevezése, mint ezt 
Justh egv Ízben hagoztatta, nem is volna oly 
rendbiviili dolog, mert hiszen a nemzetiségi 
törvény egyik pozitiv rendelkezése is megkö­
veteli, hogy azokba, a megyékbe, amelyekben 
a románok többségben vannak, lehetőleg ro- 
mánajku közegek alkalmaztassanak.

. . . íme ez, a jelentés mutatja, hogy 
Justhék kikkel kooperálnak * „ M

Az osztrák költségvetési 
provizórium.

Budapest, doezember 10.
A Beieherath mai ülésén ismét a parla­

ment munkaképességéről folyt a vita. A szláv 
unió részéről Sustersic beszólt szokatlan tár­
gyilagossággal. Sustersic volt az, ki a szláv 
uniót képviselte a pártok azon értekezletén, 
mely Glombinszki, a lengyel klub elnökének 
közvetítése folytán ült össze. Sustersic ma is 
hangoztatta, hogy a szláv unió hozzáakar já­
rulni a parlament munkaképességéhez, a leg­
fontosabb állami szükségleteiket is megsza­
vazná, de nem ennek a kormánynak. Szerinte 
a szláv uniót oly parlamentenkivüli kormány 
is kielégítené, melyben kifejezésre jutna a 
nemzeti paritás. Glombinszki képviselő ismét 
lelkére köti a pártoknak, hogy az összes nem­
zetiségek érdekében adják, meg az államnak 
amire szüksége van. IBcszédébem Glombinszki 
ezúttal ia czólzott a magyar követelésekre, 
melyek visszautasítását helyesli.

Bécsi politikai körökben az a nézet ural­
kodik, hogy még karácsony előtt letárgyalja 
a képviselőház a költségvetési provizóriumot és 
a kereskedelempolitikai felhatalmazási tör­
vényt, a kabinet reIconstrukeziója azonban ka­
rácsony utánra marad és akkor sem lesz olyan 
terjedelmű, mint ahogy a szláv unió pártjai 
kívánták. A német pártok körében nagy visz- 
szatetszést kelt a rekonstrukezió terve s rossz 
szemmel nézik, hogy a délszláv pártok vala­
melyik tagja be fog lépni a kabinetbe. Erre 
az esetre a német pártok erős ellenzékkel fe­
nyegetőznek.

A Beic-hsrátk" ülésének lefolyásáról a kö­
vetkező tudósítást kaptuk:

Ä költségvetési provizórium első olvasásának 
folytat ójagos tárgyalása során Drtina képviselő 
munkaképes és munkakedvtől eltolt parlamentet 
kivan a nepsziiksegletok elintézésére és kifejezi azt 
az óhajtását, hogy paritásos alapon parlamentáris 
minisztérium jöjjön létre, amelyben minden a 
Reichsraílan képviselt néptörzs külön miniszteri 
kapjon.

Sustersic szólal fel ezután, kijelentvén, hogy a 
szláv unió semmit sem követei, lemond föltétel 
nélkül az ellenzékieskedésről és csak azon minden 
pártot és minden képviselőt megillető joggal kíván 
élni, hogy küzdhet a kormány ellen, amelyet alap­
jában téves politikai rendszer megtestesülésén;k 
tekint. Czáfolja azt az állítást, hogy a válság kiin­
duló pontja Bosznia és Herczegovina annexiója 
volt és kijelenti, hogy a szláv unió túlnyomó tök1' 
sége pártolta az annexiót és minden követhez, ac- 
r.ycit. Minthogy azonban utat tört magának tz a 
meggyőződés, hogy nincs megbízható többség, > ;za! 
a kérdéssel fordultak a szláv unióhoz, vájjon 1 aj- 
Isndo-o negatív ellenzéki álláspontjáról a jő, • \ö 
közreműködés álláspontjára helyezkedni, a lef fon­
tosabb állami és népszükségleteik elintézések n. A 
szláv unió erre kész. A mostani politikai ho'vzet 
azonban túlságosan törékeny, hogy arra parlamen­
táris rendszert szilárdan lehessen felépíteni. Ezért 
indítványoztuk mi, akik elvben ugyan a parlamen­
táris rendszer hívei vagyunk, parlamenten kívül 
álló kormány kinevezéséi, amely azonban egybeállí­
tása által nemzeti paritás jelót viseljo magán. 
Olyan kabinet iránt, amely iránt bizalmunk vau, 
minden állami c-s népszükségletet megszavaznánk. 
Beszédét, azzal a kijelentéssel végzi, hogy a szláv 
unió a nemzetiségek egyenjogúságát biztosító kom­
promisszumra hajlandó, de soha sem hajlik meg 
kaudimni iga alatt, és a mostani kormánynak sem­
mit sem szavaz meg,

Glombinski képviselő a zilált; politikai és 
nemzetiségi viszonyokon kívül a hiányos házszabá­
lyokban látja a parlameuti bajok főokát.- A lp>r- 
many közromilköde.se.vel induló kooperáczió első­
rangú nép és államszükséglet még szocziálde- 
mokrata és nemzetiségi szempontból nézve is. A 
tartózkodás mellett erre a két klub bölcs mérsék­
letére és a kormány közreműködésére volna szük­
ség. A lengyelek klubja, amely az autonomisztikus 
álláspont megóvása mellett megadja az államnak 
azt, amire szüksége yan, .tiltakozik az ellen, hogy

külföldi államok beavatkozzanak Ausztria bel- 
ügyeibe és nem támogatna oly kormányt, amely 
pz ily beavatkozás megtürósével kompromittálná az 
állam önállóságát. Pártja a békés és békülékeuy 
Ausztria gazdasági érdekeit Magyarországgal szem­
ben megvédő politikát helyesli, cs nem tűrheti, ha 
valamelyes opportunisztikus indokokból a biroda­
lom gaidasági érdekei f eláldoztassanak. Végül fel­
szólítja a szláv uniót, hogy fogadják bizalommal a 
lengyelek klubjának a parlament munkaképességé­
nek helyreáll i tás ára irányuló tanácsait és azon 
reményének ad kifejezést, hogy ha ia pártok és a, 
kormány kívánják a parlamenti munkát, a koope- 
ráczié lehetővé tételére irányuló munka sikeres 
lesz. (íllénk helyeslés és taps. Szónokot számosán 
üdvíizlik.)

Packer képviselő kijelenti, hogy a csehországi 
németek nem járulhatnak hozzá rendszerváltozta­
táshoz anélkül, hogy a nyelvkérdés és a nemzetiségi 
kérdés Csehország nemzeti elhatárolásának alapján 
no rend ezt C9sók. Adler képviselő a kormány ellen 
beszél és a parlament munkaképessege, a nemzeti­
ségi fegyverszünet és a parlament épségben tar­
tása mellett hangoztat fejtegetéseket. Gessmann 
hangsúlyozza, hogy egyetért Chiari nyilatkozatai­
val és elismeri, hogy a ezláv unió felhagyott *3 

obstrukczióval. Hangsúlyozza a parlament épség­
ben tartásának szükségességét, tekintettel a külügyi 
helyzetre és Magyarország} hegemóniád vágyakozá­
saira és kijelenti, hogy a keresz-tényszoczialisták a 
provizóriumot megszavazzák az állam és a dolgozó 
lakosság érdekében, cs a kormány iránti bizalomból 
is. (Helyeslés.)

Klofao kijelenti: Megelégeltük, hogy folyto­
nosan ágról a háláról szóljanak, amelylyel Ausz­
tria tartozik Németországnak. Északi szomszé­
dainkkal nem akarunk hareaolni, de ott be kell 
láfniok, hogy Ausztria érdeke megkívánja a jó 
viszonyt, a délszláv államokká?! és Oroszországgal 
is. A rendszert sikeresen ssakis kellő alkotmány­
módosítással lehot megjavítani. A legközelebbi 
ülés holnap.

KÜLFÖLD.
A bolgár király Szerbiában. Tosef belgrádi 

bolgár követ ma megjelent Milovanovics külügy­
miniszternél és tudatta vele, hogy Ferdinand ki­
rály legközelebb átutazik Szerbián. Sándor trón­
örökös Nisbei bevárja a királyt és Belgrádiig kí­
séri. Tosef követ együtt utazik a királvlyal Bo- 
a .pee ■ .

Németország az európai békéért. X német 
birodalmi -viilésen Wiemer szabadelvű néppárti 
hangsúlyozó,., hogy pártja nagy súlyt fektet, az 
Angliával - ó politikai és gazdasági viszonyra.

Bee ti: ,:i mi r, ■ i alweg birodalmi kancellárt 
Szükségtelennex ártom, hogy a világhelyzetre 
vonatkozó általán « megíigyelésekkel hozakodjam 
■vlu. Sziiksi gvler az is, hogy oly szilárdan alapo­
zva. vi;.-'. >ol beszéljek, aminők közöttünk és 
Ausztria-Magyarország között fennállanak. Kül- 
politikánk általános czóljáról már a trónbesződ is 
szólott. A marokkói egyezmény megkötése óta kö­
zöttünk és a franczia kormány között az egyez­
mény kivitele dolgában szakadatlan eszmecsere 
folyik és a kölcsönös jóakaratnak sikerüla fontos 
pontokban megegyezést létrehozni. Az e-íért ered­
mények alapján azon reménynek a ríható:-: kifeje­
zést., hogy ugyanazon a bázison a német "rzdasági 
érdekeknek megfelelő módon ma még fennálló 
gazdasági kérdéseket, is meg Iahet oldani. Angol 
államférfiak, különösen pedig a miniszterelnök, az 
utóbbi időben mondott beszédeikben az államférfiul 
működés egyik fontos feladatát az Angta ée Né­
metország közti jóviezony helyreállifásában látták. 
Ez a felfogás és gondolkodás cam a hefren in 
őszinte és igaz meggyőződés. (Bravó kiáltások.)] 
Nem tapasztaltam olyasmit,, ami arra enged kö­
vetkeztetni, hogy az olasz politika felelős rezétől 
a hármasRzövetséget Olaszországra nézve k eveseb tun 
értékelnék, mint azt. eddig tették. A tcljte lojali­
tás szellemének megfelelőn Tittoni olasz kiiliigy- 
minitzter értentott a raooonigi-i találkozáson tör-
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tént megbeszélteikről, amelyeknek magva az, hogy 
Olaszország balkán-politikájával nem követ oly 
czélt, amely szerződésünkkel nem állana össahang- 
zásban. A nemzet joggal következteti, hogy Né­
metország külpolitikáját, amely ily czélokat nőm 
ismer, nyugalommal, állandósággal és minden ide­
gességektől vezetjük. (Élénk helyeslés.)

Báró Camp birodalmi párti szerint a szó- 
cziáldemokráezia az ellentétek kiélesitésóben látja 
az eszközt, amely az ö hatalmát fojileszti. Egyéb­
iránt az utóbbi években szenvedett vereségei 
izgatják.

Báró Schön külügyi államtitkár behatóan 
ismerteti a marokkói tárgyalások menetét és meg­
állapítja, hogy a Francziaországgal való együtt­
működés által a következő eredmények érettek el: 
Mogállapittatott a kasablankai kártérítés összege, 
lényegesen előmozdittatott a likvidácziós kölcsön 
ügye és egy német bank alapitása, előkészületek 
történtek a bonyolult bányaügy igazságos rende­
zésére, nagy haladást ért el a német kereskedés és 
hajózás és lényegesen rcsztvesz a német birodalom 
az ásvány-kincsek felkutatására és hasznosítására 
alakult nemzetközi szindikátusban.

Scheidemann német szolcziáldemokrata tilta­
kozik a birodalmi gyűlés lebecsülciso ellen, ami 
akkor történt., midőn a kanczellárválság küszöbén 
berekesztették az előző ülésszakot. Németországban 
mindig konzervatív vagy konzervatív klerikális 
módon uralkodtak. Az elnök félbeszakítja és 
rendreutasitja azért a kijelentésért szónokot, hogy 
a szószegés a porosz királyi ház legmagasztosabb 
tradicziói közé tartozik. A birodalmi kanczellar 
erélyesen tiltakozik a porosz királyi ház rágalma­
zása ellen.

Radziwill herczeg képviselő kifejti, hogy 
pártjának álláspontját a pénzügyi reform dolgában 
a kisebbik rossz elve vezerelte. Azt remélték, 
hogy a lengyelek állampolgári jogait nem fogják 
megrövidíteni és remélik, hogy a modern kultúra 
érzete nem szenved sérelmet. A tárgyalást erre 
berekesztették.

Bizalom Briandnak. A franczia kamara 
ülésén Briand mmisztcrolcök kijelentette, 1 gy a 
nyugati vasutakkal kötött szerződés kérdésé a joki- 
Bzemüség és a becsületesség kérdésé. Ismételten fel­
veti a bizalmi kérdést azzal az inditványnyal szem­
ben, hogy a javaslatot bizottság ele utasítsák vissza. 
A szavazásnál 396 szavazattal 93 ellen elvetik Jau- 
res indítványát ce a tárgyalt törvényjavaslatot, 
vagyis a nyugati vasutakkal kötött szerződést 3S9 
szavazattal 106 ellem elfogadják.

Marokkói követség Madridban. A spanyol 
külügyminiszter tegnap a marokkói szultán külön 
misszióját kihallgatáson fogadta és közölte vele a 
spanyol kormány válaszát a maghzcn legutóbbi 
jegyzékére, amely a rlE-hclyzctre vonatkozik. A 
miniszter fejtegette a spanyol csapatok sikereiből 
folyó előnyöket, rámutatván arra, hogy a spanyo 
lók oly területen érték el a törzsek meghódolását, 
ahol a seriffi állami felsöséget nagyon ritkán is­
merték cl. A spanyol csapatok által elért eredmé­
nyek után a Spanyolország és a maghzcn közötti 
súrlódásoknak minden lehetősége megszűnt.

Az angol választási mozgalmak. A London 
melletti Barldneban tegnap tartott válnsztógyülés, 
amelyen Dunmorc lord a konzervatív jelölt pánt­
jára állott, viharos lefolyású volt. A gyűlés részt­
vevői folytonosan kiálltották: Le a pecrekbel! a 
szónokot folytonos közbekiáltásokkal és Llnyd Ge­
orge miniszter éltetésével zavarták. A többi szó­
nokot som hagyták szóhoz jutni.

Franczia hajóraj Montenegróban. A franczia 
lapok jelentése szerint Fivert tengernagy parancs­
noksága alatt. álló. jelenleg a levantei vizeken ezir- 
káló franczia hajóraj legközelebb Szalonikiba és 
ezután az Adriára megy és deczcmber 14-én Anti- 
variba érkezik. Fivért tengernagy a kormány ne­
vében Ccttinjébcn üdvözölni fogja a fejedelmet. A 
látogatás összefiiger Miklós fejedelem 50 ét es ural­
kodói jubileumával.

Japán előnyomulása.
_ Korea bekebelezése. —

Budapest, deczembcr 10. 
Kelét-Aramból ismét nyugtalanító hírek

pétervári körök aggodalmát; kik eddig ugy 
cl voltaik foglalva a balkáni eseményekkel, 
hogy nem vették észre, miként tornyosulnak 
mind sűrűbben a vészfelhők, a mandzsuriai 
határon.

érkeznek. Tokióban a napokban tanácskozások 
folytak, melyekben nagy tervek keresztülvite­
lét vitatták meg. Mindenek előtt Korea. beke­
belezését akarják megvalósítani, ami érthető 
riadalmat keltett Pétervarott. Attól félnek, 
hogy Korea bekebelezése után az orosz birto­
kok kerülnék sorra. Különösen Vladivosztokot 
féltik, amely most már az egyetlen számba- 
vehetö kikötő a keletázsiai partokon

A napokban ugyan Tokióból ínegozafol- 
ták a Pótervárról világgá röpített riasztó híre­
ket, de ez mit sem jelent, mert tény az, hogy 
Japán ismét háborúra készül. \ églog learat 
számolni hatalmas ellenfelével, mielőtt az a 
mandzsuriai katasztrófát •kiheveri. Az orosz 
hadsereg ma sem emelkedett arra a nívóra, 
amelyen a japán hadsereg áll, daczára annak, 
hogy Oroszország az utóbbi időben rengeteget 
költött a hadsereg újjászervezésére.. Flottája 
úgyszólván akczióképtelen és a kelet ázsiai par 
t^kon alig van számbavehető hadihajóm. Azzal 
szemben Japán ugy szárazföldön, mint a ten­
geren rendkívül nagy előkészületeket tett. . .

A nagy háborún ugyan egy ideig megbéní­
totta Japán akczióképességét, ugy, hogy nagy 
terveit vsak lépést haladva tudta megval-ásí­
tani. A mandzsuriai hareztereken körülbelül 
háromszázezer katonája vérzett cl és a hadi- 
költségek felemésztettek háromezernvolczszaz- 
millió koronát. Ez a rengeteg ember- és penz- 
áldozat arra kényszeritette Japánt, hogy da 
czára példátlan győzelmeinek, megelégedjek 
félsikerrel. A béke megkötése után Japán to­
vább dolgozott és arra törekedett, hogy meg­
vesse lábát azokon a területeken, amelyek a 
bábom után birtokába kerültek. Mindenek 
előtt Port-Arturt bevehetetlen erőddé változ­
tatta át, ezzel egyidőben hozzálátott. Korea 
paczifikálásóhoz. Japán kereskedők árasztot­
ták el az egész országot és japáni katonák vé­
delme alatt, egészen magukhoz ragadták a Ke­
reskedelmet, Az ország közigazgatását teljesen 
reformálták japán módra, ugy_^ hogy ma egy 
rendelet elegendő ahoz, hogy Korea megszűn­
jék különálló állam lenni.

Mind e tervek elök és z i tévővel egyidőben 
Japán gondoskodott arról is, hogy hadserege 
minden körülmények között képes legyen meg­
védeni a diplomáczia által megvalósított terve­
ket Ma Japán akkora szárazföldi hadsereggel 
rendelkezik, hogy Oroszország háború. eseten 
tehetetlenül nézné annak előnyomulását.. A 
transz-szibériai vasút még mindig abban az álla­
pot ban van, mint az utóbbi háború idején. Szó­
val csak na tv bajjal bonyolíthatja le a csapat- 
szállításokat Japán azonban három olyan 
stratégiai vasút felett rendelkezik, rnelv a leg­
rövidebb idő alatt. Mandzsúriába szállítja had­
seregét. Hajóhada, a honi és az angol dokkok­
ban épített uj hadihajókkal, majdnem megkét- 
szerödött az utóbbi háború óta, és a szálliló- 
hajók számát is szaporította, ugy hogv a ten­
geren való szállítás sem ütközik nehézségekbe.

Japán helyzete tehát sohasem volt kedve­
zőbb, mint jelenleg, és ugy látszik Tokióban 
ezt alaposan kiakarják aknázni. Az előkészü­
leti munkálatokat már megkezdték, mert ugy 
Mandzsúriáiról, mint Vladivosztokből jelentik, 
hogv a japán kémek elárasztották az egész vi­
déket, Pőtervárott természetesen naarv gondot 
okoznak a kclctázsiai hírek, mert nagyon jól 
tudják, hogv a japánok helyzete hasonlithatat- 
lanul kedvezőbb, mint volt 1904-ben. A hatal­
mas kelet ázsiai flottából hírmondó sem maradt 
és a port-arturi erődök som akasztják nmg elő­
nyomulásában a japán hadsereget. Annak ide­
jén Ivnroki tábornok hadtestének kot hónapig 
kellett Koreán keresztül masírozni, míg a 
,1 al«-folyóhoz ért. Most egy hót leforgása alatt 
annyi csapatot szállít japán a Mandzsu ha­
lárra, amennyi elegendő ahhoz, hogy minién 
nehézség nélkül megszállhassa egész Mandzsú­
riát. mielőtt az oroszok a legcsekélyebb cUc-.t- 
állást kifejthetnék.

Mind e körülmények érthetővé teszik a

A Friedjung-pör.
Becs, deczember 10.

A Friedjung-pör mai tárgyalása ismét szénái- 
cziós részleteket derített ki a liorvát-szerb koaliczió 
nagy-szerb űzőiméiről. Ma a tárgyalást tizedfél 
órakor nyitották meg.

Hartner közvádló kérdéseket intézett Fried- 
juv.ghoz, akitől a többi közt ezt kerdezte:

_ Ön azt állította, hogy .állampolgár i köte­
lessége volt rámutatni arra az izgatottságra, amely 
akkor támadt, amikor fiainkat és testvéreinket be­
hívták, hogy háborúba menjenek. Aran-o önnek 
arról tudomása, ii<v;y a horvátok, különösen azok, 
akik a volt határőrvidéken laknak, három évszáza­
don át az osztrákokkal közösen ontották ki vérüket, 
hogy a vádlók közül sokan vannak, akiknek fiait 
és testvéreit is behívták 2

Friedjung'. Erre a kérdésre csak akkor óhaj­
tanék felelni, amikor védőm bizonyitó-inditványait 
már előterjesztette.

Ezután Kienbök védőügyvéd indítványára 
Funder Frigyest, a Reichspost szerkesztőjét hall­
gatták ki mint tanút. Funder a következőket 
adta elő:

— A Reichspost nagy-osztrák lap létére már 
évek óta a legnagyobb figyelemmel kiséri a mon- 
alkia délszláv viszonyait. Kötelességünknek tar­
tottuk, hogy néhány horvát politikus ellen nem 
személyes, nem rosszindulaton és pártoskodáson 
alapuló támadást tegyünk. Ebben az eljárásunkban 
az a meggyőződésünk vezetett bennünket, hogy mél­
tatlan elemek egy derék népet lejtőre vittek és 
hogy ezeknek az embereknek leleplezése a legjobb 
mód arra, hogy ártalmatlanná tétessenek és népÜK 
nagy veszedelemtől megóvassék. Mint nagy-osztrá­
kok és mint ahorvát’ok barátai állottunk elő vád­
jainkkal. Friedjung már ismertette azt a milliót, 
amelyben a nagyszerű mozgalmat bevezették és 
nekem már most csak az a föladatom, hogy az álta­
lam előterjesztett okiratokhoz néhány szót. fűzzek. 
Mindössze öt okiratról van szó, amelyeknek lenyo­
matait képviselőnk elő fogja terjeszteni. Ismerem 
ezeknek az okiratoknak eredetét, tudom, hogy mily 
gondosan és alaposan vizsgálták meg valódiságukat- 
Az inkriminált czikk különösen arra a levelre tá­
maszkodik, amelyet Spalajkovies Pasics akkori 
miniszterelnökhöz intézett. Megtudjuk belőle, hogy 
Supiló, Pribicsevies és Lukinics levelet intéztek a 
szerb kormányhoz; megtudjuk belőle, hogy ez a 
levél nem szól a horvátországi szilvaaratás állásá­
ról, hanem arról, hogy követelik a szerb kormány 
által Ígért támogatást; megtudjuk . belőle, hogy 
Pribicsevies, ez a derek ember, aki ezúttal nem 
tudott Belgrádba elmeAui, csak Spalajkovicscsal 
találkozott, akivel az összeg nagyságáról tárgyalt; 
megtudjuk továbbá belőle, hogy ezek az urak poli­
tikai célokra csakugyan kaptak szerb hivatalnokok 
utján tizenkétezer dinárt és hogy megígérték nekik, 
hogy még többet is fognak kapni, mihelyt az uj 
szerb kölcsön létrejön; megígérték nekik azt is, 
hogy több szerb és horvát lap tovább is megkapja 
a szubvencziót a belgrádi kormánytól. Pribicsevies 
Szvetozár e találkozás alkalmával meg azt a meg- 
nyugtafó biztosítást is kapta, hogy az ö lapja, a 
Szrbobrán szintén tovább is megkapja a szubven­
cziót. Ugyanebben az okiratban több ezélzés van 
arra is, hogy a belgrádi kormánynak horvát szer­
ződő felei Supiló, Pribicsevies és Lukinics. urak 
és társaik szövetkezni fognál: a magyarországi Kos- 
suth-párttal, hegy ezzel együtt közösen járjanak el.

A fiumei rezolueziő.
Funder dr. ezután behatóan foglalkozik a fiu­

mei rezoluczióval, hogy ennek Supiló politikájával 
való összefüggését kimutassa. A belgrádi kormány­
nak e rezolueziőra való különböző hivatkozásaiból 
kitűnik, hogy Boszniáról és Herezegovináról a re- 
zoluczióban azért, nem történt említés, mert a rezo- 
lnczió sugalmazó! ez országokat a belgrádi körök­
nek Ígérték oda. A tanú ezután kimutatja, hogy a 
fiumei rezoluezió hosszas előkészítő munkának a 
ayümölcse ós erre nézve kot körülményt hoz fel: 
a Novi List szerkesztőségének táviratát .1 üst hhoz, 
melylyel Justh Horvátországba érkezésekor üdvöz­
lendő volt s amely ezekkel a szavakkal végződik: 
Éljen a magyar és borrá;, fegyverbarátsag! Áztam 
Kossuth üdvözlő táviratát, amelyet a fiumei rozo- 
luczió letrejövetele után ennek aláíróihoz intézett. 
Szóló ezután ecseteli a magyarok és szerbeit szövet­
sége által keltett lelkesedést és közli Lengyel Zol­
tánnak a magyar képviselőházban 1907. deczember 
12-én mondott, beszédét., amely fogalmat ad a Kos~ 
suth-pártiak lelkesedéséről, amelyet budapesti uj-
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RÚgiróknak belgrádi utazása keltett. Ezzel kapcso­
latban megemlíti, hogy a magyar újságírók látoga­
tása alkalmával horvátországi küldöttek is reszt­
vettek.

Harpner dr.: Tud ön egy horvát képviselőt 
megnevezni, aki ezen a gyűlésen részt vett?

A tanú azt válaszolja, hogy csupán a milliót 
akarja jellemezni. Uarpner további kérdéseire a 
tanú kénytelen elismerni, hogy nevet nem tud em­
lítem. A tanú ezután folytatólag elmondja, hogy 
egy politikus, aki akkoriban Belgrádban élt, neki, 
a tanúnak, elmondta, hogy Törökország akkori 
belgrádi követe felháborodással közölte szólóval, 
hogy a pesti küldöttség egyik tagja megjelent a 
torok követnél és fölvetette az eszmét, hogy lürök- 
ország háborút kezdjen Ausztria ellen a magyarok 
támogatásával. A követ a nála járt küldöttség! ta­
gokat kidobta.

Harpner dr.: Ki volt ez a politikus és kik 
voltak ezek a képviselők? Köztük volt-e valamelyik 
a hon-át képviselők közül ?

A tanú: Nem. És ezt nem is azért említi, 
mintha azt akarná állítani, hogy a vádlók egyike 
jelen volt, kaoem hogy megvilágítsa azt az eszme- 
kört, amelynek gyümölcse a fiumei rezoluczió. A 
tanú hozzá intézett kérdésre megemlíti, hogy hor­
vát politikai vezérek is voltak Belgrádban, de ne­
veket nem tud mondani.

A tanú ezután ismerteti Supiló szerepét a fiu­
mei rezoluczió létrejövetele körül és a tények sorát 
hozza fel Supiló jellemzésére. Már 1905. óv telén 
és tavaszán lapját amaz eszmék szolgálatába állí­
totta, amelyek a fiumei rezolueziót voltak előkészí­
tendők. Idéz számos helyet a Növi Liszt hasábjai­
ról és Supiló képviselő beszédeiből annak megvilá­
gítására, minő gyűlölettel viseltetett Supiló Bées 
és Ausztria iránt és mennyire magyarbarát volt.

Funder előadásának további folyamán azt 
igyekszik bizonyítani, hogy az inkriminált czikk 
állításai teljesen megfelelnek a valóságnak es 
hogy úgyszólván történeti okirat jellegűek. Fűn- 
der föloivnssa Spalnjkovicsnak Pribicscvies Szve- 
tozárlioz intézett levelét, amelyből az utóbbinak 
a belgrádi külügyi kormánynyal való összekötte­
tése világosan kitűnik. Hosszasan foglalkozik a 
Szlovenszki Jug középponti vezetőségének ez évi 
január 30-án Milovanovics szerb külügyminiszter­
hez intézett emlékiratával. amelyből megtudjuk, 
hogy Szerbia külföldi követei kevés kivétellel 
tagjai a Szlovenszki Jug és a Narodna Osztrana 
összeesküvő egyesületeknek, amelyek a boszniai 
kutak megmérgezésével, bombavotéssel és dina" 
mitmcrényletekkel . úgyszólván alapszabályszerűen 
foglalkoztak. Érdekes* az Is, hogy ama szerencsét­
len emberek számára, akiket Horvátországban 
vagy Bosznia és Herczcgovinábnn rajta csíptek, 
amint ily merényletek végrehajtását készítették 
elő, a két egyesület ötvenegyezer dinárt fizetett 
lei. Pribicsevics Szvetozár azok közül való, akiket 
Zágrábban felségárul ássál vádoltak és akiket 
csak immunitásuk mentett meg a börtöntől. Ért­
jük, így folytatja Funder, ennek a derék férfiú­
nak szerény diszkrécziőját, amely megakadá­
lyozza öt abban, hogy megmondja, hogy ebből az 
ötvennégyezer dinárból ö mennyit kapott. Azt 
azonban mégis megtudjuk, hogy Lukinicsnak hét­
ezer dinár, Supilónak és Banjaninnak pedig liu- 
szonnyolczezer dinár jutott ebből a pénzből, az 
utóbbiaknak arra a czélra, hogy magyar lapokat 
belátásuk szerint megvesztegessenek vele. Pribi- 
cseviősről tudiuk, hogy ö szerkesztője a Pitts- 
burgban megjelenő Amerieki Szrbobránnak, amely 
szintén a szerb összeesküvők érdekében működik.

Az okiratok.
Friedjung a mai tárgyaláson a bíróság elé 

terjesztette a nagyszerb mozgalomra vonatkozó 
okiratokat, amelyekre már tegnapi beszédében is 
hivatkozott. Ezek az okiratok többnyire a bel­
grádi Szlovenszki Jug üléseiről fölvett jegyző­
könyvek ég más iratok. A Szlovenszki Jug közép­
ponti vezetősége majdnem kizárólagosan a bosz­
niai és herczegovinai nagy szerb mozgalom inté­
zésével is foglalkozott. Az ez év elején kitört moz­
galomban különösen az volt a föladata, hogy 
bombákat csempésszen be Boszniába és Tier 
czegovinába és hogy bandákat szereljen föl Ausz­
tria és Magyarország ellen. Friedjung megje­
gyezte, hogv ezeket az okiratokat nem szállították 
egyszerre Becsbe, hanem 1907. november óta 
mindig meglehetősen gyorsan az egyesület ülése 
után, ucy hogy a Szlovenszki Jug határozatait, 
Béosbeu előbb ismerték, mint ahogy foganatosí­
tották. Friedjvrg az okiratodhoz térképet csa­
tolt, amely megmutatja, miképpen voltak felállít­
va a bandák, amelyeket a Slovenszki Jug fölsze­
relt. s amelyeknek Boszniába és Ilerozegovinába 
be kellett volna törniük.

-Az első kormány a Szlovén I lei Jug-nak 
Jegyzőkönyve ezzel a felirattal: Háromezer dinár 
Supiló számára. Ez a jegyzőkönyv 1008. február 
elsején készült

dz elnök fölolvastatja ezt az okiratot.

Egy másik okirat a Szlovenszki Jug 1908. 
márczius 0-én tartott üléseiről szóló jegyzőkönyv. 
Ezután következik a Szlovenszki Jug középponti 
bizottságának György trónörököshöz intézett föl- 
irata, amelyben a miatt panaszkodik, hogy » her- 
ozeg nem támogatja elég nyíltan a nagy szerb pro­
pagandát. Fenséged jól tudja, mondja ez a íölirat, 
hogy az ország közvéleménye mily nagy figyelem­
mel és érdeklődéssel kisóri bosznia és herczegovinai 
testvéreink mozgalmát. Fenséged azt is tudja, 
hogy Maczedoniához, O-Szcrbiához, Boszniához és 
11erczegovinához kétségbevonhatatlan történeti es 
hagyományos jogaink vannak.

Jovanovios Lyubomivnak Q-z 190S. mar- 
ezius SÍ-i-k i ülés bon tett jelentése szerint, Pastes 
miniszterelnök azt mondta neki, hogy az ország 
oly helyzetben van, hogy a Szlovenszki Jug tevé­
kenysége nagyon súlyos következményeket vonhat 
maga után, egyrészt azért, mert az osztrák, a 
magyar és a bosnyák kormány nagyon kiterjedt 
kémszolgálattal rendelkezik és mindenről tudo­
mást szerezhet, másrészt azért, mert Olaszország­
gal való vasúti összeköt te tétsről van szó, amelyet 
a Szlovenszki Jug tevékenysége veszedelemmel 
fenyegethetne. Basics ezenkívül bizalmasan kö­
zölte vele, hogy bizonyos fontos okiratok, különö­
sen Supilótól eredő iratok eltűntek. Petkovics 
budapesti szerb alkonzul íutárral küldött egy ok­
iratot a külügyminiszternek, aki azonban ezt az 
iratot nem kapta meg. Ha tehát az iratok idegen 
kézbe kerülnek, a Szlovenszki Jug-nak bizonyos 
időre meg kell szüntetni tevékenységét.

Az 1908. augusztus 21-iki ülésen Markovics 
elnök jelentést tett szalonikii utazásáról és az 
uj-török bizottsággal való tárgyalásáról s azt 
mondta, hogy Ausztria és Magyarország ellen szö­
vetség jött létre. Ugyanebben az ülésben fölolvas­
ták Supiló levelét, amelyben a koalicziónak az 
annexióval szemben elfoglalt álláspontjáról és a 
Szlovenszki Jug-hoz való viszonyáról l/.'szélt. Az 
elnök ezután így folytatta: Amitől még ogy pil­
lanat előtt féltünk, az bekövetkezett, az utolsó 
fölvonás előtt állunk és akcziónkat most meg kell 
kezdenünk. Ezért arra kérem önöket uraim, hogy 
holnap legyenek itt valamennyien, mert arról kell 
tanácskoznunk, hogy mit tegyünk elnyomott test­
véreink fölszabadítása végett. A tanácskozásban 
elhatározták, hogy Boszniába és Hercegovinába 
bandákat küldenek és fölszólítják a horvátokat, 
gondoskodjanak arról, hogy a kellő pillanatban 
valamennyien föllázadjanak. Arról is kell a szö­
vetkezetnek gondoskodnia, hogy Montenegró szö­
vetsége biztosítva legyen.

Egy másik okiratból kitűnik, hogy Oroszor­
szágból is sok pénz érkezett Bosznia, Ilerczego- 
vina és Horvátország föllázitására.

Az 1908. november 16-iki ülésen Markovics 
elnök a következőket jelentette: Most meg fogom 
nektek mondani, uraim, hogy miért hivatott en­
gem Milovanovics külügyminiszter és mi dolgom 
volt vele. Azt mondta nekem a miniszter, hogy 
Berlinben és Londonban, Böcsről nem is beszélek, 
tudják, hogy Szerbiában nagystílű propagandát 
űznek, amelynek czélja különösen Boszniának és 
Herczogovinának, másodsorban pedig Ó-Szcrbiá- 
nak, Maczedóniának cs Horvátországnak föllázi- 
tása. A miniszter ezután azt a tanácsot adta ne­
kem, hogy jól vigyázzunk, mert a legcsekélyebb 
vigyázatlanságból a legnagyobb baj származhat.

A január 22-iki ülésen Davidovics szövetkezeti 
tag jelentette, hogy azzal a föladattal bízták meg, 
hogy a borvát-szerb koaliezió akcziőját a legna­
gyobb figyelemmel kisérje, de a viszonyok követ­
keztében a szövetkezetnek a koaliczióval való 
érintkezése csak a legszükségesebbre szoritkozha- 
tik, mert áriról; néhány írott, bizonyítékot szolgál­
tattak báró Rauch bán kezébe, amelyből kiderült 
a koaliezió tagjainak a Szlovenszki Jug-gal való 
összeköttetése. Testvéreink, Supiló és Medukovics 
ennek ellenére felkeresték budapesti konzulunkat, 
Petbovicsot, akinek előadták kívánságaikat és 
egyúttal értesítették, hogy a horvátok az akeziórr 
készen vannak. Azt mondták továbbá, hogy a 
Szlovenszki Jug-ot a Bnuch-fóle komédia befeje­
zéséig be fogják zárni. A nevezett képviselők meg 
fogják tenni a szükséges intézkedéseket, hogy az 
egész dolog báró Rauch komprom it tálasával vég­
ződjék.

Egy másik jegyzőkönyv szerint o horvát- 
szerb koaliczióval való közös eljárás biztosítva van. 
Elmondja továbbá a horvátországi fölkelés tevé­
nek részleteit, amiben különösen >.íuláknvies, I’ri- 
hiescvics és gróf Pcjnesevics képvis 'löknek van 
navy szerepük.

A bíróság ezután rátért a Friedjvng által 
előterjesztett okiratok hitelességének kérdésére. 
Eri ed jung előadta, hogy az okiratokat eredetiben 
is látta ugyan, minthogy azonban eyril betűkkel 
voltak irvn és minthogy ö a szerb nyelvet nem 
érti, egy megbízható embere által elkészíttette az 
iratoknak szó szerint való német fordítását cs föl­
tétlenül meg van róla győződve, hogy ez a fordí­
tás teljesen hiteles. Friedjung az okiratok föl ol­

vasása után újra fölszólalt és behatóan foglalko­
zott az egyes okiratoknak minden részletével.

Dr. Funder beszédét a panaszosok több ízben 
félbeszakították. A szemendriai összejövetel és a 
török nagykövetnél való kihallgatás megbeszélésé­
nél dr. Harpner azt kérdi, hogy ez is a vádra vo­
natkozik-e ?

Dr. Funder: Ez a kérdés teljesem felesleges. 
Én ezt csak azért hoztam fel, hogy jellemezzem 
azt a környezetet, amelyben Supiló mozgott.

— Olló! — kiáltják közbe a panaszosok, kik 
Fundort ezután is ismételt küzLckiáltásokkal sza­
kítják félbe.

Funder beszéde egy másik részénél Harpner 
dr. következő kérdést intézi a tanúhoz:

— Ön azt mondja, hogy a szerb költségvetés­
ben 6000 korona volt elszámolva nyomtatványok 
ezimem, melyeket Supiló kapott meg. Honnan 
tudja ezt?

Funder: Azt nem mondhatom meg. Ez szer­
kesztőségi titok, de megkövetelhetem, hogy tanú­
vallomásomnak kitolt adjanak.

Dr. Harpner: Egy tanútól azonban meg lobot 
kérdezni, hogy tudomását az állított tényről hon­
nan szerezte.

Az elnök: A kérdés jogosult. Ön azonban 
mint tanú kijelentheti, hogy a válasz önre nézve 
hátrányt vagy szégyent hoz cs akkor a törvény­
szék határozni fog arról, hogy ön kötelcs-o vála­
szolni.

Funder: Szerkesztőségi titkot nem árulha­
tok el.

Harpner: Ön maga látta az okmányt!
Funder: Láttam az okmányt, amely ezt H 

megállapítást magában foglalja.
Harpner: Látta ön az utalványt*
Funder: Nom.
Harpner: Miféle okmány oz?
Funder: Azt. nem mondhatom mog.
Az elnök: Ön mint tanú azt mondja, hogy 

látta az okmányt, melynek valódiságában nem ké­
telkedik és amelyből kitűnik, hogy a megvesztege­
tési pénzek nyomtatványok czimén lettek a költség- 
vetésbe beállítva.

Harpner indítványa folytán a törvényszék 
tanácskozásra vonul vissza és elhatározza, hogy 
Fundert nem lehet kényszeríteni arra, hogy eb* 
bon a dologban további vallomást tegyen, mert 
egy szerkesztő maga megítélheti, hogy ez a vallo­
mása öt kollégái szemében mcgbocstelenitenő és 
mert ha az okmányt közelebbről megjelölné, ez­
zel annak eredetét, azonnal elárulná.

Funder beszédének további folyamán ismé­
telve vita merül fel a felek képviselői közt arra 
nézve, hogy meddig terjed Funder tanúskodás! 
kötelezettsége.

A tanú a „Szlovenszki Jug'1 czimü összees­
küvő egyesület vezetőségének Milovanovics mi" 
niszterhez intézett emlékiratáról beszél, amelyben 
panaszkodik amiatt, hogy a szerb kormány Vaszi- 
lievics Dusánnak, a boszniai elégedetlen szerbek 
küldöttjének elkedvetlenítő felvilágosításokat 
adott. Ebből az iratból kitűnik többek közt, hogy 
Luki ni os ügyvéd 7000 dinárt kapott Belgrádból, 
bog ossza fel a zágrábi perben szereplő horvát 
ügyvédek között. A tanú azt is állítja, hogy Pri­
bicsevics ügyvédi költségeire 7000 dináros előle­
get kapott. Harpner védő kérdésére kijelenti a 
tanú, hogy nem az eredeti okmányt, hanem an­
nak fordítását látta.

Harpner kételkedik ezen okmány hitelessé­
gében, mire a tanú kijelenti, hogy olyan helyről 
kapta, hogy az okmány hitelességé lien nem kétel­
kedhet ik.

Funder: Ausztria vezető helyein nem oly 
ügyetlenek, hogy hamiaitott, okiratokkal csapas­
sák be magukat,

FI nők: L vezető köröknek fordítás vagy az 
eredeti másolat állotVe rendelkezésére?

Tarnt: Erre az esetre nézve nem tudom meg­
mondani.

Elnök: A többi idézett okmányok ugyanerről 
a helvröl szál máznák?

Tanú megtagadja a választ. A következő -be­
nyújtandó akta egy kormány-instrukezió Szimics 
szerb követhez, amelyben különösen az a közle­
mény bír jelentőséggel, hogy a l>elgrádi kormány 
eddigi nagyszer!) propagandájának nyomait el­
tüntette.

Egyik esküdtbiró azt kérdi a tanútól, vájjon 
közölheti-c, minő forrásokból származnak ok­
mányai ?

Tanú: A dolog természetében fekszik, hogy 
az üszcs okmányok nem származhatnak nagyszámú 
forrásból, ezeknek azonban egyikét aem nevezheti 
ineg. A legutolsó okmány kiegéazitéseképen ha­
sonlóan hangzó kormány inat rukeziút mutat be, 
amelyet a belgrádi kormány Petkovica pesti szerb 
inkonzulhoz intézelt, melyben közli vele, hogy a 
szerb kormány eltávolította a nagy szerb propa­
gandára vonatkozó összes titkos iratesomókat. 
Ebben n ezikklon utasítják a főkonzuli, hogy ke­
ressen uj formákat a magyarországi és horvátor-
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szági agitáczió számára éh keressen összeköttetést 
határozottan magyar politikusokkal, amiben köz­
vetítőnek Supilot ajánlják néki. Az összes felso­
rolt ezikkckböl kivilág.ik, hogy tervszerűen meg­
vesztegették a szerb és a horvát sajtó egy részét.
A tanú ezután a Srbobranból idéz, amely a szerb 
királyi házat minden szerbek reményeként dicsőíti. 
Péter királyt ünnepli stb. Kijelenti a tanú, hogy 
hazafias kötelességének tartotta ezen üzelmek le­
leplezését és azzal végzi be vallomását, hogy leg- 
höbb óhajtása, hogy az esküdtek verdiktje után a 
monarchia megtisztítva azon szerbektől és horvá- 
toktól, akik jelenét megmérgezték, boldogabb jö­
vőt érjen. Zárószavai közben figyelmeztetik, hogy 
tanúként igy beszélnie nem szabad.

Ezután az elnök félbeszakítja a tárgyalást.
A tárgyalás ujraf elvételekor dr. Fried jung 

védője, dr. Benedikt kezdi meg a valódiság bizo­
nyítását.

Szolé mindenekelőtt kijelenti, hogy az összes 
okmányokat, melyek németre fordítva vannak 
birtokában, elő fogja terjeszteni. A tárgyalás fo­
lyamán ki fog tűnni, hogy ezen okmányoknak 
inár valószínűségűk is bizonyító erőt ad. Könyv­
alakban átnyújtja a törvényszéknek és az esküd­
teknek az aktadarabokat, amelyeket dr. Friedjung 
szerző magyarázó kiegészítéssel látott el. Ez utób­
bit az elnök, mielőtt a könyvet az esküdteknek 
átatíja, kitépi. A könyv 24 aktadarabot tartalmaz, 
ezek között a Slovenski Jug jegyzőkönyveit, kü­
lönböző pénztári utalványokat, amelyekben Su- 
pilo, Medakovics neve gyakrabban előfordul. Su­
pilot mindenüt Supilo testvér névvel illetik. Ez­
után felolvassák a brosúrát. Az első ülésjegyző­
könyv határozatot tartalmaz, hogy Supilonak 3000 
korona adandó át, a második jegyzőkönyv tartal­
mazza a Slovenski Jug központi vezetőségének 
határozatát a boszniai és herczegovinai szerb nem­
zeti szervezettel való együvé tartozás dolgában; 
valamint a szerb-hotrvát koaliczióval való együtt­
működés dolgában; utóbbi ügy gyei kapcsolatban 
ki van fejtve Supilonak egy terve, akinek e ózdi­
ra 8000 dinár segély szavaztatott meg- Ezen akta­
darabokhoz csatolva van dr. Friedjung egy meg­
jegyzése, hogy azon okmányok, amelyek Supilo- 
nak 6000 dinárral történt megvesztegetését bizo­
nyít ják, eredetiben rendelkezésére állanak. Az^ el­
nök kérdésére dr. Friedjung megismétli ezen állí­
tását és megjegyzi: Az eredeti 6p olyan volt, 
mint az esküdtek elé terjesztendő fényképfelvé­
tel. Szerb nyelven, cirilli Írással volt Írva és Bel. 
gyáriból Becsbe hozták, ahol egy délszláv és egy 
feltétlenül megbízható német lefordították. Az 
eredeti visszaküldetett Belgrádba. Az eredeti Ste- 
fanovics Milán, a Slovenski Jug jegyzőkönyvve­
zetőjének Írásával van írva.

Horpner vádlóügyvéd kérdezi a vádlottat, 
vájjon megnevezhetné-e azokat, akiktől az eredeti 
okmányokat kapta.

Friedjung kijelenti, hogy ezeket nem nevezi 
meg, aminek okát később fogja kifejteni. A har­
madik aktadarab 6000 frankról szóló pénztári 
utalvány Supilo részére, a negyedik ezen összeg­
nek Supilo kezeihez történt kifizetéséről tanúsko­
dik, az ötödik 15.000 franknak a. szaraje­
vói* városi tanácstag választásoknál való 
megszavazásáról szol, a hatodik tartalmazza a Slo­
venski Jug központi vezetőségének György horczeg- 
hez intézett jelentését, amely pimaszt emel amiatt, 
logy a miniszterelnök elrendelte a Slovenski Jug 
kiadásainak ellenőrzését. A hetedik ismét a Slo­
venski Jug üléséről felvett jegyzőkönyvebben az 
ülésben jelentést tettek egyes fontos akták eltűné­
séről, ezek közt egy aktáról, melyben a miniszter 
Budapestre utasítást ad 6000 franknak Supilo ke­
zeihez való juttatása iránt. A nyolezadik tartal­
mazza a Supilo, Budiszavljevics és bzbobran ré­
szére szóló pénzkiutalást- E jegyzőkönyvhez mel­
lékelve van a pénztári utalványról vett fcnykcpfe.l- 
véfel. Az utolsó jegyzőkönyv tartalmazza a _ Slo­
venski Jug elnökének jelentését a ifjú-török bizott­
ság vezérével folytatott Boszn i a-Horczcgovma ügyé­
ben vezetett tárgyalásokról. Ebben az ülésben fel­
olvasták Supilo jelentését is, amelyben előterjeszti 
a mamifesztumot, amelyet a szorb-horvát koaliczio 
kibocsátani szándékozik abban az esetben, ha Hor­
vátországban uj választásokra kerülne a son A 
vádlók ügyvédjének egy kijelentésére valaszkepen 
megjegyzi Friedjung, hogy az okmányok legtöbb 
bizonyító crcjo belső valószínűségűkben, valamin - 
abban van, hogy az eseményok pontosan igazoltak az 
ezen okmányokból levonható konlukziokat. Arra a 
kérdésre, vájjon Supilo n m an i feszt uniót a koali- 
cziónak előterjesztette-e, azt válaszolja í nedjung, 
hogy erről nem tud. A manifosztum tárgytalan 
lett, mert a tartomúnygyülést nem oszlattak fo.. 
Következik a többi aktadarabok felolvasása, ame­
lyeket dr. Friedjung tegnapi beszedőben legnagyobb­
részt megemlített és tartalmukat közölte.

Ezután 2 óra hosszáig tartó déli szünet volt. 
Szünet után folytatták az okmányok felolvasását. 
A brosúrához végül térkép van mellékelve, ammy 
a szerb és montenegrói bandák 
teti fel.

elosztását tün-

Folytatják az okmány darabok felolvasásai. A 
Szlovonszki Jug egyik ülésónak jegyzőkönyvéből 
kitűnik, hogy Oroszország részéröl is és pedig 
Miljukov utján Popovitis pétervári szerb követ 
2000 rubelt kapott azzal az ajánlással, hogy puská­
kat és lőport szerezzenek be rajta az osztrákok 
ellen. Miljukov a kadett-párt vezére, Popovics a 
pénzt ezzel a rendeltetéssel a Szlovenszki Jughoz 
küldte. Egy másik aktában Markovics, a. Szlo­
venszki Jug elnöke közli, hogy a klubot, tekintettel 
a zágrábi hazaárulás! perre, bezárjak és a per be­
végzése után ismét kinyitják. A klubot néhány hot 
előtt tényleg ismét megnyitották. Ha tehát egy ha­
misító irta volna ezt, mondja. dr. Friedjung, ho­
gyan ismerhette volna Markovics elnök szándékát, 
amelyet most tényleg keresztül is vittek. Spalaj- 
kovics osztályfőnöknek jelentését olvassák ezután 
fel Pasios miniszterelnökhöz, akinek nevét a női­
ben gyakran említik. Friedjung vádlott ezen ok­
mánynyal kapcsolatban előterjeszti e jelentés szerb 
nyelvű példányát (de nem az eredetit), amelyet 
a tolmács a felolvasásnál ellenőrzés czéljából fi­
gyelemmel kísért. A vádlók figyelemmel hallgat­
ják ezen okmány felolvasását és szintén összehason­
lítják a fordítást a brosúrával.

A tolmács konstatálja, hogy a fordítás kifo­
gástalan. Popovics vádló kijelenti, hogy a fordítás 
talán jó, de a vádlóknak az első pillanatbon fel­
tűnt, hogy a jelentést olyan valaki fogalmazta, 
aki nagyon rosszul tud szerbül. A brosúra felolva­
sását ezután befejezik.

Kis szünet után dr. Benedikt megszakítja bi­
zonyítási javaslatait és dr. Kienböck, a Reichspcst 
szerkesztőjének védője teszi meg a bizonyításra 
vonatkozó javaslatait. Öt aktadarabot gyűjtött 
egybe egy brosáiürába. Ezeket dr. 1 under tanú val­
lomásában már említette és ez okmányok közül 
kettő azonos a Friedjung által előterjesztett ak­
tákkal. A törvényszék felolvassa az aktákat e kettő­
nek, t. i. Spalajkovics jelentésének ós a Supilo 
nevére szóló 6000 frankos pénztári utalványnak ki­
vételével. A többi okmánydarab Pasics szerb mi­
niszterelnöknek Tomics belgrádi könyvtári hivatal­
nokhoz intézett utasítását és instrukezióit, a Szlo­
venszki Jugnak Milovanovics miniszterhez intézett 
emlékiratát és Milovanovics miniszternek Szimics 
bécsi szerb követhez intézett instrukezióit tartal­
mazzák.

Kienböck védő azt kérdi, vájjon a szóban- 
forgó akták eredetije clfckszik-e a bíróság előtt?

Kienbök védő azt válaszolja, hogy csakis a 
felolvasandó aktákat terjeszti he.

Dr. Popovics panaszos arra kéri az elnököt, 
szólítaná fel a vádlottat és támogatóit, hogy az 
okmáryokat ne rejtegessék. A közvélemény a tár" 
gyalás benyomása alatt áll és különösön Horvát­
országban panaszosok érdekei állanak koczkán. 
Elég hosszú idő óta ülünk itt, úgymond, hogy azt 
mondhassuk, végre mégis csak láthatnánk az ok­
mányokat. Kérem az elnököt es az esküdt ura­
kat, legyenek tekintettel arra, hogy Horvátország­
ban ellőnünk és személyes becsületünk ellen elénk 
agitájzió folyik, melynek a tárgyalás eddigi me­
nete tápot nyújthatna. Az imént értesültem ar­
ról, hogy Horvátországban röpiratokat osztogat­
nak, amelyekben az áll, hogy a szerb-horvát koali­
czio minden tagjáról okmányilag bebizonyították, 
hogy árulók. Az elnök azt válaszolja, hogy ö. nem 
téliét egyebet, mint felolvastatni azokat az írató 
kát. amelyeket a vádlottak beterjesztenek.

Dr. Benedikt védő megjegyzi, hogy kész az 
okmányokat beterjeszteni, de még nőm jutott eh­
hez hozzá, mert elsősorban is azt rendeltek el, 
hogy Funder tanú okiratanyagát olvassák fel és 
igy hozzak a törvényszék tudomására.

Dr. Kienböck megjegyzi, hogy meg van győ­
ződve arról, hogy a Reichspostbau felsorolt té­
nyei: alaposak és hogy az általa beterjesztett ok­
iratok valódiak. Ezután folytatták az okmányok 
felolvasását.

Este S Órakor a tárgyalást megszakították 
és ar/nak folytatását holnap délelőtt 9 órára tűz­
ték ki*

A por hatása.
Zágrábban uten-utfélcn csak a bécsi porról 

beszélnek és a lapok szenvedélyesen tárgyalják, a | 
bécsi terményeket.. A koalicziős sajtó azt állítja, j 
hogy az összes okmányok hamisítványok, do a többi j 
lap' konstatálja, hogy a bécsi leleplezések döntő 
befolyással lesznek a horvátországi pártok további 
alakulására. Supilo lapja dühösen és reprodukál­
hatatlan kifejezésekkel illeti Friedjungot.

Belgrádban a Nőve Vrerao hiteles forrásból 
közli, hogy Spalajkov'ics elmegy a ^ bécsi tárgya­
lásira tanúskodni Friedjung ellen és több .neves 
politikust is magával visz, a kikről a bécsi tárgya- 
láson szó esett.

Lengyel Zoltán nyilatkozata*
Dr. Lengyel Zoltán országgyűlési képviselő a 

Friedjung valomásának ö iá vonatkozó részével 
'kapcsolatban a következő nyilatkozatot tettes

A vallomásnak ez a része teljességgel hamis. 
Szerbiában egyetlenegyszer voltam. Mikor Ilákosi 
Jenő vezetésével tettek a magyar újságírók Bel­
grádban és Szemcndriában látogatást. Ez alka­
lommal körülbelül 18 képviselő volt ott. Ami a be­
szédeket illeti, azok teljes_n egybehangzók vol­
tak. Összesen két dologról volt szó. A magyar­
szerb barátságról és azonkívül helytelenítettük 
Goluchovszki politikáját, amely a magyar érdekek 
ellen irányult. A magyar-szerb barátság tekinte­
tében Rákosi Jenő indítványára meghívtuk a 
szerb újságírókat egy" viszontlátogatásra Buda­
pesten, amikor mi is adtunk volna nekik egy 
zászlót, cserébe az „Otthon“-nak adott zászlóért. 
Továbbá Gelléri Mór indítványára lépéseket akar­
tunk tenni magyar kiállítás rendezése tárgyában 
Belgrádiban. Mindkettőből azonban, sajnos, nem 
lett semmi.

Ez a látogatás 1906. pünkösdjén történt. Az 
egész magyar sajtó képviseletében s képviselők és 
főrendek jelenlétében. Nekem azelőtt semmiféle 
összeköttetésem nem volt s azután sem ezen láto­
gatásból folyó egy és más levélváltáson kívül. A 
szerb és horvát politikába, amelyről Priedjung 
beszél, se beavatva nem voltam, se részt nem 
vettem.

Az tóny, hogy a szerb királyi zenekar úgy 
Belgrádban, mint Szemcndriában és hajón több­
ször húzta a magyar himnuszt és a Kossuth-nótát 
és hogy igen lelkesen ünnepeltek bennünket, ma­
gyarokat, különösen pedig Rákosi Jenvt, Hock 
Jánost és Kun Árpádot és engem.

Arra is emlékszem, hogy ezen baráti jelene teli 
közben egyszer egy magyar diák és egy szerb tiszt 
a kardjukat összekötötték és azt két zászlóval: a 
magyarral és szerbbel letakarták. Az akkori dolgok­
ról minden magyar lap kimeri tő tudósítást hozott,, 
mert hiszen a laptudósitók is velünk voltak. A kül­
ügyminisztériumnak ott levő spiczlijei azonban, tu­
dom, hogy már akkor hamis tudósításokat, küldtek 
Goluehovszkinak az ott tartott beszédekről és in­
nen keletkeztek már évek óta azok a hazudozások, 
amelyekkel kapcsolatban emlegetik ezrt a szépemlékü 
kirándulást,

Vájjon hol akadhat olyan ember, aki feltéte­
lezze, hogy a koaliczio kormányrajutása után más­
fél hónapra, mikor már teljes béke volt, az egész 
magyar Sajtó elment forradalmat csinálni Bel- 
grádba.

Mi nem forradalmat csináltunk, hanem a ba­
rátságot ápoltuk és a magam részéről most is saj­
nálom, hogy azok a jó intencziók mind kárba 
vesztek.

Egy czáfolat*
A Eorvát-szerb koaliczio több tagjának, dr. 

Friedjung Henrik ellen a bécsi esküdtszék előtt 
indított sajtópere során dr. Friedjung Henrik 
tegnapi kihallgatása all:almával a lapok tudó­
sítása szerint azt, állitotta, hogy a függetlenségi 
párt több tagja a horvát-sze.rb koaliczio tagjaival 
és szerbekkel Szerbiában találkozott, amely alka­
lommal magyar részről különböző nyilatkozatok 
tétettek. E vallomás a függetlenségi pártot úgy 
tünteti fel, mintha a párt és a szerbek között bi­
zonyos egyöntetű eljárás iránt történt volna 
megállapodás. Ezzel szemben illetékes helyen ki­
jelentik, hogy a vallomásban rejlő, az egy ízben 
már legjllctékesebben és leghatározottabban meg- 
czáfolt inszinuáczió teljesen valótlan és hogy ilyet 
jóhiszeműen állítani nem lehet. Tény igaz, hogy 
volt egy kirándulás, amelyen magyarországi hír­
lapírók és néhány képviselő vettek részt, de a 
képviselők saját személyükben vettek részt a ki­
ránduláson és sem Kossuth Fcrencz, sem a füg­
getlenségi ‘párt a kirándulásról előzetesen nem 
tudtak. Az illető képviselők kizárólag egyénileg; 
cselekedtek, sőt még utólagosan sem értesítették a 
kirándulásról, vagy az ott elhangzott nyilatkoza­
tokról sem Kossuth Fcrenczet, mint a párt ve­
zérét, sem magát, a függetlenségi pártot.

EGYHÁZAK.
— (Főapa (választás.) Győrből jelentik a 

„Figyelődnek: A Fehér Ipoly pannonhalmi fő­
apát elhunytával megüresedett főapát! szék betöl­
tésére a pannonhalmi szent Boncdekrend deczem­
ber 21., 22. és 23. napjaira tűzte ki a választást e 
aura a rend összes magyarországi tagjait meg­
hívta. A választás vezetésére a király gróf Széche­
nyi Miklós győri püspököt nevezte ki kir. biztossá. 
Hir szerint a rendtagok közt legnagyobb pártja 
Francsics Norbert bakonyiróli apátnak, Győr vá­
ros volt orsz. képviselőjének van, aki mint tan­
kerületi főigazgató a tnnügy terén is nagy érde­

meket szerzett

I
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Elek Pálné felolvasása.
L — A magyar nő és az iparpártolás. —

Budapest, deczember 10.
/ A Magyarországi Kőegyesületeík iparvéd 

' szakosztálya a hazai ipar ismertetése és párto­
lása érdekében előadássorozatot rendez. Ma 

délután öt órakor volt az első előadás az Uj 
városháza közgyűlési termében, melv alka 
lomra nagyon díszes és előkelő közönség gyűlt 
össze, hogy meghallgassa Elek Pálnét, aki 
,,A magyar nő hivatása az iparpártolás terén' 
czimmel tartott hosszú és nagyon érdekes fol- 
olvasást. A szerencsésen megválasztott téma 
mindvégig nagyon érdekelte a hallgatóságot. 
A női hallgatóságot mindvégig lebilincselte az, 
amit egy nagy műveltségű, eleven tollú úri 
hölgy mondott neki arról, hogv mi a magyar 
nők feladata az iparfejlesztés terén. Elek Pál­
né hölgyeknél meglepő nagy tudással és ala­
possággal fejtegette témáját. Elmondotta az 
eddigi iparfejlesztési aikeziók történetét abból 
a szempontból, hogy azokban mi szerepe nyílt 
az asszonyoknak? Fejtegette az ország jöven­
dője szempontjából az iparfejlesztés szüksé­
gét Kimutatta, hogy alig van olyan ipar- 
czikk, amelyiket Magya rorzásgon már no
állítanának elő versenyképes minőségben. Az­
után arról beszélt, hogy a nőknek milyen 
óriási szerepük van az iparpártolás terén. A 
nők az iparezikkek legnagyobb fogyasztói. 
Drága toalettjeik s a házi szükségletek bevá­
sárlásánál nagy szerepük jut a hazai ipar 
pártolásánál- A mi hölgyeink mégis külföldi 
gyártmányokba öltöznek, külföldi gyártmá­
nyokkal díszítik otthonaikat, külföldi gyárt­
mányokat használnak föl a házi szükségletek 
ellátásában. Elek Pálné nagv, széleskörű pro­
gramiul át adta annak, hogy a magyar nőket 
hogyan lehessen fölrázni ebből az apáíhiából 
s megnyerni őket a magyar ipar ügyének.

A felolvasást nagy tetszéssel fogadták s 
annak befejezése után melegen ünnepelték a 
kiváló felolvasó asszonyt.

A felolvasó estélyről tudósításunk a kö­
vetkező :

A mai fölolvasásra a zuhogó eső daczára a 
tágas terem egészen megtelt érdeklődőkkel, akik 
közfii a következőket említjük fel: gróf Apponyi 
Albertné, Zsilinszky Mihályné, gróf Batthyány 
Lajosné, Thék Endre udv. tanácsos és felesége, 
Rosenberg Auguszta, Steller Antalné, Zipernev- 
szky Károlyné, báró Guttmann Vilmosné, Kovács 
Gyula min. tanácsos, gárdonyi Neumann Fri- 
gyesné, Szontagh Aranka és Erzsiké, Klein Ká­
rolyné, dr. Hegedűs Loránd, Gyöngyössy János 
min. tanácsos, Wolfner József, dr. Farkas Pál, 
Beck Miksa, bajmoki Vajda Imre és Weisz Fülüp 
igazgatók, Horánszky Lajos, Kenedy Gézáné, 
Baumgarten Egmondné, Goszthonyi Béláné, Szé­
kács Tivadarné, Helvey Tivadarné, Hellebrondt 
Jánosné, Szirmay Oszkárné, Elek Imréné, Szalay 
Béláné, Holitscher Szigfridné, Szászv Ilona, Fell­
ner Henrikné,, Zempléni P. Gyuláné, Lipcsev 
'Ádám, Dobieczky Sándor stb.

A felolvasó ülést Rosenberg Auguszta, a szak­
osztály alelnöke nyitotta meg és néhány rövid 
szóval ismertette a szakosztály czélját, majd fel­
kérte Elek Pálnét előadásának megtartására.

Az előadást a hallgatóság zajos és lelkes taps­
sal fogadta és a szakosztály nevében Rosenberg 
Auguszta mondott köszönetéi; az illusztris íel- 
olvasónönek.

Az érdekes és mindvégig figyelemmel hall­
gatott előadásból közöljük a következőket:

Van egy százezernyi embert foglalkoztató 
iparága hazánknak, mely nagyarányú termelőké­
pességével nemcsak idehaza tűnik ki, hanem 
amelylyel tultcszünk még a külföld logelőrehala- 
dottabb országain is. Nem a malomipart, som a 
bőrv vagy más ipart értem, hanem — a jelszavak 
gyártását,. Uton-utfvlcn — társadalmi, politikai 
B gazdasági téren egyaránt — bukkanunk ilyen 
jelszavakra. A viszonyainkkal ismeretlen ember 
valóságos Eldorádónak tekinthetné ezt az orszá­
got, ahol oly sok magasztos ezélzat megvalósítása 
van kitűzve, amelyeknek ha csak egy része is meg­
valósulna, eszményi állapotok uralkodnának e há­
tában, Ha aztán hosszabb ideig tartózkodnék kö- i

zöttiink ez az idegen, mindinkább kiábrándulna 
abból a hitéből, hogy o hazából csak valaha is 
boldog ország lesz. Mert a valóságban mi törté­
nik? Társadalmunk egy rétege kiad egy jelszót. 
Szép ezikkek jelennek meg, szónoklatok hangza­
na’. el róla; lelkesedünk érte és sokat beszélünk 
a dologról. De csak beszélünk, tenni semmit som 
teszünk. Lassanként aztán leapad a hév, meg is 
feledkezünk erről a jelszóról, hogy helyet ad­
junk — uj jelszónak, amelylyel hangzatos frázi­
sok kíséretében ismét, telekürtöljük az országot. 
Van azonban olyan két jelszavunk, amelyek nem 
ily múló természetűek. Hót évtized óta vannak 
felszínen, bár közben néhányszor alábukkantak. 
Megemésztettek már több társadalmi egyesülést 
is. Rengeteget írtak s beszéltek róluk hivatott cs 
nem hivatott tényezők ós mégis vajmi kevés való­
sult meg belőlük- Ez a két jelszó, amely egymás­
sal igen szoros kapcsolatban áll s egyik a másik 
nélkül nem élhet meg: az „iparfejlesztés“ ós 
„iparpártolás.“ Sokat kaptatták ezt a két jelszót 
fehér meg zöld asztalnál is, mindenki hallott fe­
lőlük, tehát „elcsépelt témához“ nyúl, aki ezek­
ről beszél. És én mai előadásom tárgyául mégis 
ezt az elcsépelt témát választottam. Mert ha el­
csépelt is ez a tárgy, ennek daezára a legnagyobb 
mértékben aktuális. Az iparfejlesztés ós iparpár­
tolás tulajdonképpen szorosan összefüggnek egy­
mással. Egyik a másik nélkül el sem képzelhető. 
Valamely ország ipara nem fejleszthető anélkül, 
hogy az illető ország társadalma megfelelő pár­
tolásban ne részesitse. Viszont hiába várjuk csak 
magától az ipar-pártolástól az ipar fejlődését, mert 
a meg nem levő ipart pártolni abszurdum. Mégis 
az iparpártolás egyik legjelentősebb tényezője és 
kelléke az ipar fejlődésének, mert ahol ezzel a 
tényezővel számolni lehet, ott inkább létesülnek 
iparvállalatok. Az iparfejlesztésről én e helyen 
nem óhajtok szólni. Az ilyen országos érdekű kér­
désekbe való beavatkozás nem asszonyok dolga. 
Du annál inkább vehetik ki — sőt kötelességük is 
hogy kivegyék -— részüket a magyar nők az ipar­
pártolás munkájából. A magyar nőnek egyenest 
hivatása az iparpdrtolás. Ezért tehát nz iparfej­
lesztésről csak ott fogok szólni, ahol ez az ipar- 
purtolás szempontjából nélkülözhetetlen. A ré­
gebbi és újabb keletű iparpártolási mozgalmak ta­
núsítják, hogy a magyar nőnek már eddig is je­
lentékeny szerepe volt ezekben a mozgalmakban.
-■ z első nagyobb szabású iparpártolási mozgalom 
tudvalevőleg a negyvenes évek elején indult meg, 
amikor a nemzet öntudatra kezdett ébredni és be- 
Jutta, hogy a pusztuló hazát többé nem a fegyve­
rek. hanem a komoly gazdasági munka hurcza 
lógja megmenteni és felivrágoztatni. A Honi Ipar- 
vedegylet hatása nemcsak szavakban, hanem ko­
moly tettekben is megnyilvánult. A későbbi és 
legújabb iparpártolási mozgalmak is, — melyek 
azon.ián már korántsem tudtak olyan erdmén'ye- 
ket elérni, mint a „Honi Iparvédogylet" — erő- 
sen támaszkodtak a magyar nőkre, sőt egyes moz- 
galnmkban vezető szerepe volt nem egy nevezetes 
honleányunknak. így az 1876. év őszén is a fő- 
varom nőegyesületek karolták fel az iparpártolás 
eszmejc-t. Majd az Országos Tparegvesület vette 
kezebo az iparpártolás ügyét. Egyik szakosztályá­
én behatóan foglalkozott az iparpártolás érde­
keivel cs abban a programúiban, amclvet Gelléri 
-Mór, az Országos Iparegyesület jelenlegi igazga- j 
tója. az 1S99. év végén az iparpártolási mozgalom 
újabb es országos szervezése érdekében kidolgo­
zott, szinten volt egy pont, amelyből kitűnik, bogv 
e programra megvalósításában is támaszkodtak a 
nőkre.

"A magyar áru.
Az Országos Iparegyesület iparpártolási moz- 

galma — bár valóban hivatott emberek állottak 
■)z elén sem járt kellő eredm-’-nvuvel. A Icg- 
utubbi évek iparvédelmi mozgalmai'mindnyájunk 
elolt emlékezetesek. Mindenki tudja, mily nagy 
halassal indult meg néhány év előtt a tulipán­
mozgalom. És hogy u Tulipán Szövetség még sem 
er n cl a várt eredményt, annak oka talán éppen 
abban keresendő hogy n mozgalom nem a termé­
szetes fejlődési keretek között alakult ki, t i a 
kicsiről a nagyobbra való áttérés alapján, hanem
'’J./ 'a’. T1n° a maP'ar szalmaláng-termó- 

szetben is. Do a Magyar Yédőogyesiilettcl való 
fuzm utján alakult „Tulipán-Szövetség Magyar 
X e do egy csulet, már rátért arra az útra, melv a 
kevésből fejleszti a sokat, szilárd alapját adja meg 
a mozgalomnak és remélhetőleg cl fogja vezetni 
az egyesületet czéljainak eléréséhez. A Magvar.
országi Noegyesiilclck Szövetsége, belátva az 
ípnrpartolus gazdasági és kulturális fontosságát 
es tudva azt hogy komoly akarattal éppen R nők 
mozdíthatnak eh. legjobban nz iparpártolás ügyét- 
iparvédelmi osztályt tart fenn. Jóllehet, „gv « 
nz iparvédelmi Szakosztály, mint a Tulipdn-Szö- 
vétség Magyar Védőegyesület ős nz Országos Ipar- 
pártoló Szövetség valóban nagy munkát végez­
nek s mindent elkövetnek az iparpúrtolás eszméjé­
nek ervenyesitűsére, mégsem tudunk akkora ered­

ményt elérni, mint aminőt a negyvenes évek Honi 
Ipnrvódegyleto az akkori viszonyokhoz képest fel­
mutathatott. Mert bár már átment a köztudatbu a 

I honi ipar-pártolás szükségessége, már mindenki 
meg van róla győződve, hogy ipar nélkül el fo­
gunk veszni, valójában mégis a legnagyobb kö­
zönynyel, sőt mondhatjuk lekicsinyléssel viselte­
tünk a dolog iránt és mindig előszeretettel vásá­
roljuk az olyan idegen származású áruezikkeket 
is, melyeket a honi. ipar legalább olyan jó minő­
ségben cs áron nyújt. Közönyünket, gyengeségün­
ket, ingatag voltunkat kiaknázza az idogen. Ahe­
lyett, hogy saját termékeink védelmével hozzájá­
rulnánk az ország iparának fejlődéséhez s ezzel 
nemzetünk vagyonosodásához és kultúrájának eme­
léséhez: évről-évro több ós több idegen áruezikk 
hódit teret hazánkban. Ezerhatszáz millión felüli 
összeget fizetünk évenként idogen árukért. Az 
egész behozatali értéknek körülbelül egyharmada- 
5-18 millió, textil-árukra esett. Mig más országod 
ban a textilipar úgy az üzemek száma, mint az 
azokban foglalkoztatott munkások száma folytán 
minden más gyáripart messze felülmúl, addig a 
hazai textilipar a textilárukban való fogyasztás-
ooLnSUpá“,eRyÜtÖdTész6t kéPes fedezni és csak 
32;(W0 munkást foglalkoztatni. Pedig a magyar 
szövött-áruink ma mar kiállják a versenyt bármely 
angol, német vagy osztrák áruval, — mégis ha 
nem angol a posztó — vagy legalább nem állítják 
az osztrák gyártmányú posztóról, hogy angol — 
a magyar közönség fitymálva mellőzi a magyar 
posztot, az idegen áru kedvéért. A győri, zsolnai
es gaesi posztónak Londonban jó hírneve van, __
csak itthon, csak a magyar szabók kénytelenek 
„londoni es „morva“ czimen Magyarországon ve- 
xot kerosm a magyar t rméknek. A magyar chif­
fon, a magyar, len áru kiállta már a tüzpróbát ré-
gf”!8®11; Mogls "ak usy venné a magyar közön­
ség, ha „rumburgi“ vagy „Schroll“ elnevezés alatt

Háztartási ezikkek.
De így vagyunk nemcsak a textilárukkal, 

hanem a nő birodalmának : a háztartás­
nak keretébe, vágó más iparczikkckkel is. Gyu­
fáért, gyertyáért, keményítőért, illatszerekért, pi- 
pere-czikkekért, pezsgőért, cognacért milliókkal 
áldozunk a szomszéd államnak. Szappanokért csak 
Ausztriának 8,000.000 koronát fizetünk évente- 
ped'g a magyar szappan kiállja a versenyt az osz- 
trakkal. Pragn, sonkáért 0 millió koronát küldünk 
ki, pedig a kassai, a trencséni, jobb a prágainál, 
temérdek ásványvizeink iaczóra — melyekről ma- 
gyar es külföldi orvosprofesszorok elismerték, 
hogy- többnyire pótolják a külföldi ismert ásványi 
vizeket, sok kozidok jobb is a külföldinél — körül­
belül - mlho korona értékű ásványvizet hozunk be 
T;Tr?k,rn“k 63 üvegárukért
tŰi- iUS?trianak ,18 mi,Hót juttatunk évente.

ck l.ndro es sok más elsőrendű bútorgyárunk 
meg asztalosok bútoraival meg nem elégedve, 22 
mühony1 értékű bútort hozunk be csak Ausztriá­
ból. Az üzleteinkben knphn.ó legtöbb fazék és 
egyéb konyhaedény, porczellánáru, evőeszköz na­
gyobbrészt osztrák áru. Debreczeni és nozsonví 
kefegyárunk exportál és mi mé,is külföldi fog­
kefét használunk .Tartson csak szemlét olykor­
olykor akármelyik magyar hölgy ruházatán s 
gondolja meg, nem szerezhetné-e be ruházatá-

aDyagbó1'magyar mun-

„ ,„,aj.JÜk.a.í:2ÍpM- Kétségkivüli dolog, hgoy
Ln ,ífd\ C,ZkP01!?ar, ,ter,mókei a külföldiekkel mim 

' n tekintetben kiállják a versenyt. — Harisnva- 
g> art many a ink is jók. Fehérneműhöz való finom 
íegtZöw”étVw' A fekőrüházatboz szükséges kelmék 
!nr b,bjCt Lt-ftlk .mar a magyar gyáruk. Női 
alapforma-gyaraink minden igényt ki tudnának 

elégíteni.. Keztyüink külföldön híresek. Ernyő- 
g.v.inmk is van Czipészeink, szabóink, uőikalap
fele nTnÉsa legkonyeso,,b ^ynek is meg tudnak 
Jelelni Ls mégis a magy-ar asszony öltözékének
card»«-;™“ TD,ÓP? darabjával a külföld iparának, 
g. das,igának, kultúrájának emeléséhez járul hoz-
BÓ vJnnvea, U"'rv, tehlit történnie kcU valaminek,
inarV- olv , lu,I’.unk, hogy a „Pártoljuk a honi 
ipart Clvet csupán hangoztatni nem elég. Igaz.
h gy az iparpartolés egymaga még nem fog ipart 
teremtem de ha felkaroljuk a honi ipar termékeit 
.n^sak a.külföldit fogjuk mindig keresni, ez-

J T 'Porunkon nagyot lendítünk s bnzdi- 
t,.st adunk uj iparágak létesfilésére. Ebből az ál­
talános iparpártoló-mozRalombóI elsősorban a 
magyar m,k kell, hogy kivegyék részüket. Hiva- 
tasanál fogva a nőre hárul a legtöbb szükségleti 
i nemcsak a maga, hanem férje ée
gyermeke, r,-szere ,s. A ruházkodási tárgyak, a 
bútor, akelengye, a háztartási élelmezési ezikkek' 
bo, usarlása többnyire a nő feladata.

Magyar nők n magyar iparért.
Azzal'a kéréssel fordulunk tehát n magyar 

Közönséghez, de elsősorban a magyar nőkhöz —. 
mely kérés teljesítése hazsfine és embertárs! kö­
telesség — hogy minden olyan czikket, melyet
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honi iparunk is termel, csakis hazai ipartermékek­
ből szerezzenek be. Szervezkedjünk, létesüljön 
minden városban és nagyobb községben a nőegye- 
sületek keretében ipar pár tol ó-bizottság, amely 
lelkes agitácziút fejtsen ki; ahol nincsen nóegye- 
s illet, ott önállóan kell szervezni külön iparpár- 
toló-bizottságot, amelynek tagja legyen minden 
magyar nö: szegény és gazdag, iparos, kereskedő, 
hivatalnok, tanító, munkás, földmives neje egy­
aránt. A bizottság minden ta-.ja fogadja meg, 
hogy házának, lakásának ajtaja vámsoromnó lesz, 
amelyen csak a magyar árut engedi bn. Ne ’’ir- 
dessenek ezek a bizottságok bojkottot, mert annak 
ma még nálunk semmi ezélja nincs. Egyes politi­
kai pártok a közelmúlt napokban kezdeményeztek 
ugyan ilyen arányú akcziót, do bojkottal ered­
ményt elérni nem lehet. Ezzel csak oktalanul "u- 
gereljük a külföldi versenyt s megtorló-intézke­
désekre adunk alkalmat. Nagvon fontos, hogy ki­
vétel nélkül minden mag- - r nőt belevonjunk ebbe 
a mozgalomba. A szoc 'lista egyesületeket is 
bele kell vonni e mozgn'mnkba. Tájékoztatni kell 
a közönséget a beszerzési forrásokról. Tegyük az 
iparpártolást, divattá. Használjuk fel az iparpár­
tolás eszméjének terjesztésére a zsurokat. Fontos, 
hogy az ipnrnsokat és kereskedőket is belevonjuk 
ezekbe az ipjarpártoló bizottságokba. Teremtsenek 
a magyar hölgyek magyar divatot. Látogassuk a 
magyar fürdőket. Vigyük lie az iparpártolás esz­
méjét. már gyermeknevelési rendszerünkbe. Oktas­
suk ki gyermekeinket az iparvédelcm fontossá­
gára. Leányaink kelengyéjét hazai czikkekből ál­
lítsuk elő. .Táruljunk hozzá a háziipar fejlesztésé­
hez. Ilyen özeinkért érdemes küzdeniük a magyar 
nőknek. Kötelességük is ezt a harezot megvivniok,

TÁVIRATOK.
Györg/y Iiéfezeg és Helena he re zee; no 

Rómában.
Belgrad, deczcmber 10. A királyi udvar ma 

az olasz királyi udvarnak úgy levelét vette, mely­
ben György herozeget és Heléna lierczcgnőt látoga­
tásra hívta meg. György he rezeg távirati utón 
mondott, köszönetét c szívélyes meghívásért és je­
lezte a maga, valamint nővére megérkezésének 
idejét.

A bolgár kölcsön.
Szófia, deczembnr 10. A szobrán je jóváhagyta 
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ellenében. A kölcsön kizárólag a függő adósság 
likvidálására és az épülő vasútvonal költségeinek 
fedezésére szolgál.

Az uj olasz kormány.
Hóma, deczcmber 10. A király az uj kormány­

nak w következő listáját hagyta jóvá: miniszter- 
elnökség és bel ügy; Sonnino, kiiliigy: Guicciardini 
igazságügy: *8cialoio, kincstár: Salandra, pénzügy: 
Ártotta, hadügy: Scingardi. tengerészügy: Fel­
toló, közoktatásügy: Banco, közmunkaügy: Ru­
bini, földmivclésügy: Luzzatti és pénzügy: Bis- 
santo Onofrlo. Az uj miuisztorok holnap teszik le 
sz esküt a király kezébe.

A krétai kérdés.
Péten ár, deczcmber 10. Izvolszki külügy­

miniszter n:n adta át a tőreik nagykövetnek válaszát 
vy krétai ügyre v<inaik- : t--r -1" jegyzek dolgában, 
amelyben a porta kifejti, hogy most. volna kívána­
tos a krétai kérdést vég’cg megoldani. Izvolszki 
miniszter a párisi, londoni és római kormányokkal 
folytatott eszmecsere után kijelenti, hogy a négy 
védőhatalom nem oszthatja legnagyobb sajnálatára 
a porta nézetét. Kréta ligetén a helyzet a külföldi 
csapatok visszavonása óta nein változott. Ha a stá- 
tnsquo sérelmet szenvedne, úgy azt azonnal orvo­
solnák. Nincs ok, hogy most kezdessenek tárgya­
lások, amelyek úgy Törökországban, mint a kelet 
más országaiban a kedélyeket izgatnák és az ott 
uralkodó nyugalom helyébe bonyodalmakat léptet­
nének.

Közcnzd.nsMHfl távira Ink. 
Amerikai tőzsdék zárlata. 
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Ncwyork, dcczember 10. Gyapot Nowyorkban, 
helyben 15.20 (14.95). Gyapot januárra 15.— 
(14.80). Gyapot márcziusra 15.38 (15.15). Gyapot 
Ncw-Orleansban, helyben 15.— (14u/u). Petro­
leum Stand white Nowyorkban 8.06 (8.05). Petro­
leum Stand white Philadelphiában 8.05 (8.05).
Petroleum Rafincd in Cases 10.45 (10.45). Petro­
leum Credit Blanees at Oil City 1.43 (1.48). Zsir 
Western steam 13.05 (13.80). Zsir Rohe és
Brothers 14.20 (14.20).

Chicago, dcczember 10. Zsir deczembcrre 
13.30 (13.12). Zsir januárra 12.65 (12.47). Sza­
lonna short clear 12.12 (12.12). Sertéshús ja­
nuárra 21.55 (21.50).

A vasutas árvák pénze.
Budapest, deczcmber 10.

A vasutas árvák pénze, úgy látszik, úgy a vi­
déken, mint Budapesten élénken foglalkoztatja a 
vasutasokat. A fővárosban tegnap a vasutas szö­
vetség budai kerülete foglalkozott ezzel az ügygyei 
és állásfoglalásával újra csak azt igazolta be, hogy 
a szövetség vezetősége nem áll valami fényesen eb­
ben az ügyben.

Azok az aggályok és sérelmek, amelyek a vas­
utas bank megbízhatóságával szemben az ,/Egyob- 
értés1- hasábjain láttak először napvilágot, beiga­
zolt tényékként fogadtattak cl a budai kerület 
választmánya által, sőt az egyes felszólalók oly ér­
dekes, uj körülményeket is vetettek szőnyegre, ame­
lyek a vasutas bank megbízhatóságát ismét csak a 
leg'kétesőbb szimben tüntetik fel a közvélemény 
előtt.. Ezek között az első helyet foglalja el az a 
tetemes veszteség, ami a vasutas bankot a Deutsch 
Oszkár ezég bukásával érte. Ebben a csődben a 
vasutas bank nem kevesebb, mint száztizezer korona 
készpénzzel van érdekelve. Ez a horrond veszteség 
annyival is inkább kínosan érinti a vasutasokat, 
mert a Deutsch Oszkár czégirel szembeu fennálló 
kötelezettségek eredetileg a Budapest székesfővárosi 
takarékpénztárt terhelték és még abból az időből 
valók, amikor n vasutas bank még nem fuzionált 
ezzel az intézettel. Régi bűnök tehát ezek, ame­
lyekért azonban a felelősséget most már a vasutas 
takarékpénztár viseli és a vasutasságot éppen nem 
nyugtatja meg az a körülmény, vájjon nem akad-o 
még több ilyen obseurus ügy, ami a fúzió által a 
vasutasnak nevezett és a vasutas szövetségen 
élősködő takarékpénztár nyakába szakad?

A budai kerii'rt választmányi ülése különben 
a következőképp folyt le: Az ülésen Seide Arthur 
elnökölt, a felügyeleti hatóságot Rácskay Gyula 
vasúti- és hajózási főfelügyelő, a szövetség központ­
ját Lorbeer József titkár és Béldy Sándor jegyző 
képviselték. Ott volt az akcziót kezdeményező 
északi kerület elnöke, Vrúna István is és a szom­
széd kerületekből is számosán jelentek meg a rend­
kívül népes választmányi ülésen. Napirend előtt 
foglalkoztak az északi kerületnek átiratával, amely­
ben együttes értekezletre hívja meg a budai kerü­
letet dcczember 19-crc. A meghívást elfogadták. 
A napirend során az árvnpcnz'ck elhelyezése kér­
désénél jött szóba ismét az ominózus ügy. A vitá­
ban résztvevők élesen kritizálták a vasutas-takarék­
pénztár működését, amely nem szolgálja a vasuta­
sok érdekeit és ezért Krämer Józsefet tették fele­
lőssé. Bárok Sándor rámutatott arra, hogy míg 
azelőtt a Kereskedelmi Bank öt százalékra adott 
kölcsönt a Vasutas Szövetségnek, addig most, 
mióta a vasutas takarékpénztár konvertálta a szö­
vetség tartozásait, öt és fél százalékra kapnak pénzt 
a takarékpénztártól. A takarékpénztár továbbá 4 és 
fél százalékos kamatot Ígér és hirdet, de a szövet- 
. égnek csak 4 százalékot ad. Engel A Ind fi- i—-nleti 
a), lnök figyelmeztetett arra, hogy bn az északi ke­
rület indítványának megfelelően az árva-pénzeket 
kiveszik a vasutas-takarékpénztárból, ezzel elnök- 
válságot provokálhatnak. Indítványozta, hogy mi­
előtt véglegesen döntenének ebben a kérdésben, 

j előbb keressék föl küldöttaégileg gróf Batthyány 
1 Tivadart, a szövetség elnökét és informálják öt be- 
I hatóan a takarékpénztár körül előfordult visszás- 
I Ságokról. A vitában Vrána István, Bárok Ármin,

Baron Dezső, Engel Aladár, Barolc Sándor ős Ul­
mer Ágoston vettek részt. Nagy lárma kisérte Bélái 
Sándor szövetségi jegyzőnek felszólalását, aki a 
takarékpénztárat és Krémért vette védelmébe. A 
kerületi választmány végül úgy határozott, hogy 
Engel Aladár indítványának megfelelően későbbre 
tartja fenn az árvapénzek elhelyezésére vonatkozó 
döntését és előbb küldöttséget meneszt az elnökhöz, 
hogy feltárja előtte teljes valóságukban a dolgokat 
ós rábírja arra, hogy Krémért elejtse. A gyűlés 
végén az indítványok során Baron Dezső bizalmat­
lansági indítványt tett Krámer ellen, amit egy­
hangúlag elfogadtak.

A budai kerület állásfoglalása különösen 
előzményeinél fogva bir nagy . jel mtőséggel. 
Ugyanis e hónap 7-én Seide Arthur a budai és 
Vrana István az északi kerület elnöke felkeres­
ők gróf Batthyány Tivadart és tekintettel arra, 

hogy a központi tisztviselői kar kettő kivételével 
Kramer alelnök elmozdítását követeli, felszólítot­
ták őt Kramer elejtésére. Negyvennyolcz órai 
határidőt adtak a grófnak arra, hogy Kramer 
lemondó levelet bekérje es publikálja. Gróf 
Batthyány azonban ragaszkodott Kramer maradá­
sához és a negyvennyolcz órás határidő azóta le­
telt. Ebből tehát megállapítható, hogy Kramer 
esetleges bukása gróf Batthyányra nezvo is a. 
legmesszebbmenő következményekkel járna es le­
hetetlenné tenné számára a vasutas szövetség el­
nöki székében való maradást.

Erre czéloz különben gróf Batthyány Tiva­
darnak az a nyilatkozata is, amelyet a budai ke­
rület ez állásfoglalásával szemben egy fővárosi 
estilapban tett közzé és amelyben Kramer ügy­
vezető mellett foglal állást. Ugyancsak itt említi 
meg a gróf, hogy a vezetőséget az ezévi május ha­
vában tartott brassói közgyűlés határozata köte­
lezi az árva pénzeknek a. vasutas takarékpénztár­
ban való elhelyezésére. Ez igaz, de májusban, te­
hát a vasutas bank működése kezdetén még nem 
tudták a vasutasok, hogy ezzel a bankkal minő 
csúfosan becsapták őket és még akkor nem érte a 
bankot a fúzió folytán száztizezer koronás veszte­
ség, sőt az sem volt köztudomású, hogy Kramer 
ügyvezető elébe helyezi a bankot a szövetségnek. 
Azóta mindez beigazol ást nyert és bizony eddig 
bizalmatlanságot, szavaztak Kramernek: a buda- 
pest-déli, a budai, miskolezi, kaposvári, pécsi és 
balassagyarmati kerületek. Bizalmi nyilatkozatot 
még sehonnan sem kapott.

A vidéki kerületekből a következő újabb ér­
tesüléseket vettük:

Pécs. A kerület választmánva e hónap 8-án 
tartott ülésén foglalkozott az északi kerület és 
gróf Batthyány Tivadar körleveleivel. A gyűlés 
hí.'ngu’ata határozottan vezetőség-ellenes volt és 
az egybegyűltek egyhangúlag az északi kerület ha­
tározata mellett foglaltak volna állast, ha a 
budapesti kerületektől az oz irányítás nem érke­
zik. hogy az árvapénz ügye Krame.r alelnök ügyé­
től különválasztandó. így azt határozták, hogy a 
bank és árvapénz ügyét a budapesti kerü'etek 
együttes értekezletéig felfüggesztik. Kramer al­
ól nők mielőbbi távozását azonban kívánják. A ke­
rület a budapesti értekezleten képviselteti magát.

Székesfehérvár. A november 21-én tartott ke­
rületi választmányi gyűlésen Halász alelnök bi­
zalmatlansági indítványt nyújtott be Kramer 
ügyvezető ellen. A választmány úgy határozott, 
hogy ez r,*z indítvány a legközelebbi ülés napirend­
jére tűzessék ki. A kerület az északi kerület meg­
keresésével még nem foglalkozott.

Pozsony. A november 28-án tartott választmá­
nyi ülés ae északi kerület javaslatához az adott 
formában nem járult hozzá. De az aggodalmakat 
jóhiszemíieknek tartotta és felkérte a központi ve­
zetőséget, hogy az árvapénzek mikénti és rendel­
tetésüknek megfelelő felhasználása iránt készítsen 
mielőbb sürgős javaslatot és e?.t még oly időben 
közölje az összes kerületekkel, hogy azok még a 
tavaszi országos választmányi gyűlés előtt állást 
foglalhassanak.

Szeged. A dcczember elsején tartott kerületi 
választmányi ülés leszavazta az északi kerület 
javaslatát és azzal ellentétes értelmű határozatot 
hozott. E határozat magyarázatát leli abban, hogy 
a vasutasbank legutóbb harmincze.zer koronát sza­
vazott meg a szegedi kerület fogyasztási szövet­
kezete részére.

Balassagyarmat. A kerületi választmány e hó­
nap 8-án tartott ülésén elhatározta, hogy az 
árvapénzek elhelyezése ügyében a budapesti kerü-
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letek együttes értekezletéig állást nem foglal és 
a budapesti értekezletre képviselőt küld. A vá­
lasztmány Kramer ügyvezetőnek bizalmatlanságot
szavazott.

A kasszafurókat elfogták.
__ Detektívek a bűntényén. —•

Budapest, deczember 10,

Hónapok Óta veszedelmes betörőbanda ga­
rázdálkodott Budapesten és a rendőrség se- 
liogyse tudott a nyomára akadni. Az összes 
rendőrlök, detektívek talpon voltak és kerestek 
a valószínűleg intemaczionális betörőtársaság 
tagjaik A megfeszített munka azonban ered­
ménytelen maradt, mórt a banda tovább ga­
rázdálkodott.

Ma azután végre más mederbe terelődött 
a vizsgálat. Krecsányí detektivfönök ugyanis 
arról értesült, hogy az ezelőtt három nappal 
az Alkotmáuy-utczai fogházból megszökött 
Kocsvai József Budán, az Istenliegyi-ut 40. 
számú házban rejtőzik Bartuszek József nevű 
rovottonultu barátjánál. A detektivfönök ma 
reggel fél 6 órakor kiküldte a megjelölt helyre 
Beck, Sárltözy, Ambrus, Csiszér és Futó dc- 
tektiveket, akik ezen a nyomon ráakadtak a 
fővárosi kasszafurók tanyájára.

Az elfogatás körülményeiről az alábbi 
részletes tudósításban számolunk be:

Az Istenhegyi-ut 40. szánni villát, amely 
Sziklási Adolf tulajdona. Barcza Adolf fővá­
rosi háztulajdonos bírja bérben. Az utóbbi a 
villa lakásait télire olcsóbb bérösszegért bérbe 
szokta adni. Jelenleg a házmesteren kiv'iil két 
■bérlő lakik a villában, 1 vanác Zsolt festőmű­
vész és a közvetlenül mellette levő lakást pe­
dig özv. Meiszner József né bérli. Ez a Meiez- 
nemé a két szobából álló lakásban 19 éves fiá­
val és két kis iskolásgyermekével együtt la­
kott. A lakást október 15-én béreltek ki. Alig, 
hogv beköltöztek, több albérlő ment hozzájuk, 
akiket azonban Meisznerné nem jelentett be. 
Meiszneménél lakott azonkívül IS eves tör­
vénytelen leánya Bartuszek Margit, aki kü­
lönben rendőri felügyelet alatt áll és nővére 
Bartuszek Józsefnek. A rendőrök épen jókor 
értek a lakásba. Ott találták az összes albér­
lőket, névszerint Bartwszek Józsefet, aki 
Meisznerné törvénytelen fia, Bakos József 31 
éves büntetett előéletű foglalkozás nélküli 
egyént, és Kulik Ferencz 20 éves, a főváros­
ból kitiltott és több ízben büntetett csavar­
gót. Amikor a detektívek betoppantak, a há­
rom férfi hirtelen felugrott ágyából, revolvert 
ragadott és azzal támadt a detek ti veknek. 
Meisznerné pedig leverte az asztalról a lám­
pát, hogv ki-ki menekülhessen, amerre tud. 
A detektívek azonban résen állottak és lefegv- 
verezték és megkötözték a betörőket. Azután 
hozzáfogtak a házkutatáshoz, amely sikerrel 
járt. Több csipeszt, ál,kulcsot, egy fúrógépet, 
hatszázötven korona leiszpénzt cs sok bélyeget 
találtak.

A detektívek kihallgatták a szomszédban 
lakó Ivanac Zsolt József festőművészt cs fele­
seget, hogv nem vettek-e észre valami gyanúsat 
a szomszédos lakókon. A festőművész elmon­
dotta a detektiveknek, hogy közelebbről nem 
ismeri ezeket az emlx-rtket, hogv igen gyak­
ran éjszaka jöttek haza, sokszor kocsival és 
bizony majdnem naponta fordultak elő a csa­
ládban veszekedések. Egyebet róluk nem tu­
dott. A detektívek ezután a három férfiút 
Meiszneroével együtt a főkapitány?ágra hozták 
és ugyanide elhozták a kofferekben talált rab­
lóit holmikat és a betörő-szerszámokat.

A rendőrségen.
Ä rendőrségen mindjárt, hozzáláttak a be­

törők kihallgatásához. Kulik Ferenczről meg­
állapították, hogy régóta keresik egv Nyíregy­
házán Weisz Ferencz földbirtokos kárára elkö­
vetett. betörés miatt Bakos és Kulik konokul 
tagadtak és egyre azt hangoztatták, hogy nem 
is laktak állandóan Meieznernénál. csak vélot- 
letnül jártak kint s aludtak ott bét nap óta. 
Bartuszek József ellenben fantasztikus törté­
netet mondott el a védelmére.

Elmondotta, hogy hálom évvel ezelőtt 
Becsbe akart utazni Dombóváron keresztül.

___________ egyetértés_______

Nem mintha közelebbi ut nem vezetne Becsbe, 
hanem abból az elvből kiindulva, hogy ha az 
ember nem járhat egyenesen, hát görbe utat 
választ. Dombóváron találkozott egy Fóliák 
nevű ismerősével, akivel a tolonczkazban is­
merkedett meg. Ez a Fóliák bemutatta egy uő- 
met embernek, akinek nevét, lakosát nem 
tudja, mert, az illető mindig titokzatosan vi­
selkedett. és semmit sem árult el kilétéről. 
Dombóvárról visszahozta őt a német ember 
Budapestre és elmondta neki, hogy nagy tervei 
vannak, amelyekben, ha segítségére lesz, ü is 
sok pénzhez juthat,

’ A fekete kereszt.

Ez a nemet ember azután átadott neki egy 
csomó szerszámot, hogy rejtse el azokat. Nyil­
vános helyen sohasem találkoztak. Az volt kö­
zöttük a megállapodás, hogv a német em­
bere, ha munkára akar menni, az Isten* 
liegyi-ut, mentén egy kijelölt helyen egy 
nagy fekete keresztet állít föl s ez azt jelen­
tette, hogy azon a napon egy kitűzött órában 
eljön és átveszi a szerszámokat. Igv is tör­
tént,. A titokzatos német mindig a kereszttel 
jelezte a munkára készülődést, azután szintén 
a kijelölt helyen adta vissza a szerszámokat 
megőrzés végett, illetőleg elrejtés végett. Bar­
tuszek egyre azt hangoztatta vallomása során, 
hogy egyetlen betörésben részt nem vett, ha­
nem csak segédkezett s ezért kisebb összegeket 
kapott a német embertől. így a Kovács M. 
és Társa ezég kárára elkövetett betörés után 
00 koronát, a Haggenmacher-felc betörés után 
70 koronát s a Piatnik-féle betörés után .25 
koronát kapott,

A redőrségen továbbra is őrizet alatt 
tartják Meisznernót, és Margit leányát. Való­
színű, hogy a nyomozás alapján legközelebb 
újabb letartóztatások lesznek.

A betörők munkája.
Az utóbbi időben összesen kilencz betörés, 

kasszafurás tiirtént a fővárosban. És pedig:
Két esztendővel ezelőtt október 7-röl 

S-ára virradó éjjel a Csengeri-utcza 2. szám 
alatt törtek be Radványi Ottó üzletébe.

Ez év október 15-ről lG-ára virradó éjjel 
Somogyi és Stranszky kávépörkölőjebe., Pod- 
maniczkv-utcza 75. szám alatt hatoltak be a 
betörök és 750 korona készpénzt és értékpapí­
rokat vittek el.

Október 20-án történt a Ilaggenmacher- 
féle sörgyárban, Kádár-utcza 5. szám alatt el­
követett betörés és kasszafurás.

Október 27-én Rudó Jenő és Gyula Sze- 
mere-uteza 19. szám alatt levő könyvnyomdá­
jába törtek be, ahonnan 107 korona készpénzt 
és három darab értékpapírt vittek cl, továbbá 
egy perselyt, amelyben 20 korona volt.

November 3-án Kovács M. és Társa Vö­
rösmarty-uteza 38. ezáínu üzletében fúrták 
meg a kasszát és 1038 koronát vittek el.

November 15-én Bion Ernő zsirkeres- 
kedö üzletében jártak, de pénzt nem találtak 
és mindössze három bronzérmet vittek ma­
gukkal.

November 21-én Schlesinger Jakab zsir- 
kcrcskedüt akarták kifosztani, de megzavar­
ták őket munkájukban.

November 27-én a Detsiuyi-félo fürdö- 
utczai drogériában kísérelték meg a betörést, 
do ott is megzavarták őket.

November 30-án már szerencsésebben dol­
goztak-, amikor a Piatnik-féle Rottenbiller- 
utczai kártyagyár irodájában fúrták meg a 
kasszát és 2017 korona készpénzt és 10.000 
koronás takarékkönyvet vittek cl.

A rendőrség bizonyosra veszi, hogv a meg­
kezdett, nyomon sikerülni fog a betörő társa­
ság többi tagját is kézrokeriteni.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Fiume városi tanácsa hónapokkal ezelőtt 

megtiltotta Sozzi elbocsátott kórházi orvosnak, 
hogy Fiúméban és annak területén orvosi gyakor­
latot. folytasson. Sozzi a báni kormánytól zeuggi 
illetőséget és Su-r.’kra letelepülési engedélyt szer­
zett és most onnan jár gyakran Fiúméba gyógy­
kezelni. Fiume város tiszti főorvosi hivatala a 
rendőrségen feljelentést tett, hogy Sozzi halált 
okozó operálást végzett és hogy o tilalom daezára

Fiume területén orovsi működést fojt ki. Az ese­
tet bejelentették az ügyészségnél.

ÚJDONSÁGOK.
A méregkeverö főhadnagy.

— Ártatlanságát hangoztatja.
Becs, deczember 10.

'A llofiícliter főhadnagy ellen indított vizs­
gálatban Iíunz százados az újabb tanuk közül két 
leányt hallgatott ki. Az egyik leány, egy nevelőm', 
a nyáron levelet kapott, amelyben valaki, aki 
dr. Haller Linzben tartózkodó prágai orvosnak 
jelölte meg magát, előnyös állást kínált neki. A 
leány kissé bizalmatlan volt a dolog iránt és ezért 
egyik barátnője társaságában utazott cl Linz.be. 
A vonaton egy utitársuk tigyolmetzette őket, lmgy 
vigyázzanak, mert a Icánykcreskedök is nem egy­
szer folyamodnak ilyen nevclönö-szerzödtetcsi esz­
közökhöz. Az illető utitárs egy állomásról táv­
iratilag figyelmessé tette a linzi rendőrséget, A" 
két leányt Linzben egy férfi várta és elmentek a 
Herrnhuter-szállóba. A pályaudvarra kirendelt de­
tektívek követték őket cs a szállóba érkezve, iga­
zolásra szólítottuk fel az állítólagos ,JIuller dok­
tort“. A gyanús férfi kijelentette, hogy őt tulaj­
donképpen Ilofrichter Adolfnak hívják és főhad­
nagy a helybeli 14-ik számú közös gyalogezred­
ben. Miután sikerült magát tisztáznia a leányke­
reskedés vádja alól, a rendőrség nem inditott, el­
lene vizsgálatot. Több mint két óra hosszat tar­
tott a. két leány kihallagtása. Vallomásuk jelen­
téktelen és csupán a linzi "utazás történetére szo­
rítkozott,

Kunz Jaroszlaw százados-hadbíró megkezdte 
magának, Hofrichter főhadnagynak első érdemleges 
kihallgatását. A kihallgatás részleteit, szigorúan 
titkolják. A főhadnagy a hadbíró kérdéseire ösz- 
szefüggö előadással iparkodott ártatlanságát, bebi­
zonyítani és megczáfolni azokat az ellen szóló ter­
helő körülményeket, amelyeket a vizsgálóbizott­
ság Linzben még az ö letartóztatása előtt gyűj­
tött. Hofrichter vallomását jegyzőkönyvbe fog­
lalták és a törvényszéki tanuk is aláírták.

A százados-hadbíró szobájában történt meg a 
kihallgatás. Kunzon és a főhadnagyon kívül két 
tiszt volt jelen, mint tanú, az egyik tiszt jegyző­
könyvet vezetett a kihallgatásról. Hofrichtert csak 
ma kellett volna kihallgatni, de az este kérte, hogy 
no halaszszák tovább a kihallgatást, mert, nagyon 
megviseli a rettenetes bizonytalanság. A hadbiró- 
százados nyomban teljesítette is a kérést.

A linzi tizennegyedik gyalogezredben még 
i indig nyomozzák azt, hogy ki lehetett az a 
tisztiszolga, vagyis közlegény, aki a Ritzberger- 
drogériában megjelent egy főhadnagy levelével és 
nagymennyiségű eziankálit akart vásárolni. Mivel 
akkortájt, amikor ez történhetett, be voltak vo­
nulva a póttartalékosok is, ebben az irányban 
még igc-n sok embert kell kihallgatni.

NAPIREND. Naptár: Szomb.it, deezomber 
11. — Rém. katli.: Dumúz. — I'rot.: Döme. — Görög- 
orosz: nov. 28. Szonark. — Zsidó: Kisz. 28. — A nap 
kél reggel 7 óra Hí) pereskor, nyugszik este 4 óra 7 
perezkor. — A hold kél reggel (i óra S perezkor, nyug­
szik délután 3 óra 10 perezkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A Petőfi Ház (crcklyvmuzcum) Bajza-uteza 21. 

szám. Nyitva naponta, vasár- és Ünnepnapokon is, 
10—2-ig. Belépődíj 1 korona, keddi napokon ingyenes.
— A Magyarok bejövetele, Kc-zty Árpád körképe a Vá­
rosligetben Nyitva reggeltől estig. Belépődíj 1 korona.
— A MUcsarnok téli tárlata. Nyitva 0—,'i-ig. Bulépődij 
1 korona. — A Nemzeti Szalon jubiláns téli kiállítása. 
Nyitva 9—4-ig. Belépődíj 1 korona. — Kőnek Ida 
gyűjteményes kiállítása a saját műtermében (Kmctty- 
utcza 27.) Nyitva egész nap. Bebipödij nines. — Ol- 
gyny-kiállitás a Könyves Kálmán szalonjában. Nyitva 
9—7-ig. Belépődíj nincs. — A Milvészház (Váezi-utcza. 
9. szám) kiállítása. Nyitva 9—N-ig. Belépődíj 1 ko­
rona. — Mtlkiúllitús az Uránia Kigyú-téri szalonjában. 
Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

Xyitralciu wiiseuniok: A Nemzeti Muzeum ás­
ványtára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2 
óráig. — A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig és 3—7-ig.
— Az Iparmtlvészetj Muzeum 9—1-ig. — A Széchényi 
Muzeum 10—12-ig. — Az Aquincumi Muzeum egész 
nap. — A Rátli György Muzeum 10—4-ig. — Az Er­
zsébet Muzeum 9-től fél 1-ig és 3—4-ig.

ÍV2/if ráférd könyvtárok: A Nemzeti Muzeum könyv-
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• Ura 0—1-ig. — Az Akadémia könyvtara 3—7-ig. — 
Az Egyetemi Könyvtár 0—12-ig. — A Fővárosi
Könyvtár 0—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum könyv­
fara 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár fis tanszerkiál- 
litílsa 3—Gig,

Személyi liir. Dr. Kohl Mcdárd püspök 
ma délután Nemes Aurél pápai prclátus kiséreté­
lien Esztergomba utazott,

— A belga király állapota. Brüsszelből jelen­
tik, hogy Lipót király egészségi állapota délután 
kielégítő volt. A király a délután folyamán négy 
személyiséget kihallgatáson fogadott, Brüsszelben 
nem tudnak arról, hogy Albert trónörököst vissza­
hívták volna, mert a trónörökös visszatérése amúgy 
is a hét végére volt kitűzve. Egy másik távirat sze­
rint a király állapota 'komoly aggodalomra ad okot. 
A királyt az egyre fokozódó gyengeség miatt fenye­
geti veszedelem, amelyet a nagy fájdalmak, álmat­
lanság és emésztési zavarok idéztek elő. A király 
két hét előtt kétségbeesett állapotban érkezett haza 
Francziaországből, úgy, hogy a vonatból kézen kel­
lett a kocsiba és a kocsiból a lackeni kastélyba 
vinni. A minisztereket a király külseje nagyon 
megijesztette. Az egyik miniszter meg is jegyezte, 
hogy a király két hét alatt tizenöt esztendővel öre­
gedett. Egy bécsi lap szcirkesztősége táviratilag for­
dult Oroszvárra Lónyay grófnéhoz, hogy hiteles 
hirt kapjon a király állapotáról és onnan a grófim 
Asztalos nevű titkárja azt válaszolta, hogy a hírek 
valótlanok, mert a király jól érzi magát.

Ennek azonban ismét ellcnmcndannk a követ­
kező brüsszeli táviratok:

Hiteles értesülések szerint a király állapota 
fölötte aggasztó. Ereje folyton csökken s a fájdal­
mak miatt sem enni, sem aludni nem tud. Két hét 
előtt érkezett vissza Lipót király Francziaország- 
ból s már akkor nagyon súlyosan beteg volt- A 
vasúti kocsiból úgy kellett kiemelni, a hintóhoz 
vitték és óvatosan mentek vele a laekeni kastélyba. 
A miniszterek megijedtek, mikor meglátták. Egyi­
kük azt mondta, hogy a király két hét alatt tizenöt 
évet öregedett.

Késő éjjel jelentik: Lipót király átlapold ma 
éppen nem javult. A tegnapi hosszú ájulást mőg 
nem heverte ki, fájdalmai növekedtek, a bénulás! 
tünetek nem múltak el és az orvosok attól félnek, 
hogy a királyt szélhiidós fogj a érni.

— Az udvárnagy betegsége. Gróf Apponyi 
Lajos magyarországi udvarnagy több hét óta be­
tegeskedik s tegnap orvosai kezdődő tüdőgyulla­
dás jeleit konstatálták. Állapotáról gróf Paar 
tökadsegéd utján a király is tudakozódott.

— Hoosevelt Konstantinápolyban. Konstan­
tinápolyból jelentik, hogy Strauss amerikai nagy­
követ közölte a portával, hogy Roosevelt T Hadar, 
volt elnök, afrikai Htjából hazatérve, el log lá­
togatni Konstantinápolyim, ahova megérkezését 
deczember 20-ára várják.

_ A betléri medvevadászat. A gróf Andrássy
Géza által rendezett betléri medvevndárzaton 
Stróbl Alajos szobrásztaiinr is resztvett, aki a 
Henrik porosz herezeg, valamint a főúri vadászok 
által elejtett medvék szebb példányairól mintákat, 
vett föl. A művész a kitünően sikerült modellek 
után most több szoborművel fog készíteni.

_ Tanügyi kinevezések és áthelyezések. A
vallás- és kuzokta» ügyi miniszter Bi-ztn-r Edo 
zniováraljui állatni tanítóképző intézeti tanárt a 
bajai állami tanítóképző intézethez eddigi minő­
ségében áthelyezte, Csukás Z- lián okleveles énc;v 
és zenetanárt a zni. várakii állami tanítóképző 
intézethez a X fizetési osztály 3. fokozatába sc- 
í'édtam'irrá, Kuszapinovitv Tivadar okleveles ta­
nítót a csuropi (volt hntárörv.déki) községi elemi 
iskolához rendes tanítóvá mvezte ki. Rád Katalin 
ápostházi állami óvónőt a ib’vai csalt pót elepi á 
lami óvóidhoz cddin minőségében áthelyez e, 
Erdős Jolán öklével s ki? b dó- őnöt ,a mapyar-hdn- 
hegyesi •'' ami kisdi dővódához kisdcdévonové
nevezte Iá. , •

_ Zeppelint ím-goperúlták. Stuttgartból .10-
lentik, hogy gróf Zeppelin nyakán rosszin lulatu 
daganat támadt és az agg gróf kénytelen volt ma­
gát orvosi műtétnek alávetni. Az opcrue/.io után 
Zeppelin állapota annyira rosszabbodott, hogy az 
orvosok tanácsúra átszállittatta ma.$6t a Kntn'in- 
kőrházhn. — Stuttgartiad ujabban jelentik: Gróf 
Zeppelin nyugtalan éjszakát töltött a Kutahn- 
kórhSzl.nn, hova orvosai tanácsára ment. Állapota 
ma délután javult, aggodalomra nincsen ok.

— A Nobcl-dijak. Ma osztják ki Stockholmban 
a Nobcl-dijakat a szokásos ünnepélyesség kereté­
ljen. A dijakat a következők kapják meg: a kémiai 
dijat Oswald Vilmos lipcsei tanár; az orvosi 
dijat Kocher berni tanár; a fizikai dijat meg­
osztottak Marconi és Braun strasszburgi tanár, 
mint a dróttalan táviró úttörői közt; az irodalmi 
dijat Lagerlöf Zelma svéd Írónőnek ítélték oda. 
A storting Nobel-dij bizottsága ma a békedijat 
egyenlő részben felosztotta Baernacr belga mi­
niszterelnök éis Destournelles do Constant frán­
ézi a szenátor között.

Este Stockholmban a díjazottak tiszteletére 
a trónörökös jelenlétében ebéd volt, holnap pedig 
udvari ebéd lesz.

— Gyulai Pál végrendelete. Gyulai Pál vég­
rendeletét, melyet Budapesten Csathó • királyi já- 
rásbiró hirdetett ki, Gyulai Pál 1906. október 9-én 
csinálta úgy, hogy tollba mondotta és hitelesíttette 
két tanúval. A végrendelet igy hangzik:

Végrendeletem, melylyél 6« alulirt Gyulai Pál 
halálom esetére végső akaratomat a következő­
képpen nyilvánítom: I. Általános örökösöm az 
egyetlen gyermekem, Arailka, Fodor Dániel m. kir. 
honvédszázados hitvese, de azoni korlátozó föltétel­
lel, hogy az alábbi hagyományaimat egy óven beiül 
halálomtól számítva, kamat nélkül kifizetni köte­
les. II. Hagyományozok pedig készpénzben: 1. A 
Magyar Tudományos Akadémiának 2000 ezer, ket­
tőezer koronát. 2. Özv. Földesy Sándorné szül. Gyu­
lai Antónia nővéremnek 2000 koronát. 3. ITa neve­
zett nővérem engem a halálban megelőzne, ez eset­
ben neki fönti hagyományára nézve gyermekeit 
substituálom. 4. Emléktárgyakat holmim közül osz- 
szon szót leányom jó barátaimnak s ismerőseim­
nek. Ezeknek szándékom jegyzékét elkészíteni. Ha 
ezt elmulasztanám: akkor tegye leányom saját vá­
lasztása szerint. 5. Könyvtáramat a kolozsvári evan­
gélikus református gimnáziumnak hagyományozom, 
fi. Radoné született Hirsch Ncllinek költeményeim 
illusztrácziójálioz készített eredeti rajzait a gróf 
Mikó Imre által alapított Erdélyi Múzeumnak Ko­
lozsvárt hagyományozom. 7. A „Három árva“ czimü 
költeményemhez készült bronz-plakottet a Kisíaludy 
Társaságuak hagyományozom. Budapesten, 1906. 
október 9-én. Gyulai Pál, s. k. Következik két tanú 
kijelentése, hogy Gyulai Pál kijelentette előttük, 
hogy a nekik bemutatott okirat, melyet ö tollba 
mondott- az ő végakaratiát foglalja magában s bi­
zonyítják, hogy a végrendeletet Gyulai sajátkezű- 
leg irta alá előttük. A két tanú: Em'M Viktor és 
Popovich Ferencz.

Egy kodiczillus igy hangzik: A kolozsvári ev. 
ref. gimnáziumnak hagyományozott, könyvtáramból 
átadás előtt leányom és vöm aranyi könyvet, a meny­
nyit jónak látnak, unokáim számára válogathat­
nak ki.

— A földmivclcsiigyi minisztériumból. A ki­
rály a fölrlmivelésügyi miniszter előterjesztésbe 
Siess György I. osztályú állami állatorvosi czim- 
niel és jelleggel fe1 ruházott tiszteletbeli vármegyei 
állatorvosunk a főállatorvosi czifflet és jelleget ado­
mányozta.

— Magyar-román t úvhd.vegyezmény. Zaha- 
rinde T.. a román telefon vs tdvirda igazgatója 
a napokban Budapesten járt és a magyar posta 
és tdvirdavezérigazgatássál uj egyezményt kötött, 
melynek értelmében a táviratozási és telefon­
beszélgetés! dijak Romániából Magyarországba 
olcsóbbá tétetnek. így egy ezó távirati dija ezen­
túl 12 és fél haul helyett csak 10 báni lesz.

— Előléptél és a rendőrségnél. Az államrend- 
,'irscg tisztviselői karában most többen előléptek. így 
a többi közt fercqrinu Sándor fizetésivieu rendőrtaná- 
ésos, való ágos rcnilörtitnáesus leli, dr. Xagy Károly 
és Orosz (I vöil’v rendörfogalmazúkat pedig kerületi 
knpitltnvokkrt léptették elő. /Musi Emil fizetést o'en 
rvmlőrfciltg.vvlOL kinevezték >alősAgos rendörfflllgyclővfi.

— Portepee a katonai h ivat álltokoknak. A 
király elrendelte, hogy az összes katonai hiva-al- 
i,ok-ok portepect kapjon tk. Esi az újítás a katonai 
hivatalnokok köré-U-n élénk örömet kellett, mert, 
ezzel az újítással régi kívánságuk teljesült. A 
tervezet szerint a portopee gombja ezüst, míg a 
róla lecsüngő rojtok, mint ír tiszteknél, aranyból 
készüllek. A g< mb mindkét oldalára arany sas van 
Lin:< zve. Egy másik újítás az is, hogy a katonai 
hivatalnokok ezentúl a tisztek csillagjaihoz ha­
sonló rózsa-csillagot kapnak. De ezzel még nincse­
nek kimerítve az újítások. A katonai hivatalnokok 
kardjának hüvelye ezentúl nem bőrből, hanem ho­
mályos érezböl készül és igy teljesen megfelel az uj 
tábori cgyi nruhának, mely minden fénylő felsze­
relést kiküszöböl.

— A cz&rné állapota. Pétervárról jelentik: 
Autentikus értesülések szerint egyes külföldi la­
pokban a czárnó kedvezőtlen egészségi állapotáról 
elterjedt nyugtalanító hírek pusztán koholmányo­
kon alapulnak. Az ellenkező igaz, amennyiben a 
czárnó állapota az utóbbi időben lényegesen ja­
vult. A czári párnak Livádiából való elutazását 
illetőleg tett intézkedések érintetlenek marad­
nak és a czári pár a régi naptár szerinti deczem­
ber közepén ismét Pétervárra érkezik.

— Cook ügyének megvizsgálása. Kopenhágá-
tól jelentik, hogy Cook magántitkára, Londsdale, 
tegnap odaérkezett. Magával hozta Cook feljegy­
zéseit északsarki útjáról, miket az itteni egyetem 
fog vizsgálat alá venni. A külön vizsgálóbizottságot 
már meg is alakították; tagjai ismert csillagászok, 
mathematikusok, geográfusok, biológusok s több 
sarki kutató. Remélik Kopenhágában, hogy a vizs­
gálat nem fog nagy nehézségekkel járni, de a bi­
zottságba épp azért vontak bele nagyobb számmal 
tudósokat, hogy mindjárt kezdettől fogva elismert 
tekintélyektől nyerjenek Ítéletet. A bizottság el­
nöke valószínűleg Pechuele, a kopenhágai obszer­
vatórium vezetője lesz. Sarki szakértők gyanánt 
Sverdrup kapitány, Hovgaard és AmundVn pa­
rancsnokok szerepelnek. Ha a bizottság elkészül a 
vizsgálat anyagával, a vizsgálat eredményét végle­
ges döntés végett egy másik tudós társaság elé ter­
jesztik: az egyetemi tanács 22 tagja elé- A „Ti­
mes“ értesülése szerint a „Newyork Times“ a leg­
közelebbi napokban fog elöállani azzal a leleplezés­
sel, hogy Cook közönséges szédelgő, aki két czim- 
borával az Íróasztalnál eszelte ki az egész roman­
tikus históriát az északi sark fölfedezéséről. A ne­
vezett lap közölni fogja a két czinkostárs: Loose 
kapitány és Dunkle biztosítási ügynök írásbeli
nyilatkozatait, amelyben ezek bevallják, hogyan 
hamisítottak ők Cook vezetése alatt hajózási és 
csillagászati „megfigyeléseket“ s azokat Cooknak 
eladták. Hogy ők most ezeket a dolgokat nyilvá­
nosságra hozzák, annak oka az, hogy tüook nekik 
a megígért négyezer dollárnak csak egy kis részét 
fizette ki. Ezzel szemben áll a kopenhágai „Poli­
tiken“' a következőket jelenti: Cook titkára, Cook 
két uj vádlójának, Loose és Dunklenak állítólagos 
leleplezéseim vonatkozólag a következőket jelen­
tette ki a lap egyik munkatársa előtt:

— Loose és Dunkle Cooknak, amikor ez 
Amerikából visszatért, a sarkvidéken szerzett 
tapasztalataik alapján szakértőkul ajánlkoztak 
azzal, hogy Cooknak bizonyítékai kidolgozásánál 
hasznos szolgálatokat tehetnek. Cook ennélfogva 
ezt a két embort napi tisztclctdij fejében szer­
ződtette és elkezdte nekik a jelentését tollba 
mondani. Egy napon azonban gyanút fogott uj 
munkatársaira és csakhamar belátta, hogy Peary 
küldte azokat a nyakára, azért, hogy őt kikém­
leljék. Cook erre Looset és Dunklet hirtelen el­
bocsátotta és ezek most öt csak boszuból rágal­
mazzák.

Kopenhágából táiratozzák még, hogy Cook ok­
mányainak vizsgálatára kiküldött bizottság tagjai 
a következők: Ströngrcn, a kopenhágai egyetemen 
az asztronómia tanára, aki a bizottság elnöke lesz, 
továbbá Helm, a titkos levéltár igazgatója, Binsen 
hajóskapitány, a hajósiskolák felügyelője, Poschuel, 
a kopenhágai meteorológiai intézet obszervátora, 
Hyder, a meteorológiai intézet igazgatója és Eng~ 
sírom, a huni i (Svédország) obszervatórium ob- 
szervútora. I.ondsdale, Cook titkára kijelentette, 
hogy a „Newyork Times“ vádjai Cook ellen telje­
sen indokolatlanok és hogy azok az okmányok, 
amelyeket a kopenhágai egyetemnek át fog adni, 
a Cook által északsarki expedicziőján tett megfi­
gyelések módosítatlan eredetijeit tartalmazzák és 
köztük vau továbbá az ezen megfigyeléseken ala­
puló jelentés, amelyet dr. Cook diktált Londsdale- 
nnk anélkül, hogy bárki más ebben közreműködött 
volna.

— A, pozsonyi határszéli rendőrkapitányság 
uj vezetője. A belügyminiszter a pozsonyi határ­
széli rendőrkapitányság vezetésével a határszéli 
rendőrség egyik legngilisabb kapitányát, Koharita 
l-Vrenczct, a. zsolnai határszéli rendőrség jelenlegi 
vezetőjét bízta meg. A zsolnai határszéli rendőr­
kapitányság vezetését pedig Turk Istvánra, a po­
zsonyi határszéli rendőrkapitányság jelenlegi he­
lyettes vezetőjére bízta.
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—• A Bcniczky-házaspár tragédiája. Tegnap 
érkezett a marséi llei kikötőbe a Turenne gőzös, 
amely magával hozta a La Seyne személyszállító 
hajó megmenekedett utasait. A La Seyne novem­
ber 1-í-én Singapore mellett elsülyedt és a katasz­
trófa áldozatai között volt tudvalevőleg a fiatal 
Beniczky-házaspnr. Egy megmenekedett utas igy 
beszélte el a katasztrófát:

November lf-érc virradó éjjel történt a bor­
zasztó szerencsétlenség. Az utasok mind aludtak, 
csak a szolgálatban levő matrózok és tisztek őr­
ködtek a fedélzeten. Hirtelen rettenetes recsegés 
keletkezett, mindenki a fedélzetre rohant és a ka­
pj lány liiáha próbálta megnyugtatni a halálos 
félelemben levő utasokat. Az Onda gőzös beleüt­
között hajónkba és olyan nagy léket hasított rajta, 
hogy a La Seynne rémes gyorsasággal siilyedt. 
Mentésre gondolni sem lehetett és annyi idő sem 
veit, hogy vizrebocsássák a mentőcsónakokal. 
Százával ugráltak az utasok, férfiak, nők és gyer­
mekek a fedélzet korlátján át a tengerbe, hogy 
úszva közelítsék meg az Ondát, amelynek legény­
sége minden mentőcsónakot lctocsátott, hogy fel­
vehesse a hajótörötteket. Ebben a nagy veszede­
lemben egész raja a czápáknak bukkant föl és 
rettenetes látvány volt, amikor az emberevő óriá­
sok nehány perez alatt több mint félszáz embert 
fölíaltak. Néhány perez alatt elsülyedt a La Seyne 
és nyolczvanny-olcz utasa lett a czápák áldozata.

— Görög tábornok halála. Papadiamanto- 
pulosz görög tábornok, a görög királyi katonai 
iroda főnöko Athénben meghalt.

— A Délivaspálya Társaság karácsonyi ünne­
pélye. Lovag bardányi Brdm Miksa vezérigaz­
gató kezdeményezésére a' Déli vaspálya Társaság 
igazgatósága tavaly karácsonyfa ünnepélyt rende­
zett, hogy a társaságnál alkalmazottak hátramara- 
dottait, árváit felruházzák. A jótékonyczólu ünne­
pélyt az idea is megtartják és pedig deczember hó 
23-án délután 5 órakor a Társaság budapesti .illő- 
másának II. osztályú várótermében, a molyét ez al­
kalomra szépen feldíszítenek, A jótékonyczclra maga 
Brám Miksa min. tanácsos, igazgató nagyobb 
összeget és a tisztviselői kar is gyűjtést rendezett. 
Az ünnepély sikere érdekéién nagy akeziót feit ki 
Breuer Mór kir. tanácsos igazgató neje, úgyszintén 
Schlosszer Ferdinand főfelügyelő, a társaság el­
nöki osztálya vezetőjének neje.

— A szerb löanyag. A szerb hadügyminiszter 
rendeletet, irt alá, amelvlyel vád alá helyezi Basic 
tüzérezredest, aki az uj tüzérségi anyagok "át-. • 
telekor visszaéléseket követett cl. A törv’ ..-széki 
tárgyalást már legközelebb megtartják a . ez­
redest vizsgálati fogságra vetették. E yidejüleg 
a rendelet megszünteti az eljárást tob1- máé tiszt 
ellen, akiket hasonló visszaélések m itt helyeztek 
vád alá, de a legfelsőbb katonai törvény*.: éken 
kiderült ártatlanságuk.

—- Letartóztatott iskolaigazgató. Hezik Al­
bertet, a gyoroki állami elemi iskola igáig-'.' j .. 
az aradi ügyészség utasítására a esendőrség letar­
tóztatta. Beziket az iskola leány növendékei vei 
folytatott ezerelmeskédessel vádolják.

— öngyilkos tőzsdeügynök. Feldmann Sá­
muel tőzsde- és gabonabizományos, a Fuchs Bern át 
és társa-ezég beltagja, ma délután fél 3 órakor az 
Arany János-uteza 15. számú házban levő irodá­
jában, egy karosszékIxm ülve halántékon lőtte ma­
gát és mire az irodaszemélyzet a lövés zajára beron­
tott a szobába, már meg is halt. Öt lavél feküdt 
az íróasztalán, amelyek közül 4 rokonainak, egy pe­
dig a rendőrségnek szól, utolsóban azt kéri, hogy 
a leveleket a rendőrség rögtön juttassa cl a cziru- 
zettekliez. Tettének okát egyelőre nem tudják. 
Holttestét beszállították a törvényszéki orvostani 
intézetbe.

— Beszélgetés Gorkijval. Capri-ezigcti ma­
gányban a „Corrierc de la bora' egyik munka­
társa meglátogatta Conv.jt. Andre je. wna, a költő 
barátnője jelen volt a beszélgetésnél. Az újság­
írót a dolgozó szobában fogadta Audrejewna, egy 
a kertre néző intim helyiségben, amelyben csodá­
latos melancholia honol. A sarokban kályha, 
amelyben sisteregve ég a tűz, olyan meleget ter­
jesztve, hogy az lélekzotfojtó. Asztala előtt kéz­
irat fölé hajolva ül Gorkij", arcza sápadt, szomorú, 
az utóbbi időben nagyon megöregedett. Hogy 
ólok? — mondja szelíden. Látja, három nap óta 
nem mozdultam ki a szobából. Szeptemberben 
hronehitist kaptam és azt nyögöm most is. Az or­
vosok óvatosságot, parancsoltak rám, azért ég 
folyton a kályhában a tiiz. A forradalmi mozgal­
mak nem érintenek oly közelről. — Senki sem 
jár hoz.zám és nem' is állok levelezésben velük. 
Naphosszat dolgozott s rá is tárt uj munkájára, 
amelynek a végén jár már. A ezime: Churow vá­
roska története. Az első és második kötet már 
kész és csalt a harmadik nem teljes még. A messi- 
nai földrengésről fog Írni azután. És végül arról 
szólott, hogy Capri-szigete mily nyugodt és za­
vartalan menedék számára.

— Löporrobbanás Temesváron. Temesváréit, 
a. déli órákban óriási robbanás verte fel a város 
lakosságát. Az utczán járó-kelők megriadtak, t): 
senki sem tudta, mi történt, amig egyszerre Jaeger 
József vaskereskedő üzletének ajtaján többen az 
utczára menekültek. Az üzlet egyik raktárában 
felhalmozott lőpor felrobbant és a. rakVrt a leve­
gőbe röpítette, úgy, hogy az egész udvar egy nagy 
romhalmazhoz hasonlított. Csakhamar megjelen­
tek a mentők és ápolás alá vették a sebesülteket. 
Helberg József tizennyolez éves segéd, aki egy 
ismeretlen vevővel együtt a raktárban tartózko­
dott a robbanás pillanatában, arczán és kezén sú­
lyos sérülést szenvedett, miért is a kórházba szál­
lították. Könnyebb sérülést szenvedett Jaegerné, 
akit egy üvegszilánk a fülén sértett meg és egy 
ismeretien vevő, aki a kezén szenvedett égési 
sebet. Hogy miképp robbanhatott fel az elkülöní­
tett helyen elzárva tartott lőpor, azt majd a rend­
őri vizsgálat lesz hivatva kideríteni, mert Jaeger 
bevallása alapján a segédnek semmi dolga és ke­
resni valója nem volt a lőpor közelében. Szeren­
cse még, hogy a robbanás nagyobb szerencsétlen­
séggel nem járt, ami csakis az óvintézkedések be­
tartása mellett volt lehetséges. A kár mintegy 
nyolczezer korona. A robbanásnál megsebesült 
Barcsild Demeter házmester is, akit szintén a kór­
házban ápolnak.

— fifegszökött liliomtipró. Néhány héttel ez­
előtt, a Fehér Hattyú-száll ódában tettenérték 
Be-:' Kálmán dunakesz-alagi földbirtokost, ismert 
ve- eny ist ál ló-tulajdonost, amint egy tízéves
1, ánynyal szeretkezett. A rendőrség kiderítette, 
hogy a kisleányt tulajdon anyja játszotta a fölJ- 
Hrtokos kezére, miért is a nőt. kerítés cziruón lc- 
t, rtóztatták. Ellenben Rósát er/abadlábon hagyták, 

megindították ellene az eljárást. A földbirtokos 
t ttének kövekezményei elől menekülni igyekezett,
I sszes vagyonát sietve értékesítette és külföldre 
utazott. Egyik hitelezője, Ebcrle Keresztély her- 
kulesfürdői kereskedő, a napokban csalás miatt 
feljelentést tott ellene a rendőrségen. Közben a 
sértett ügyvédje megtudta, hogy Bósa verseny­
istállóját is feloszlatta, s utolsó két versenylovára, 
Formosá-ra és egy két éves Cl aga-csikóra, Ycn- 
geanco-ra mára volt kitűzve a Tattersallban az 
árverés. Az ügyvéd kérelmére a vizsgálóbíró elren­
delte a bűnügyi zárlatot Rósa bárhol található 
vagyonára. A zárlatot ma foganatosította Solti 
rendőr fogalmazó, aki minduké-t versenylovat le­
foglalta. Egyúttal távirati megkeresés ment a 
dunakeszi cscndömégrc, tudakolják ki, nincs-c Bú­
sának ott még valami lefoglalható vagyona?

•— öngyilkos háztulajdonos. Dvorzsák Antal 
63 éves újpesti bátulnjdonos Kölcsvy-uteza 1. ez. 
alatt levő lakásán ma jobb halántékán lőtte ma­
gát. és szörnyethalt. Öngyilkosságának oka is­
meretlen.

— Tani tó oklevél nélkül. Brenner Antal me- 
zökováesbázai igazgató-tanító ügye, aki szabály­
talan oklevelet szerezve, működött, tegnap került 
a Csanádmegye közigazgatási bizottsága ele. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter leirt a bi­
zottsághoz, hogy tekintve Brenner 22 évi ered­
ményes működését, meghagyja tanítói jellegét, de 
szabadságolja és kötelezi, hogy jövő év júliusáig 
szabályszerű oklevelet szerezzen magának. A bi­
zottság utasította az alispánt, hogy tegyen elő­
terjesztést a közgyűlésnek, hogy az írjon fel a 
közoktatásügyi miniszterhez, Brenner Antalnak 
Csanádmegyéből minél távolabb vidékre való át­
helyezése végett,

— Szegéuysorsu mülielymunkások gyermekei, 
nők karácsonya. Kossuth I'ercuuz kereskedelem­
ügyi miniszter, attól az emberbarát! czéltól vezé­
reltetve, hogy a szegényebb sorsú műhelymunká­
itok gyermekei téli meleg ruhával láttassanak el, 
a karácsonyi ünnepek alkalmával elrendelte, l.ogy a 
Magyar Királyi Államvasutak műhelyeinek fő­
nökségei között a szegényebb sorsú miihelymunká- 
sok gyermekeinek segélyezésére ebben az évben 
55S0 korona osztassák szét.

— Kirabolt községi pénztár. Bismarckhütte 
németországi községben múlt éjjel ismeretlen tet­
tesek feltörték a községi pénztárt, és abból 24.000 
márka készpénzt, a község 1300 márkás takarék- 
könyvét, több hivatalnok takarékkönyvet és ér­
tékpapírok szelvényeit 120,000 márka értékben el­
lopták. A kár biztosítás utján megtérül.

— Öngyilkos amerikai magyar bankár. Kulin 
József, woodbridgoi tekintélyes magyar bankát 
szombaton délelőtt a newyorlü Capitol Hotelben 
öngyilkosságot követett el. A szerencsétlen ember 
három golyót röpített mellébe és amikor vertócsá- 
ban fekve ráakadtak, elhaló hangon csak ennyit 
mondott: „Családi bajok miatt halok meg.‘‘ A sze­
rencsétlen öngyilkos az éjszaka folyamán meghalt. 
Temetése vasárnap délután a magyarság nagy rész­
véte mellett folyt le \\ oodbridgen.

— A rákgyógyitás vzcljairn. Cresccr Henrik 
newyorki sokszoros milliomos végrendeletében a 
Columbia egyetemnek hagyományozta newyorki 
fényes palotáját és nyaralóját a new-yersey állam­
beli Ramwaybcn. A végrendelkező milliomos iitolsó 
akaratához képest a palotát is és a nyaralót is el 
fogják adni, hogy ezen az összegen hatalmas ala­
pítványokat tegyenek a rákgyégyitás <s]i'mozdítá­
sára. A végrendelet, végrehajtói az ingatlanok el­
adásából 5 millió koronát remélnek. Croscor fele. 
sógo néhány év előtt, tudvalevőleg rákos betegség* 
ben halt. meg tragikus körülmények között.

— A máramnrosszigeti kultúrpalota. A M ára­
in arosszigeti Közművelődési Egyesület k. zgyni ho L tar­
tott a. kultúrpalota ügyében, melyen Xottákovics Péter 
az álbimépitészeti hivatal főnöke bemutatta, a rone- 
sance-stilti emeletes palota tervezetét, mely minden 
modem kivitnalomnak megfelel. Az építési költség 
200.000 korona. 1: költségek fedezésére n kultuszmi­
niszter ]00 000 koronát ad évi 7000 koronás részletek­
ben. Az a mórt i zjtc-z inná 1 i s kölcsönt a Magyal Jelzálog 
Hitelbank adja. A további fedezetre az egyesület gyűj­
tést és sorsjátékot rendez. A gyűjtő- eredménye eddig 
mintegy 7000 korona.

— Hóban megakadt vonat. A bustiehradi 
vasút 15-ös számú személyvonata, amely tegnap 
este 6 óra 45 perczkor indult cl Prágából, Husin 
és Hostiwitz állomások között megakadt a hóban. 
A hóekékkel ellátott segitőmozdony kisiklott, A 
nagy távolságban fennálló akadály lehetetlenné 
teszi az átszállást is. A forgalmi akadály a nap fo­
lyamán cllnirittatik.

— Rejtélyes holttest. Berlinben -i múlt héten 
történt, hogy a gázgyárak közelében az Elbe folyó 
hullámai partrasodortak egy papirosba göngyölt 
női törzset, amelyről a fej, a kezek és lábak le vol­
tak vágva. Azóta io hiába nyomozta a rendőrség 
a tettest s az áldozat személyazonosságát sem 
tudta kideríteni. Ma az állatkert vasúti állomása 
közelében ugyancsak papirosba göngyölve meg­
találták a holttest levágott testrészeit, a gyom­
rot és a tüdőt. Sikerült kideríteni, hogy az áldo­
zat egy Wagner Teréz nevű vsi-lédleány volt, de a 
gyilkos még mindig nem került kézre.

. I........ . 'a
W* Salgótarjáni, "W

pelrozsényi és porosz szenet és 
légszeszgyári pirszenet szoba- 
fűtési célokra, pirszéngyári pír- 
szenet központi fűtésre szállít

SÜLÖMÖN mm és To.
Budapest, í?.. Erzsebet-ter 5. rz? e Z «es IF o n s 

73-96, 73-97. 116-19.
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— Földrengés. Tegnap délután öt órától este 

hat és fél éráig, valamint, ma éjfél után 13 óra 47 
percztől két óráig cgy-egy közepes erejű távoli föld­
rengést jeleztek a budapesti egyctdmi földrengést 
ohsuervatóriuin műszerei. A legnagyobb kilengés 
az első rengés alkalmával 1, a másodiknál 2 mm. 
volt -

— A,z ál főlierczcg. Parisban ma kezdte 
tárgyalni a büntető bíróság Rabat a szaka (^kuk­
tának és feleségének büupörót. Rabats. Henrik 
föherezeg gyanánt szerepelt és egy ékszerésztől 
200.000 frank értékű drágaságot csalt ki. Ma 
még nem végződött bo a tárgyalás.

— Karácsonyi vásár és a magyar ipar. Sasai 
Nagy Lajos, a budapesti állami felső kereskedőimi 
iskola tanára felhívást intéz a vásárlüközőnsógliez, 
hogy a közeledő karácsony alkalmából mindenki a 
magyar termékedből szerezze be azokat az ajándéko­
kat, amelyekkel az ünnepen kedveskedni akar szeret­
teidnek.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán milúrás C-kszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet - körút 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy képes 
album árjegyzék bérmentve küldetik.

— Legszebb karácsonyi ajándék. A Könyves 
Kálmán Magyar M tiki adó Részvénytársaság a kö­
vetkező sorok közlésére kórt fel bennünket: A 
karácsonyi ünnepek közeledtével hozzátok beérkező 
kép rendelések majdnem kivétel nélkül a kará­
csonyi ünnepekig intézendők cl. A szállítások a be­
érkezések sorrendjében történnek. Akik tehát vi­
dékre kívánják karácsonyra a képeket rendelni, 
szíveskedjenek rendeléseiket mielőbb hozzánk jut­
tatni, mert későn érkező rendeléseket nem tud­
nánk a kellő időben elintézni, tekintettel arra, 
hogy a szállítás is több napot vesz igénybe. Köny­
ves Kálmán Magyar Mükiadú Részvénytársaság, 
Budapest, Nagymező-uteza 37—39 ,

— Gyászrovat. Mi Lény! József ügyvéd, föld • 
birtokos, 1848-as honvédhuszárszú'zados életének S8-ik 
évében meghalt Tapolczán.

(iroó Vilmos, a békéscsabai ág. h. cv. Rudolt- 
fögimnázium tanára életének "8-ik évében szivszéthiidés 
következtében elhunyt Békv-:r~abán.

Gróf Pivhy Kálmán, földbirtokos, Borsodvúrmegye 
közigazgatási bizottságának tagja Tibóddaróezon meg- 
lialt. liolte-dé!. Bódékén áraljára szállították és ott he­
lyezik örök nyugalomra.

Prckapa Károly. Nagyrooze város főjegyzője 79 
éves korában Nagyröczén meghalt.

Podraczl:;i Béla m. kir. erdész 30 éves korúban 
Nagyhocském meghalt.

Fiilöp Lajos tatárfalvi ref. lelkész 73 éves korában 
Tatárfalván meghalt.

Zsa (lányi ■' - t i i riikszen t m i k 1 és i Almássy Sándor, 
volt országgyűlési képviselő és 48-iki honvéd életének 
87-ik évében elhunyt Berettőn.

Pausz Dániel, Modor város nyug. számvevője éle­
ténél. 77-ik évében rövid betegség után elhunyt Ga- 
lálithán.

— Rendőri hírek. Vasúti elgázolás. Ma reg­
gel a rákoM rendező-pályaudvaron egy vonat elgázolta 

Suráuyi György né munkásntit., aki a vonatoz.veg

v a
tőlit akart átszaladni. A kerekek mind a két lábát le­

ink. Az asszonyt a Kéczev-féle klinikán ápolják. 
— .1 kis gyermek ateteues-'Uemfge. Tegnap délután 
pzentaildvási János ezipészsegéd Béke*uteza 4. sz. la­
kásán felügyelet nélkül hagyta bárom kiskorú gyer­
mekét. A gyermekek kinyitották az ablakot és kinéz­
tek rajta. Ä hároméves J'i'.siltc közben egyensúlyt ve­
szítve, kizuhant a II. emeletről az utezára. Halálos 
sérülésekkel a Fehérkereszt-kérházba vitték. — Elfo­
gott betörő. A rendőrség letartóztatta Iván Ambrus 
ín eves munkálatán embert, aki a főváros területéről 
ki van tiltva. Iván tegnap este betört l.vitmann Adolf 
bankhivatalnok Miksa-utcza 11. szánni lakásába, de. a 
liázbeliek tetten érték és átadták a rendőrségnek. Zse­
beiben bvlüröszer.-zámokat találtak. — Széttgásmírge- 
.., . Az este Beer 1 ajos műépítész Muzcum-utcza 9- 
szánni lakásán Butovies Mária szakácsnő é- Wolf Anna 
szobai «íny lefekvés előtt megrakták kőszénnel a kály­
hái, de ajtaját nyitva felejtették, azután elaludtak. A 
kiáradé széngáztéd reggelre elveszítették e.-zineletiiket. 
a' mentők keltették életre a sz.éngáztól megmérgezett 
leányokat. ... Lopás a kávfiházban. Pakovits József 
gépgyári tisztviselő feljelentést tett a főkapitányságon, 
hogy tegnap az Alagut-utrzáhan levő Filadelfia-kávé- 
bá.lba.n dl lopták fektető börpénztárezáját, amelyben 

‘jső korona készpénzt és 100 koronát, érő ékszer volt. 
A rendőrség nyomozza a tettest. Megszökött be tönk 
A szegedi rendőrség táviratban érten tette a buda pesti] 
főkapitiln.vsiigot, hogy Tozetto (álnéven Tóth) Ferenc/- 
napszámos onnan nagyobb hete rés elkövetésé után meg­
szökött. Szabadkár d levelet irt, amelyben azt mondja, 
hogy Vj pesten, édesanyja sírján öngyilkos lesz.

x Szép :i bajusz Hajdusági pcdrővcl. 
x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

x Fodor-féle vívóterem a Koronahorczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban félszer 
relt torna- és vívóterme. Különös gond íordittatik a 
gj ennektornar és vívásra.

x Idegesség, ideggyengeség (neurasthenia, 
hysteria) képezi a modern kor legáltalánosabb betegsé­
gét, amelynek minden tünete (fejfájás, fejnyexnás, szé­
dülés, bág.yadtság, álmatlanság, szív- és gyomortünetek, 
bélrenyheség, görcsök, nyomott kedélyállapot, munka- 
kedvhiány gyengeség! állapot, stb.) sikeres gyógykeze­
lést talál dr. 11 öl)tg Izsó villanygyúgyitú-intézetébcn 
(Károly-körut 24.) A kezdés kényelmes és teljesen fáj­
dalmatlan.

SZÍNHÁZ es művészét.

hozasson tőlom azonnal

3 napi próbára
aki csuz, kömény, Ischias bántalmai ellen már 
mindont próbált eredménytelenül. Kapható havi 
részlettörlesztésre. Ismertető könyv ingyen és 
bérmentve. Förstner Aladár, Budapest, 
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színház es művészét.
Kísértetek.

— Ibsen drámája, a Nemzeti Szin/iázban. --
A Nemzeli Színházban Ibsen „Kísértetek“ 

ozimii darabját régóta úgynevezett fogas kérdés­
nek nevezték ki. Körülbelül egy évtized óta ter­
vezgették az előadását, do mindig húzódoztak 
tőle, nem ok nélkül. A feledem meglehetősen in­
dokolt volt. Uveen müveit különben is nehéz elő­
adni. A szürkének látszó burok alatt hatalmas 
elő lüktet és roppant igazságok bontakoznak ki, 
amelyeket a helytelen, vagy nem elég ügyes ren­
dezés teljesen eltakar. Tartott tőle a színház, hogy 
az ibseni gondolatokat nem tudja majd elég erő­
teljesen kifejezésre juttatni. Másrészt aggodalma 
volt, hogy a végtelenül nyomasztó sujet. a közön­
ségnek nem fog tetszeni.

Azóta a „Kísértetek'“ bejárta az egész vilá­
got. Minden müveit ország színpadán előadtak 
oly hatással, amelyet mindem túlzás nélkül iszo­
nyúnak lehet mondani. Előadták nálunk is. Az 
olaszok és németek parádés előadásokat rendeztek 
vele. Zacconi és Novell! csodás játékkal nem is 
annyira gyönyörködtettek, mint megrázták a pub­
likumot . A Nemzeti Színház még akkor is húzó­
dozott tőle Most egyszerre aktuális lett a kérdés. 
A színház eminens kötelességévé tette önmagá­
nak, hogy pótolja, amit elmulasztott, ami azt je­
lent’, hogy legalább egy évtizeddel később eszmél. 
Nem első, nem is utolsó eset a mi Nemzeti Szín­
házunkban, ahol mindig késlekednek és mindig 
sietnek. Nagyon sok ott a dolog, ha nem is sokat 
végeznek. Rendszerint akkor akarnak divatba 
hozni valamit, ami egyebütt már kezd kimenni a 
divatból. A mostani vezetőség pedig azt tartotta, 
hogy jobb későn, mint soha. Es ebben is van 
valami.

Talán egyetlen darabról sem fejlődött, akkora 
vita, mint a „KÍ9Óvtctck“-vül. Akadtak nem jelen­
téktelen aestetiknsok, akik azt állították, hogy

oz a sujet nem ezinpadra való. Az á't.avizmust kér­
dése a tudomány körébe vág — mondották ezek — 
a drámairodalom az ily súlyos kérdésekbe nem 
avatkozhatik. A színpadból kórházat, csinálni nemi 
tartották aestelikus dolognak. Az átöröklésnek "ez a 
formája, amelyet Ibsen a „Kisértetek“-ben 'be­
mutat, voltaképpen nem más, mint, egy szörnyű 
betegségnek, az átöröklött vérbajnak a be­
mutatása.

Akármilyen komolyak is ezek a kifogások, ‘el­
vitatni azt, hogy a „Kísértetek“ színpadi munka 
a szó nagystílű értelmében, nemi jelent egyebet, 
mint az igazságtól való tudatos eltérést. Nem le­
hetnek az igazi életnek oly jelenségei, amelyeknek 
a színpadon jogosultságuk no volna, ha forma, 
szín és tartalom harmóniában1 van egymással. A;i 
ibseni erő pedig éppen abban nyilvánul, hogy for­
ma, szín es tartalom drámai egységgé válik majd­
nem minden darabjában. Ebben a darabban pedig 

J különösem. A „Kísértetek“ technikája mesteri. 
Beosztás,_ fölépítés, a szereplők beállítása első­
rendű. Talán érezte is Ibsen, hogy o sajtit meg­
kívánja a nagy drámai összhangot s az mintegy 
expiálja azt a szörnyűséget, amely a darabban 
foglaltatik.

Mert szörnyűség. És pedig annál nagyobb, 
I -őiiic- igazabo a dolog’. Erős leiekre, vagy pedig 
I érzéketlenségre van szükség, hogy valaki a ]eg- 
! nyomasztóbb érzést nélkül hagyja cl a színházat, 
í Amit, it.t látunk, az fordított lapja az élet legra- 
I gyogóbb szépségének é- tartalmának: a szerelőn;- 
; nek. A szeatilmi exczedúlás kárhozatot hozó követ- 
I kezményo ez. Draanatizálása annak a bibliai tétel­

nek, hogy a szülők bűne a gyermekeken és uno- 
! kákon boszulódik meg. A bibliai tételt ebben a 

vonatkozásban az orvosi tudomány már rég meg­
állapította. Ahoz kétség som fér. A drámai alap- 
tiszmét Ibsen az orvosi tudományból merítette s 
aesthelikailag nem is enyhítette. Abban az undok 
formában mutatta be a színpadon, amint a kórhá­
zakban látta. Az olasz művészek, akik a már szü­
letésekor megmételyezett Oswald szerepét játsétál;, 
a kórházakban' kerestek mintákat. Tanulmányoz­
ták a paralizis progitiesziva klinikai jelenségeit; 
utánozták a betegek tétova járását, kezeik bizony­
talan mozdulatait, nyelvük sajátságos és rendelle­
nes forgását. Ez ‘mélyen megrázó, rémitő és iszonyt 
keltő látvány, mely a kórházi képeket, a maguk 
,realitásában Veszi szemiéltetövö. Itt van az a 
határ, amelyről beszélni , lehet, hogy hol kezdődik, 
hol végződik az aesthetikai hatás.

Talán ettől való félelmében és irtózatá'ban 
nem utánozta Peth.es, mint Oswald az olaszokat. 
Nem volt egészen az az Oswald, amilyent Ibsen- 
a- kórházakban megfigyelt. Ugylátszik, gondosan 
kerülte azt a realizmust, amely a kórbetegséget; 

i íkülső megnyilvánulásaiban is a néző sztime elé 
viszi. Nem tudóim, hamarjában eldönteni, hogy 
művészi diszkróezióból hagyta-e. figyelmen kívül 
ezeket az eszközöket, vagy annak a belátása, hogy 
(vzközei nem elégségestik az ily intevpretáczióra. 
Inkább a lelki, mint a testi tragikum kifejezésére 
helyezte a súlyt. Azt a szenvtidést juttatta kifeje­
zésre, amely a müvész-Oswaldnak osztályrészül 
jut. amikor iszonyú és gyógyíthatatlan betegségé­
nek tudatára ébred. Ha ezt a Niki szenvedést 
eléggé erőteljesen fejezné ki, akkor a szerep má­
sik részének elejtését nem ven nők neki zokon. Dti 
ebben a kifejezésben is halvány volt. Halványabb, 
mint amilyennek a tragédia elolvasása közttin 
Oswaldot el tudjuk képzelni. Mind a mellett kife­
jezésre juttatott mégis annyit, amennyi elegendő 
volt, hogy fogalmat alkothassunk a szeivrediések- 
röl, mtilyek Oswald életét megmérgezik és amelyek 
az őrületbe kergetik. A szerepnek csak egy részét 
aknázta ki tehát. A többi része mellett elosont és 
vagy úgy tett. mintha észre nem vette volna, vagy 
az volt a meggyőződése, hogy az is sok az clször- 
nyüködéshez, amit nyújtott. Nem tagadom: szivo- 
.-•. n vettem volna tudomásul, hogy minden eszköz 
rendelkezésére áll, amelylycl lelkieket és testieket 
kifejezésre tud juttatni. A színész ne törődjék 
semmivel, ha kénytelen rut eszközöket is igénybe 
venni. A színész olvadjon át sztirenébe egészen s 
külsőségek és lelkiek egyaránt érdekeljék. így tet­
tek az olaszok s azért volt óriási hatásuk.

Jástay Mari az anya szerepében már egészen 
az ibseni értelemben vett anya volt. Igaz: köny- 
nyebb feladata volt. Nem kellett az úgynevezett 
rut ‘.'szközöket igénybe vennie. De azért nehéz 
volt. megmaradnia a szertelenségek határain innen. 
Nemes mérséklet karaktorizálta játékát, s ezért 
volt, igcsi nagy hatása. Az anya szenved v-oit, lelki 
tusait nagy művészettel és megrázó cröv.í, de

TOKAJI
HEGYI BOR (szamorodni), kiváló zamatos, 1908. évi ötliteres csomag 7 kor. 50 fill,, 
10 literes 14 korona. — TOKAJI ASZÚ BOR, 2 pulton os édes, 5 félliteres üveg 
12 korona bérmentve.— Nagyobb vételnél megfelelő engedmény.— Megrendelhető:

GRITTNER LAJOS-nél, TOKAJ.
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egyszersmind megindítóin ábrázolta. Játéka a 
maga egészében hatalmas, árnyalatokban gazdag 
volt, Gál a lelkész naivitását, bőbesmlusegót es 
idealizmusát meghatóan és művészi ludassal ábrá­
zolta. Művészi epizodalakot nyújtott G«6a»j/» w 
Engstrand szerepében s elsőrendű hatást j • 
Kapott is érte nyílt színen_ is tapsokat. A h,ki­
sebb szerepe Pnvlay ErzsmeK volt, aki nini 
nélkül játszott, de an úgynevezett nagy lint.uokra 

nvni adott állmaimat. ini >szerepe 1 m kitapsoUa a szereplőket.

a/ ,>azi nagy Vetszcs kifejezése veit.az igazi nagy Timár Szaniszló.

(*) Vernissage a Nemzeti Szalonban. A Nem­
zeti Szalon jubiláns téli kiállítását és ezzel egyut 
a Pettenkofen-kiáHitást és a Hadl-gyujtemenyt
ma délután 4 órakor nyitotta meg ^pclyesen 
Molnár Viktor közoktatásügyi államtitkár. A - 
állítási helyiségeket jóformán egészen megü­
tötte a nagy és előkelő közönség, amelynek sorai­
ban ott voltak: Fülepp Kálmán főpolgármester, 
báró Forster Gyula főrend, Dcmeczky Mihály ud- 
vari tanácsos. Radisics Jenő és Kämmerer Ernő 
miniszteri tanácsosok, báró Lipthay Beláue, 
Szmrecsányi Miklós, Miller v. Biehholz (Becs) és 
mér igen sokan mások. Az államtitkárt Déry Béla 
ügyvezető titkár, Rubovics Mark mutáros, Gelkit 
Tenő és Róna József igazgatósági tagok fogadtak 
és kalauzolták a kiállításon, amely nagyon meg­
nyerte az államtitkár tetszését. A műér to díszes 
közönség a késő esti órákig gyönyörködött a kiállí­
tásban, amely holnaptól kezdve a nagyközönség­
nek is nyitva áll naponta délelőtt 9 órától délután 
4 óráig és egy korona bc-lépö-dij mellett tekint­
hető meg.

(*) Az Operaháziran holnap, szombaton Dö­
mötör Ilona ösztöndíjas magánénekeim) első fel­
lépéséül „Sába királynője" czimszerepében mutat­
kozik be. Sulamit—V. líra miner Teréz, Astliarot— 
Berts. Assad—Arányi, Salamon—Szemete, a fő­
pap—Erdős, Baál Ilanán—Ney B. lesz. A 
harmadik felvonásban előforduló A Íme ág meh- 
tánezában Nirsy Emília is közreműködik. Vezé­
nyel Márkus Dezső karmester, rendező Alszeghy 
K. főrendező. (Évi bérlet 119.) — Vasárnap
Gachier Gharlesné úrasszony, vendégénckestiö fel­
lépésével Aida kerül szilire, Gachier Amneris 
szerepét énekli, a többiekben Vnsquezné. Berts, 
Takács. Lunnrdi, Erdős, Ncy B. és Venozell lép­
nek fel. (BéiTctsziinct 42., rendes helyárak.) — 
Hétfőn olcsó helyáru gyermekelőadás lesz, a 
„Jancsi és Juliska“ czimii meseoperát és a 
..Bahatündér" czimii hallétet, adjak. Ez az előadás 
délután négy és fél órakor kezdődik. (Bérlet- 
szünet 43.).

(*) A bécsi szimfonikusok hangversenye. Ma
este ismét alkalmunk volt, a bécsi Hangverseny- 
egyesület kivétő szimfonikus zenekarának művészi 
rendkívül finom és tökéletesen össz.hangzatos játé­
kában gyönyörködni. Knitted kiváló műsorral lep­
lek meg a budapesti közönséget, amelybe Liszt 
Ferer.cz „Hungária“ szimfóniái költeményét is 
beillesztették. A műsor első számául Smetana 
Vajschrad czimii szimfóniái költeményéi játszot­
ták meglepő bravúrra!. A hatalmas zenemű min­
den finom-ága, lágysága pompásan érvényesült. 
Beethoven ötösük szimfóniájában nagy preczizi- 
1 fisukat rnc■ látták. Rendkívül tét - -ott Schubert 
."Rosormmdébéd való közzenéje és Wolf Hugó 
Olasz szerenádja, amelynek eljátszása után a kö­
zönség meleg ováezióbnn ré , út ette l.ac Ferdi­
nand karnagyot, a bécsiek mesterét és az egész 
zenekart, Löwe i«. n zenekar is méltán megérde­
melte ezt n meleg ünneplést,

(*) Svaerdström Valborg első fellépése. A 
fővárosi közönség kedvelt művésznője, Svacnl- 
ström Valborg az idei szezonban a jövő hét kedd­
jén lép fel először a magyar királyi Opcrnházban. 
A művésznő a legkedvesebb szerepében, a Mig­
nonban lép fel s ez az első fellépése a mcgdiesőült 
Damjanich János özvegye által alapított Magyar 
Gazdasszonyok Országos Egyesülete árvaháza ja­
vára lesz. A művésznő nagyon megörült, mikor

14______________ EGYETERTES
Mészáros igazgató tudatta vele. hogy az első fel
lépése a magyar árvák javára történik. Az Opera­
ház igazgatósága a helyárakat csak nagyon mér­
sékel ten emelte fel. A keddi előadásra jegyek már 
kaphatók az Operahúz pénztáránál.

(*) Premier Pozsonyban. A pozsonyi városi 
színházban nagy sikerrel került bemutatásra dr. 
Császár Mihálynak „Jakab biró leánya“ czimii 
daljátéka. A főszerepet Holler Irma játszotta nagy 
sikerrel, mig a többi nagyobb szerepben Szélre!y 
Gyula, Déry Rózsi és Bérczy Gyula arattak sikert. 
Az érdekes meseszövés és a pompás zene egyaránt 
nagy hatással volt a közönségre, mely a színházat 
zsúfolásig megtöltötte és a szereplőket lelkese« tap­
solta és sokszor kihívta. A darabot szombaton és 
vasárnap megismétlik, A zenét í isolier karnagy 
vezette.

(*) Tcadélutáuok a Poliklinik» javára. A
Nemzeti Szalon most megnyílt jubileumi kiállítá­
sának keretében a poliklinika hölgybizottsága, 
amely erre a ezélra a fővárosi előkelő társaság szá­
mos tagjával kiegészítette magát, e hó 11-ikén és 
12-én, valamint e hó IS-an és 19-én a Nernziti Sza­
lon termében (Erzsébet-tér) teadélutánokat rendez. 
A bclépő-dij ezeken a napokon délután két korona 
és ebben az összegben a Gerbeaud áltál felszolgált, 
tea is bennfcgla!tátik; délelőtt a bclepó-dij egy 
korona. A befolyó összeget a poliklinika korit .íz­
ép itesi alapja javára fogják fordítani.

(*) X bűnös asszony. Erről a témáról bűn­
ügyi lélektani tanulmányt olvas fel dcczcmber hó 
11-én délután öt órakor ,az Uráni J-szinházban 
Rnth-Végh István A felolvasást vetített képek kí­
sérik, többnyire természet után készült felvételek. 
Különösen érdekesek a legutóbbi bűnügyi szeuzá- 
eziúk szereplői, a Thaw-por, a Balmaoeda—Wad- 
dington-ügy, a szabadkai dráma, a Schönebeck, 
Tarnowska és Steinbeil bünperek hősnői; továbbá 
Jeanne Weber, a fojtogató asszony és Grete Beyer, 
a polgármester leánya. Az Uránia Magyar tudo­
mányos Színház „A bűnös asszony“ czimii erimi- 
nnl-psiehologiai tanulmányának holnap, szombat 
délutáni felolvasásában Góth Sándorné, Kertész 
Ellát — akadályoztatása miatt — férje, Góth 
Sándor, a Vígszínház illusztris művésze fogja he­
lyettesíteni.

(*) Magyar művésznő sikere. Schmid Olga 
budapesti dalmiivérznü a napokban fejezte be Né­
metországban, nevezetesen Drezdában, Karlsvuhc- 
1 un, Berlinben és Münchenben rendezett hangver- 
senykörutjút, A művésznő föllépéséről a német 
sajtó rendkívül melegen emlékezik meg és minden­
hol nagy jövőt jósolnak a fiatal művésznőnek.

(*) Vizsgavltiadii« a Király-Színházban. Rá­
kosi Szidi magán z nészDkobljának növendékei 
holnap, szombaton délután három órakor tartják a 
Király-színház színpadán idei első vizsgálati elő­
ad.' üké.!. Szilire kerül P nnquvtte hírneves ope­
rettje, a „Txip van Winkle“, amelyben az iskola 
énekes növendékei fognak bemutatkozni. Az elő­
adásra a színház rendes -rjtójegyei érvényesek. Je­
gyek válthatók a Király-színház pénztáránál rend­
kívül olcsó (koronás) árakon.

(*) Petőfi-Társasiig. Vasárnap délelőtt. 11 
órakor lesz a Pctüfi-Társnsng deezcmbcri fölol- 
vasó-ülé'c az Akadémia kistermében. Az ülés 
teljes sorrendje a következő: „Esztétika“, novella, 
irta és fölolvassa Pékár Gyula. „Dorgonyi Boldi­
zsár. a sárkányöö“. mese, irta és fölolvassa gróf 
T<Toki Sándorné. Költemény, irta és felolvassa 
Sa, Kde.

(*) „Rélmsz báró“. IIeri-zcp K, :xnez és 
Muszka Jenőnek a Király Színházban nagy siker­
re! szilire került opcrc'.Tojo zenéjéből a leg-z.ebb 
ízárnék ének- és zongorára két füzetben jelentek 
meg Bárd Kercuez és T".-ivére zeneműkiadó ezég- 
nél. Az első fii/ ; „Kató belépője. Kérők keringő- 
je. J. gyen a férjem. . . Mintnférj-ketíös“ számokat, 
a második füzet a „Bnre.'.n'ohr. Kató dala. Kató és 
Píl ke t ;ösc. Dal a kóczvitézröl“ czimii számokat 
lartnlmazza. Key füzet ára Ö kor. Nagy népszerű- 
régre tarthatnak igényt az ezen füzetekben meg­
jeleni, számok, melyek bizonyára nemcsak a szin- 
liázbnn, dr a katona és czigányzenok-arok és zon­
gorázó,!; által is sokáig, és . sokat fognak játszatni. 
A füzetek művészi czimlnpját Nagy Sándor igen 
ügyes rajza díszíti.
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FŐVÁROS.
)( Orvosi kinevezés. Fiilcpp Kálmán fő pol« 

gármoster dr. Pcsthy Endrét és dr. Drechsler Hen­
riket a dunajobbparti közkórházakhoz segédor­
vossá nevezte ki.

)( Küldöttség a polgár mesternél. A nyomorék 
gyermekek otthona egyesületnek küldöttsége tisz­
telgett ma délelőtt dr. Bá/Tczy István polgármes­
ternél. A küldöttséget dr. Massinger Simon elnök 
vezette. A küldöttség arra kérte a polgármestert, 
hogy az egyesület részére építési segélyt adjon n 
város. Az egyesüket eredetileg telket kapott a fő­
várostól. A telket azonban visszaadta a főváros­
nak, mert más telket, vásárolt meg. Kérte tehát a 
fővárost, hogy a telek helyett épit'-i segélyben 
részesítse a fő'#"ros az egyesületet. A polgármester 
megígérte a legmesszebbmenő támogatást.

)( Segély a közművelődési tanácsnak. A fő­
város tanácsa tegnap tartott ülésében az országos 
közművelődési tanácsnak ŰOO korona segélyt sza­
vazott meg.

)( Az ó-budai Duna-hid. A főváros 1910. évi 
költségvetésének tárgyalásakor dr. I’etö Sándor 
biz. tag többek között azt indítványozta, bogy a 
fővárosa tanácsa, az ó-budai Diina-hiilnak mielőbb 
való létesítése érdekében minden lehetőt kövessen 
cl. Az indítványt nyomon követte a kereskedelmi 
miniszternek egy leirata, melyben arról értesítette 
a miniszter a főváros közönséget, hogy uz uj hid 
építése dolgában a minisztérium kebelében a mun­
káin tok serényen folynak és hogy a hid tervo is 
elkészült. Ugyanebben a leiratban tudatta a mi­
niszter a fővárossal, hogy ebben a tárgyban ér­
tekezletet hivott össze.

Ezt az értekezletet Szterényi József államtit­
kár elnöklésével meg is tartották, s resztvettek 
azon az érdekelt minisztériumok képviselői, a vas­
úti és hajózási főfelügyelőség kiküldöttei; a fő­
város képviseletében pedig Kun Gyula és Hőnyi 
Dezső tanácsosok, Houffel Adolf közepitósi igaz­
gató c-s Melba Kálmán tiszti főügyész é'S végül a 
fővárosi közmunkák tanácsa részér"! G.irancsy 
Mihály és Bakos János min. tanácsosok jelentek 
meg az értekezleten.

Az értekezleten a főváros ké-pviselői azt. a kó­
relmet terjesztették az, elnöklő államtitkár elé, 
hogy miután a főváros közönségének rncy nem 
volt alkalma a hid elhelyezésén k kérdésében ál­
lást foglalni, a terveket a fővároshoz küldje le. 
Szterényi államtitkár a mirga részéről a kérést 
méltányosnak találta és tudomásává adta a fővá­
ros képviselőinek, hogy az uj hidra vonatkozó 
összes iratokat ős terveket, e napokban azzal a fel­
hívással fogja a fővároshoz h küldeni, hogy a fő­
város közönsége a hid elhelyezése dolgában har- 
minez nap alatt nyilatkozzék. Az államtitkár o 
kijelentése után rrz 'rtekezlet megkezdte táv..válá­
sait. E tárgyalások folyamán az. értekezlet elha­
tározta. hogv a munkálatok mim'! gyorsabb végre, 
hajtása érdekében addig is. mig a főváros közön­
ségének a nyilatkozata a minisztériumhoz felér­
kezik, a vasúti és hajózási főfelügyelőség a fő­
várossal és közmunkák tanácsának kiküldötteivel 
sürgősen tisztázza azokat a kérdéseket, amelyek 
az uj hídhoz vezető utoknnk a közúti- és nagy 
vasul i sínekkel való keresztezéséből fe1 merülnek.

)( \ türelmetlen hitoktató. A főváros köz­
oktatásügyi osztályának vezetőjénél ma hivatalosan 
panaszt, emellek egy hitoktató ellen, aki egy be­
szed keretében állítólag olyan ’Kijelentéseket, tett, 
amelyek alkalmasak arra, hogy az iskolában a fe­
lekezeti tiir Ille tlenséget szil.«ák. Az eset a kö­
vetkező : A VII. kerületi napközi otthon alapja 
javára a Szent Ká-zló-utezai elemi iskolában 
ünnepély rendeztek. Az ünnepi beszédet Szent- 
ivón.yi Károly prépost, katlioliku-. hitoktató 
mondta. Szent irányi beszédében azt mondta, hogy 
az egyedüli vallás a kntholikus és ha rajta állana, 
él csak kntholikus embereknek min a választói jo­
got. A többi felekezet éltről h hitoktató állítólag 
becsmérlő módon nyilatkozott. Neszmélyi Lajos, 
a VI. kerületi TI. iskolaszék elnöke ma hivatalos 
jelentést tett gróf Feste ti eh Géza közoktatásügyi 
tanácsnoknak az esetről, amely előttünk valószí­
nűtlennek látszik, <lc panasz, tétetvén, gróf Fits* 
Click Géza helyesen o.solekedett, amikor mecrin- 
öitóttá a vizsgálatot, amely rövidesen kideríti a 
való tényállást.
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EGYESÜLETEK.
(—1 A, F. M. K. E. óvuegypdos gyűlése. A

E. 3L K. E. központi igazgató-választmánya gróf 
Dmuewffn Emil elnöklete mellett, évnegyede.» 
gyűlését tartotta meg Nyitván. A. gyűlés tudomá­
sul vette, hogy a vallás es közoktatásügyi minis/.- 
tér Nyitva városában, 300.000 korona költséggel 
közművelődési hárnt emel s megbízta az elnöksé­
get. hogy a .kölcsön fölvételei iránt tárgyaljon a 
hazai nagyobb pénzintézetekkel. Az egylet uj nép­
könyvtárakat állít leién és Huttkán. ifjúsági 
könyvtárakat: N agy kévés-kény, Stuhnya fürdő, Ge- 
letnek, Alsépél, Nyitrazsámbokrét, Zsilvr.'bessenvö, 
Felsőkörös kény. Egyházma rőt, Tőre, Darázs, Dal­
műd, Erdőszolesléuy, Andód, Szóból 1st községek­
ben és Odögös pusztán, a lőcsei iparost,anonczis- 
kolánál és a nyitrai honvádcsapatkőrházuál pedig 
egy-egy kisebb könyvtárat; a 20.000 koronás gróf 
Karátsonyi-alapityáuy _ eddigi 2537 kor. kamatait 
óvodák tönu.'rtására fordítja. A g villás örömmel 
»ette. tudomásul, hogy az egyesület vagyona az el­
múlt. évbon 1-1.000 koronával gyarapodott.

( ) Előadás a Szamaritánus tan folyamon. A
Szamaritánus tanfolyamon, .ma tartották meg a 
negyedik előadást. Ez alkalommal báró Korányi 
Sándor d'r. egyetemi tanár a betegápolásról szü­
lő lb ért elemben tartott érdekes és nagy figyelem­
mel hallgatott előadást. Az előadó termet, dazár.a a 
rossz időjárásnak, ma is megtöltötte az érdeklődő 
hölgykSzönucg.

(—) A Magyar l riniik Egyesülete ma dél­
után hat órakor, a régi országiul/ nagytermében 
Kiolvasó ülést tartott, amelyen nagy és díszes1 kö­
zönség jelent meg. Az ülés első előadója Lux Térkő 
helyett, aki más elfoglaltsága miatt lemondott, dl'. 
XT isse r Irén volt, aki -az akarat neveléséről olvasott 
fel nagy tetszés mellett. Utána Konkoly-Thege 
Miklós miniszteri tonáesos tartott, szabad előadást 
a hajózás történetéről, vetített képekkel kisérve 
azt. Az előadást nagy- tapssal honorálták.

TÖRVÉNYSZÉK*
§ Mohi milliói. A Wobi milliós vógreudelet- 

hamisitási bűnügyben a vizsgálóbíró a vizsgálat 
befejezését és az egész eljárás beszüntetését kérte. 
Éhez az ügyészség nem járult hozzá s ellene dr. 
Lengyel Zoltán, az örökösök jogi képviselője is 
terjedelmes előterjesztéssel élt. A budapesti biin- 
tetötörvényszék dr. Stipl Károly elnöklésével 
Dusárdy biró előadása alapján ma helyt adott a 
törvényes előterjesztésnek, amelyben a végrende­
letet támadó örökösök sorra megczáfflják a pör- 
röl a sajtóban legutóbb szárnyra kelt mendo- 
mondákat. A törvényszék elrendelte, hogy dr. 
Szlavek Feren.cz vizsgálóbíró folytassa a Wohl- 
féle hagyaték ügyében a vizsgálatot és első sorban 
Hasúra Károlyt, az Osztrák-Magyar Bank mű­
szaki osztályúnak főfelügyelőjét eskü alatt hall­
gassa ki. Végzésével utasította a vizsgálóbírót, 
hogy ELasurának a végrendeletet és az ügy iratait 
szakvéleményének kiegészítése jczéljából adja ki. 
Elrendelte továbbá Wohl Hermann örökhagyó és 
Pap Dániel közjegyzői írnok aláírásának, illetve 
írásának beszerzését is, összehasonlítás végett. A 
törvényszék igy mindenben helyt adott dr. Len­
gyel Zoltán felterjesztésének.

§ A. végrehajtók az igazságügymi Hisztériám­
ban. A bírósági végrehajtók országos kongresz- 
sznmik befejetóso után ötven tagú küldöttséggel 
tisztelegtek Imling Konrád, Töry Gusztáv igaz- 
ságiigyniiniszteri államtitkároknál A Fodor Ar­
min kodifikáló bizottsági előadónál. Eázsonyi 
Pa*pp Gedeon «zuhioki végrehajtó volt a küldött­
ség vezetője., aki előterjesztette. a; kongresszus ha­
tározatait, kérve azok mielőbbi megvalósítását. 
!Az áll unit itkárok szívesen fogadták a küldöttsé­
get B határozott i^lretet tettek arra, hogy az 
igsenágügyl kormány a végrehajtók tarthatatlan 
helyzetén, belátva a novella által okozott kárukat, 
addig is, amig államosításuk megtörténik, kárta­
lanítás által segíteni fog. A küldöttség megelé­
gedéssel fogadta a biztató kijelentéseket.

Szén, koksz,
britet és antracit
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§ Politikai párbaj. A képviselők óv folyosóján 

harmadéve éles szóváltás volt dir. Hagy Emil és 
dr. Farkasház Zsigmond országgyűlési képviselők 
közt. A szóváltásból lovaglás ügy támadt, melyet a 
képviselőn kardpárbajjal intéztek el. A mérkőzés­
ben dr. Farkashásy jelentéktelen sérülést szenve­
dett. A. budapesti bűn te tő törvényszék Makuez biró 

I elnöklésével ma dr. 'Nagy Emilt párviadal vétsé­
géért egy napi államfogházra ítélte, a dr. Farkas- 
lulr.y ügyét pedig a büntotöjárá•»bírósághoz tette át.

i-i Nemzetiségi sitjtópiir. ,V marosvásárhelyi 
törvényszék, mint esküdtbirósúg Hosszú-Longin 
Férc néz déva i ü gyvédet egy évi államfögházra és 
1000 korona pénzbírságra Ítélte egy a brassói 
Gazolta Trans ilvania-ban megjelent ez ik kéért, 
melyben a magyarok ellen izgatott.

§ -A. párisi érsek ellen. Parisban több főisko­
lai és' középiskolai tanár Átnőtte párisi érsek ellen 
a polgári törvényszék előtt kártérítési port indí­
tott, mert a püspök- mint egyik aláírója a francai a 
episzkopátus legutóbbi pász-torleveiének, a legha­
tározottabb és legsértöbb módon megtiltotta az 
általuk irt tankönyvek használatát. Minden egyes 

panaszos 10.000 frank kártérítést követel. A pol­
gári törvényszék elnöke a panaszt jogosnak ismerte 
el és fölhatalmazta a panaszosokot, szólítsák fel au 
érseket, hogy három napon belül jelenjék meg a 
polgári törvényszék előtt. A panaszosok képvise­
letét Valle radikális szenátor és volt igazságügy- 
miniszter Vállalta.

§ Ki a legényi A szolnoki kir. törvényszék 
mint eskiidtbirőság Czeglédi István és Kis Fer­
dinand gazdálkodókat haüálal végződött súlyos 
testi sértés bűntettében bűnösnek mondotta és a 
törvényszék egyenként két évi börtönre ítélte. 
Szeptember 26-án Czeglédi István és Kis Ferdi­
nand gazdálkodók tánczmulatságból hazatérve az 
utezán találkoztak .Jáger Márton községi juhász- 
szal, aki Czeglédit tréfából botjával megütötte. 
Erre azok a mulatságból előhívták legény társai kát, 
hosry lágert elverjék. A legények csakugyan bo­
tokkal felfegyverkezve, a juhászt agyonverték.

SPORT.
() B. T. C.—Törekvés. A Budapesti Torna 

Clubnak jelenleg jó formában levő csapata va­
sárnap délután negyedhárom órakor mérkőzik a 
millenáris pályán a Törekvés kiszámíthatatlan 
csapatával az I. osztályú bajnokságért. A két 
egyesület csapoljanak találkozása rendszerint 
meglepetéssel szokott végződni. A Törekvés csa­
pata fennállása óta nagyon sok meglepetéssel 
szol vált a sportköröknek kiszámíthatatlan játéká­
val cs nem egyszer keresztet húzott a nagy sport­
jósdák számításai mellé. Különösen áll ezen kö­
rülmény a B. T. C.-vel szemben. A vasárnapi 
mérkőzésre mindkét egyesület a legjobbjait állítja 
ki 4 rendkívül érdekes mérkőzésre van kilátás. 
Megelőzőleg a II. csapatok mérkőznek a szövet­
ségi dijért.

() A Pannónia ünnepi lakomája. A Pannónia 
Evezős Club versenyzői tiszteletéro évenkint reu 
doztetni szokott győztesek vacsoráját ez évben 
deczember 11-én. szombaton este 8 érakor tartja 
a tisztviselő kaszinó (VIII., Eszterházy-uteza 1. 
sz.) nagy dísztermében. Az ünnepi beszédet dr. 
Zábovszkv István alapitő és választmányi- tag 
mondja, hagyományos szokás szerint, a klub, még 
mint a Magyar A th] etika i Club csőnakdája által 
nyert első serleggel (1900. Palnnkos négyes) ke­
zében. A vacsorát kabaret-előadás követi.

Nyütt&r.
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KÖZGAZDASÁG.
A-z Egyesült Magyarhoni Üveggyárak lí.-'P. 

tőkeleszállítása. Megírtuk a múlt hetekben, hogy 
az Egyesüli Magyarhoni Üveggyárai• R.-T. a föl­
számolás gondolatával foglalkozik s salgótarjáni 
e.s a feketeerdői gyárait már el is adta, úgyszin­
tén a budapesti központi raktárt is. ügy látszik, 
ei-ro n lépésre az osztrákokkal kötött kartel követ­
keztében beállott veszteségei; késztették a rész­
vény társasagot, mely a ma közzétett mérlegében 
is 168,014 korona 68 lillér veszteséget mutat ki. 
E veszteség, úgyszintén a múlt évről elövezetett 
113.286 korona 90 fillér veszteség-egyenleg-, vala­
mint a beéli gyár eladásából származó 105,174 ko­
rona 22 fillér veszteség, összesen tehát 386,475 ko­
rona 80 fillér veszteség fedezése ezé Íjából a tár- 
saság igazgatósága most — amint értesülünk — 
azzal az inditványnyal lép a deczembov 13-ári 
tartandó közgyűlés elé, hogy 9241 koronát hitovS 
törzsrészvény tőire teljesen leírassák, a 2,000-000 
koronát kitevő elsőbbségi részvények pedig 50 szá­
zalékkal lebélyegeztessenek, úgy hogy a feketeer­
dői gyár, valamint a budapesti ház szándékolt el­
adásra való tekintettel a fenti 386.7.',5 kor. S0 fil­
lér veszteség levonása után fenmaradá 622.760 kor. 
20 fillér egy tartalék alapítására fordittassék. 
Megjegyezzük még ehhez azt, hogy a budapesti 
raktárt a Zucker üvegkereskedő ezég már tényleg 
át is vette.

Változások a szerb vámkezelésben. A szerb 
pénzügyminiszter belátva, hogy. a szerbiai bevi­
teli áruk után megkívánt származási bizonyítvá­
nyokra vonatkozó eddigi rendeletéinek alkalma­
zásánál bizonyos hiányosságok mutatkoznak, ame­
lyek nemcsak a vámkezelés gyors és szabályszerű 
lebonyolítását akadályozzák, hanem azoknak az 
érdekeknek a megvédésére is elégtelen biztosíté­
kot nyújtanak, amelyek e rendelőtök által megvé­
dendők volnának. Ezért a régi rendeletek helyébe 
uj rendelkezéseket léptetett életbe. Az uj ren­
delkezések értelmében az árunyilatkozaton kívül 
származási bizonyítvány is bemutatandó. Egy­
idejűleg életbeléptek a minimális vámtételek Is, 
amelvek azonban Magyarországra és Ausztriára* 
uem vonatkoznak.

Az Egyesült Izzólámpa és Villamossági R.-T. 
nagyobb osztalékot fizet, Ismeretes, hogy az 
Egyesült Izzólámpa és Villamossági R.-T. november 
11-én tartott ülésén alaptőkéjét 7500 drb 200 korona 
névértékű uj részvény kibocsátása által 1.500.000 
koronával 5.500.000 koronára emelte föl. Az alap- 
tőkeemelés teljes sikerrel járt, mert az uj részvé­
nyeket a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank mind 
átvette. A piaczra a papirosok 300 koronás árfo­
lyammal kerültek, de irántuk nyomban oly éténk 
kereslet nyilvánult meg, hogy az uj részvények ma 
310 koronára emelkedtek. De emelkedtek a régi 
részvények is. még pedig 314 koronára. A papírok 
iránt megnyilvánuló meleg érdeklődést annak tu­
lajdonítják. hogy az uj részvények műid biztos ke­
zekbe kerültek és hogy a beníentesek tudják azt. 
hogy a társaság alapításai, különösen a Nemzetközi 
V oliramlámpa R.-T. igen jó. üzletmenettel dicse­
kedhetnek, ami az anyavállalatnál is minden bi­
zonynyal éreztetni fogja kedvező hatását, ugv 
hogy a részvényesek az idén nagyobb osztalékra 
számíthatnak. A múlt évben a -1.000,000 kor. alap- 
tőkés vállalat 699.873 kor. nyereség után IS korona 
osztalékot fizetett.

Oroszország uj vasút,jai. Az orosz kormány­
éi határozta, hogy a Kievből Vassilkovon és. Kristi- 
nowkán át. Baltába ős az Oumanból Olviopolon és 
A ornesenkvn at Nicola jetibe tervezett két, vasúti 
vonalat. A két vonal együttvéve 400 mértföld. 
Ezenkívül most vau alakulóban S zen t.pé terv árotf 
egy 4,917,000 font sterling alaptőkével rendelkező 
vasútépítő társaság, amely Szentpétervár és Hel­
singfors között uj vasúti vonal építését tervezi. Ez 
a vasút tizenöt lírával rövidítené meg az orosz 
főváros és Finnország legnyugatibb része között az. 
utat.

téli fütésliez
a pontos szállítás érdekében későbbi 
határidőkre más* most rendelendő.

Telefon: *£<£ f 164 taternrbuu

Badnay Károly
Bndapest, Váczi-kürnt 78. sz.
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A Fegyver- is Gépgyár papirosainak emel­
kedése. Megírtuk azt, hogy a Fegyver- és Gépgyár 
ÍZ. T. a Frommer-féle uj rendszerű pisztolyok és 
fegyverek gyártására egy v.j osztályt rendez 1)0, 
mely a kormánytól évi 50.000 korona államsegélyt 
kapott. Amint az Egyetértés o közleménye köz­
hírré lett, a tőzsdén is igen élénk kereslet nyilvá­
nult, meg az amúgy is jó üzletmenettel dicsekvő 
gyár papirosai iránt, amelyek az utolsó napokban 
több mint tiz koronával 347 koronára emc’kedtck. 
A tőzsdén még arról vs beszéltek, hogy a gyár egy 
másik újítását: a hadügyi kormánynál értékesítette 
és azok gyártására a hadi kincstártól nagyobb 
kamatmentes kölcsönt kapott.

Japán külkereskedelme. Japán kivitele a 
folyó év első tiz hónapjában 355 millió yent tett 
ki, 24 miMió yennel többet, mint az előző ^ év 
ugyanezen időszakában. A kivitel kedvező alaku­
lása tehát biztosítottnak látszik, annál is inkább, 
mivel a kivitel rendszerint a'z év végén a legna­
gyobb.

A, Temesvári Pannonia-malom megszerzése, 
.ismeretes, hogy a Temesvári Pannónia Gőzmalom 
B. T. igen kellemetlen körülmények miatt kény­
telen volt kimondani a felszámolást, s az üzeiryt 
is beszüntette. Megírtuk, hogy a malom tovább 
folytatására „Temesvári Gőzmalom B. TA ezég 
alatt Uerzmann Bertalan ás Herzmann Jenő buda­
pesti bankárok társaságot alapítottak 500.000 ko­
rona alaptőkével. Ez a társaság átvette a malmot, 
s tovább folytatja az üzemet. Az uj társaságot a 
ezégbiróság most bejegyezte.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizet és k é n t c 1 cn ségeke t közli: 
Davidovies Ráció, kereskedő, Újvidék; Kulin Sán­
dor, kereskedő, Pozsony.

Igazgató-vált ozások. A Haggonmachcr Kőbá­
nyai és Budafoki Sörgyárak R.-T. igazgatósága dr. 
Büehler Károly ezégvezetöt igazgatóvá nevezte ki 
p be is választotta az igazgatóságba. — A Magyar 
■Játcl:- és Müáritgyár E.-T. igazgatóságá­
ból törölték Abarbancel Salamont, beválasztatott 
az igazgatóságba: Wimmer Lipót, Fischer Iziclir 
és Fischer Ferencz. — A Budapest—Tiszai h. é. 
vasút r.-t. igazgatóságából kilépett Nagy György. 
— A Kunszentmiklós—-Dunapataji h. é. vasút r.-t. 
egész igazgatóságát törülték a ezégjegyzékliől, u. in. 
Heinshcimer Alfréd, Ch a vám no Miksa, dr. Mezei 
Sándor, dr. Mezei Fái. dr. Engel Aurél, dr. ltomy 
Béla, Fischl Ignácz és Poleschcnszky Gyula. — A 
Pénzügyi Merkúr Kereskedelmi E.-T. igazgatósá­
gából kilépett Yécsoy István, helyébe megválasztot­
ták Nánásy Lászlót. — Az Első Magyar Csavar­
gyár E.-T. Bemd Miksa igazgatósági tag ebbeli 
minőségét töröltette a ez '.'bíróságnál.

A győri mészárosok osztrák kézben. Győrből 
táviratozzék: A győri mészárosok belátva, hogy a 
mell éktermények értékesítését csakis szövetkezés 
utján lehet, megelégedésre megoldani, elhatározták 
hogy szövetkeznek. Ahelyett azonban, hogy vagy 
ők maguk alkottak volna szövetkezetét, vagy pedig 
a Budapesten már régebb idő óta sikerrel működő 
szövetkezetek bármelyikéhez is csatlaké: tak volna, 
egy bécsi szövetkezet szállítóinak állottak Le. A 
budapesti most elhatározta, hogy átiratban felkéri 
az Országos Ipnregycsülctct, amely» „k a Kisipa­
rosok országos szövetségé egyik szakosztálya, hogy 
nyomatékosan figyelmeztesse a győri ipartestület 
mészáros és hentes szakosztályát az eljárás helyte­
lenségére és arra, hogy mielőtt véglegesíti határoz­
nak, lépjenek érintkezésbe a Budapesten évek óta 
közmegelégedésre működő magyar bőr- és faggyu- 
értókesitő szövetkezetekkel és kövessenek cl min­
dent, hogy ne az osztrákokat gazdagitság csatlako­
zásukkal.

Az uj tarifák és a kamarák. A kereskedelmi 
és iparkamarák sorra nyilvánítják véleményüket 
az 1910 január 1-én életbelépő uj vasúti tarifákról. 
Most a temesvári kereskedelmi és iparkamara fog­
lalt állást az uj tarifák ügyében. Ez az. állásfogla­
lás teljesen fedi a budapesti kereskedelmi és ipar­

kamara állásfoglalását és odairányul, hogy' a Máy. 
igazgatósága a régi tarifák kihasználása következte 
bon fokozódó deezemberi forgalom akadálytalan 
lebonyolítására tegye meg a szükséges lépéseket és 
az átrovatolásnál a deczemberben feladott, do cl 
nem szállított áruk után januárban is a régi ta­
rifa alapján szabják ki a szállítási dijakat.

Vj üveggyúri részvénytársaság. Feketeerdői 
Üveggyár r. t. czimen 450.000 korona alaptőkével 
uj vállalat alakult Nagyváradon a Feketeerdői 
üveggyár üzemének átvételére és kibővítésére.

Fgy vidéki pénzintézet tőkeemelése. A Hód­
mezővásárhelyi Népbank ,1. 1. legközelebb tar­
tandó közgyűlése el fogja határozni a 300.000 ko­
rona alaptőkének (100.000 koronára való fölemelé­
sét, 750 darab 400 koronás részvény kibocsátása 
utján. A tranzakezió révén a tartalékalap is 
150.000 koronával fog emelkedni.

Posztógyár Kulán. Megírtuk, hogy a keres­
kedelemügyi miniszter támogatásával megalakult 
Kulán a „Kulai Magyar Posztógyár részvénytár­
saság. A céget most a zombori törvényszék beje­
gyezte. Alaptőkéje 150.000 korona. A vállalat 
czélja: gyapjú mosás, szövés, festés és mügyapju- 
szövetek teljes előállítása.

A mezőgazdasági helyzet. Az Omge. tudósi tói 
ma közzétették jelentésüket az általános mező­
gazdasági helyzetet illetőleg. -V jelentés általában 
igen kedvezően ítéli meg most a helyzetet, de sok 
helyről sürü esőzésről panaszkodnak, ami esetleg 
kedvezőtlen helyzetbe juttathatja' a mezőgazdasá­
got s az őszí vetésekben nagyobb kárt, tehet.

A, magyar gyertya érdekében. Az aradi keres­
kedelmi és iparkamara közös bizottsága —- igen 
követésre méltó és dicséretes modem — az osz­
trák gyertya kiküszöbölése tárgyában tartott ta­
nácskozást e napokban. Megállapította a bizott­
ság, hogy az osztrák eredetű úgynevezett Milly- 
gyertya nagy elterjedtsége miatt a magyar gy 
tyaipar alig tud boldogulni, noha a magyar 1' 1 óra- 
gyertya minőségileg legalább is oly jó. mint a 
Milly-gycrtya és abszolúte nem is drágább emen­
nél. Ennek folytán a bizottság elhatározta, hogy 
a hazai ipar érdekében ez ügyben a kei ielbcli 
kereskedőkhöz intézendő felhívással igyekszik elő­
mozdítani a magyar gyertya terjedését.

Az automobilipar fejlődése. A világ automo­
bilipara aránylag rövid idő alatt nagy jelentő­
ség re tett sz.erl. Talán nem lesz érdektelen az
auiomobilipar fejlődéséről beszámolnunk, A fran 
czia automobilipar az utóL i időben rohamosan 
fejlődött a a Francziaországban gyártott auto­
mobilok kivitele 1906-ban 15S,502.000, 1907-ben 
pedig IC1.390.000 frak értéket képviselt. Anglia 
CQ.410.000 frank értékű automobilt vásárolt Fran­
ci:";.országban, ami az ü.-szcs kivitelnek 42 százalé­
kát teszi. A többi országok közül Belgium 
15,579.000. Németország 13,002.000, az amerikai 
Egyesült"A11 amok 10.872.000, Argentina 5.Gn 1.000. 
Brazília 4.407.000, Óla- rcz-rág 3.90-.' ' V S v 'y-.
3.802,000, Spanyolország 3.791.000, Egyiptom 
3,330.000 és Mexikó 2.056.000 frank értékű autó- 
mobilt vásárolt Francziaországban. Az Egyesült- \ 
Államokba már országokból it sok automobilt 
vittek ki. A tengerentúli export terén második 
helyen Olaszország áll. honnan 271 automobilt 
szállítónak Amerikába, összesen 2.72~b000 frank 
értékbeli. Angliának nem sikerült forgalmát fo­
kozni az amer kai piaci n év 19083 rn onnan 
csalj 77 automobilt exportáltak Amerikába 
87i 1.500 frank értékben. Ugyanez áll INvmrtnr- 
. zágra nézve, hol a múlt évben esni: 31 nutomo- 
l ilt adtak el az Egyesült Államoknak 500.000 
frank értékben. Az Egyesült Allar.ir.k ,n fentiek 
szerint nagymennyiségü automobilt szereztek be 
Európából, de emellett magának is ig n jelenté­
keny automobil ipara vau. így például 1007-ben 
52.301 automobil készült az Egye..ült-Allamokban.

Németországban is nagy fejlődést mutat ez 
az mar. 1901 ben még csak 12 automobilgyár volt 
Németországban és 1006-ban már emelkedett a 
gyárak száma. Az évi termelés pedig 5.1,000.000 
márka értékű automobilt képviselt, jóllehet 
Frnneziaországból is több mint 9,000.000 márka 
értékű automobilt hoztak lx>. Legnagyobb fejlődést 
mutat az aut' mobilipar Ob szor-zági. .u, lúd 1907- 
ben 723 auíomobilkocait. importáltak 8,266.000 
lira értékben é< 1.823 kocsit vitt k 1,1 20,185.000 
lira értékben. A legutóbbi összeírás szerint Olasz­

országnak 80, Ausztriának 4, Spanyolországnak 
2, Belgiumnak 18, Németországnak 34, Angliának 
62, az Egyesült-Államoknak 11 és Franeziaország- 
nak 200 automobilgyára van. Oroszországban szin­
tén évről-évre terjed az autobolizmus. 1902-ben 
még csak 35 kocsit importáltak, míg 1007"bcn 
257 automobilt hoztak be.

Önműködő állomásjelző Németországban. A 
porosz államvfflsutakon újabban önműködő állo- 
másjclzőkkel tesznek kísérletet. A ki szülék közön­
séges szivardoboz nagyságú, mely minden vona­
ton és minden kocsiban könnyen felszerelhető. 
Minden készülék összeköttetésben van a podgy ász- 
kocsival, melyből az összes készülékeket kezelik. 
Kapcsolás utján az összeg készülékek egyidejűleg 
működni kezdenek és minden készüléken megje­
lenik az állomás neve, ahova ;? vonat érkezik.

Magyar kivitel Kínába. Kínában ncm voltak 
áltálában kedvezők a kereskedelmi forgalomra 
1908-ban a viszonyok. A Magyarország és Ausz­
triával való viszonylatban sem voltak azok. Ugyan, 
azok a körülmények, amelyek a nagy tümegezik- 
kek és a gyapot darabáruk kelendőségét megakasz­
tották, természetszerűleg befolyással voltak a 
Magyarország és Ausztriával való fo.galomra is. 
Azon czikkek némelyike, melyek Magyarország 
és Ausztriából rendszeresen importáltaim szok­
tak, egyáltalán nem vagy igen csekély mértékben 
hozattak be. Azok a p’éhtálczák és nléhcdények, 
melyek azelőtt igen nagy mértékben jöttek Ma­
gyarország és Ausztriából, úgyszólván egészen 
kiszorultak. Ennek az az egyszerű oka, hogy az 
ópium-tilalom folytán szükségtelenné lettek c 
czikkek is. A gablonczi ezikkekbeu ic megcsajp- 
pant :t fogyasztás, de különösen azon üveggyön­
gyök fogyasztása volt. rendkívül gyenge, melyeket 
ruhákra szokás varrni. Magyarország és Ausztria 
egyéb rendes importezikljeiben, nevezetesen .. pa. 
pirta fi- az ablaküvegben, a pinercsvaopanban, a 
tűkben, hajlított bútorokban ugyancsak nagyon 
leszállótt a szükség, az általános depresszió Követ­
keztében. A 31 agyarország és Ausztria1 importjá­
nak elijesztő megcsappanásáról gillctvkcscbb 
tanúságot az Osztrák Lloyd forgalmi kimutatáséi 
adhatnak. Az általánossá rossz üzleti helyzet és a 
fentebb fősorok czikkek rossz, kelendősége mellett 
is különösen feltűnő az a fokozódó fontosság, 
a mely ly el ÍNzak-Kina importjában újabban a gé­
pek, a szerszámok, ez nczél, a fegyverek, lőszerek 
bírnak. Kínának fontosságát a Magyarország és 
Ausztria exportja szempontjából már nem egy 
hazai vállalat, felismerte, de különösen az aczél- 
müvek méltányolják. Az i.w.é'müvek jól tuuják, 
hogy Kina piaezain az angol és a svéd verseny­
nyel kell megküzdeniük, de felveszik a küzdelmet, 
mert gyártmányuk jó és ismert Kínában, megvan 
a rendes vevőköre. Kinn — ipari tekintetben — 
a haladás utján van. Kétségtelen, hogy mind 
több és több czilikőre keres a belföldön fedezetet.

A készfizetések fölvétele. A bankszabadalom 
lejártának közeledtével az osztrák politikai körök 
és érdekképviseletek már most nyomatékosan ál­
lást foglalnak az ellen, hogy a jegybank kűszfizo" 
tési kötelezettsége az uj szabadalomban kimon­
dassák. Legutóbb az osztrák agráriusok köz­
pontja tiltakozott a készfizetés ellen igen erélyes 
határozatban, segítségül hiván fel e. mozgalomhoz 
a magyar agráriusok táborát. Ez. agitáezióval 
szemben a Magyarországi Pénzintézetek Orszá­
gos Szövetsége vasárnap, n hónap 12-én tartandó 
lev/ közgyűlésének napirendjére tűzte a kötő" 
Ivzü készfizető-.■!< fölvételének kérdését és az e 
tárgyban kimondandó határozattal sürgetni fogja 
a 31 agyarország részéről üdvösnek vallott kész­
fizetést, amely a valutaszabályozási műveletek be­
fejezése. Előadóként dr. Bary Ágost közgazdasági 
Író szerepel, aki munkálatában a kötelező készfi­
zetés fölvételének jogi, gazdasági és pénzügyi 
szempontokból való mellőzhető Fenségét fogja ki­
mutatni.

A Kereskedelmi Csarnok ülése. A Magyar 
Kereskedelmi Csarnok választmány« elnöke, jet­
iinek Henrik vezetése alatt ma tartót tu rendes 
havi ülését, amelyen elhatározta, hogy sürgős föl- 
terjesztést intéz a kereskedelemügyi miniszterhez, 
amelyben azon kérelmét terjeszti elő, hogy 
minden oly árut, amely doozoinbcr hónapban fel­
adatni szándékoltalik, ha nem is fuvarozásra, ha-

Reggelizd előtt ül pohár
SCHMIDTH AUEE.féle

használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és székszorulásban szenvedőknek
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ittam raktá"rozá<sra, lattplg. a rendelkezésre álló rak- 
ítdyok megungedi'k, felvegyenek és bogi,- az üzlofc- 
tiZabályizaX mi. §. 11. pótthatározmáuyának ideigle­
nes felfüggesztéséivel kimondassák, hogy i& folyó óv 
decaenibor hónapja,bau feladásra került árukra 
ifezvo, ha azoknak áitrovatolása január l-o után 
történik, nem az átrovutolás, hanem w feladás 
napjain érvényben állott, díjszabás irányadó. Az 
érdekeltek az ásványolajra vonatkozólag. Racher 
Bertalan olöadmányia alapján szokványokat állapít­
ván mogi azok tekintetében. a választmány akként 
intézkedett-, hogy azokat a tőzsdetanácsnak azon 
jü.vaslartla.1 mutatja he, miként a bemwtatott tervv.- 
zet alapján a továbbiak iránt intézkedjék. A ko­
ros kedelemügyi miniszter felbiván a Csarnokot, 
hogy a védjegyek ol(.almáról alkotandó törvény elő­
íróéi javaslatára nézve vétloményt nyilvánítson, tit­
kár, dr. Sehrever Jenő bemutatja a miniszternek 
adandó vélemény tervezetét, különösön kiemelve a 
fontosabb elvi kérdéseket. A választmány a felter­
jesztés tervezetét általánosságban magáéivá tette és 
ti részletek kidolgozásával az igazgatóságot bízta 
meg. Felhivatván a Csarnok az iránt, is, hogy a 
tengeri magánjogról készített uj előadói tervemet 
felett véleményt, mondjon, a megfelelő vélemény 
elkészítésével ugyancsak titkárt bízta meg azzlal, 
hogy azt tárgyalás végett az igazgatóságnak min­
tássá be. Ezután még több kiseb ügyet intéztek el.

A magdeburgi czukorpiacz. Magdleburgból 
jelentik: A ezukorpiaczon ma 10.000 tonna Cuba- 
ezukor került eladásra r ezért Londonban nagy 
realizálások állottak be ós az irányzat határozot­
tan lanyha lett. Az árfolyamok határidőre 15—17 
pfenniggel hanyatlottak.

Az osztrák alpesi bánya r.-t. ülése. Becsben 
az osztrák alpesi bányarószvénytársaság igazgató- 
tanácsa ülést tartott, amelyben a folyó üzletév 
három negyedének eredményéről terjesztettek elő 
jelentést. A múlt év hasonló időszakával összeha­
sonlítva, a csökkenés mintegy 1 és fél millió ko" 
róna. Lényegesen kisebb produkoziók és alacso­
nyabb eladási árak mellett a forgalom minegy 9 
millió koronával csökkent. Köviddel ezelőtt az 
üzlet mérsékelt élénkülése volt tapasztalható. A 
folytonosan zavaros politikai helyzet hatása alatt 
azonban ez az élénkülés ismét eltűnt és miután 
kellő számú megrendelések hiányzanak, némi 
iizemredukezióhoz kellett folyamodni. Elhatározta 
5iz Igazgatótanács, hogy mint. az utóbbi években, 
J910-ben is 0 millió frank értékű elsőbbségű köt­
vény kerül rendkívüli kisorsolásra.

Gabonnbehozatalunk. Becsből jelentik: Az 
9909. julius 1-től október 9-éig terjedő időszakban 
Ausztriába behoztak 907,934 q búzát., ebből (14,915 
a német birodalomból, 091 Svájcából, 30.247 
Olaszországból, 540.588 európai Oroszországból, 
351.240 Romániából, 5145 európai Törökországból, 
156 Montenegróból, 291 Görögországból, 558 
ázsiai Oroszországból, 1613 Argentínából, 4243 az 
Egyesült-Állam okból, 104 brit Ausztráliából és 
8118 Ausztráliából. 36.578 métermázsa rozsot, eb­
ből 33.867 a német birodalomból. 1900 európai 
Oroszországból s 801 Romániából; 14.077 méter­
mázsa zabot,, ebből 4711 a német birodalomból, 620 
Olaszországból, 534 európai Oroszországból, 3373 
Romániából, 5410 európai Törökországból és 58 
Görögországból, — Magyarországba Ugyanezen 
idő alatt, behoztak 1,955.411 métermázsa búzát, 
ebből 1,474.745 Romániából, 384.195 Szerbiából, 
35.495 Bulgáriából, 60.084 európai Oroszország­
ból, 99 európai Törökországból, 311 a német biro- 
/alomból és 465 Argentínából. 6 métermázsa rozsot 
a német birodalomból; 360 mótermázsa zabot, eb­
iöl 141 Romániából cs 218 európai Törökőr- 

ágból.
Áruforgalom Budapestről Zimonybii, Bel­

grádira és Panvsovára. Budapesten (Budapest- 
Batthyány-tércn és dunapurti pályaudvaron is) az 
Ini felvétel Zimmiy, Cclgrád és Panesova állomások 
részére az idén dev.a-mtier hó I ,'Vfm szitntettetik be. 
Ezzel a Budapestről lefelé irányuló áruforgalom ez 
évre nézve teljesen niegszitnik. A Budapestről Glinyil, 
Hólozsnéma, v,,r, I'ozsoriy, Wien (északi vasút, rakó* 

Hójn, J’ráterni icpart, Dnnaparti pályaudvar), Korneu- 
hnrg, Nussdoif. I.inz. Pawsau és Regensburg állomá­
sokra irányú1,, áruforgalom további intézkedésig még 

’fe.nnfarlat.ik. Iámé felfelé iránybani forgalom boszlin- 
I elé.so külön fi tg kiizzététni.

használják ez egész földkerekségen 
«eyehen megbíz halé «t btváll magyar 

gyártmány.
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Mindenütt kapható. imo 
i*y üveg ár» 60 fillér, 1 K 10 f., fi K 30 fc ,

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, deezember 10.

A készáruplaczon ma kedvtelen, volt a han­
gulat. Csekély kínálattal szemben a malmok vala­
mivel jobb vótelkodvet mutattak ugyan, mint 
tegnap, de rossz árakat ígértek ég Így megint 
korlátolt maradt a forgalom. Elkelt mindössze 
mintegy 12.000 q búza, a tegnapiaknál 5 fillérrel 
olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ár 114.30 
korona volt 78 kilós bánsági búzáért, a legolcsóbb 
pedig 14.15 korona 76 kilós tolnai búzáért. Egyéb 
gabonanemück közül a rozs elhanyagolt, az uj- 
tongeri szilárd, a többi változatlan. Forgalomba 
került: 700 q zab 7.37^—7.57% koronás árakon, 
200 q árpa 7.15 koronás áron, 100 q uj tengeri 
5.75 koronás áron,. A határidiőpiaezon. a mai üzlet 
elég élénken és körülbelül a tegnapi zárlat jegy­
zéseivel indult meg; csakhamar kitűnt azonban, 
h°gy gyönge a vótelkedv, amive] szemben a kiná. 
lat egyre jobban fokozódott. Ily körülmények 
között aztán erősen lanyhult az irányzat és meg­
lehetősen csökkentek az árfolyamok. Zárlat előtt 
valamivel gyöngébb kínálatra kissé barátságosabb 
volt a hangulat és csekélységgel az árfolyamok is 
javultak. Az áprilisi búza 13.92 koronán indült, 
egyi0 fokozódó kínálatra hamarosan 13.80-ig csök­
kent, aztán néhány fillér keretén belül ingadozott, 
és zárlatkor Így is maradt. A tegnapi zárlathoz 
viszonyítva, végeredményképpen ma az áprilisi 
búza tizenegy fillérrel, a májusi búza kilencz fil­
lérrel, az áprilisi rozs iiyolez fillérrel, az áprilisi 
zab és a májusi tengeri csak egy-egy fillérrel 
csökkent, az októberi búza árfolyama pedig telje­
sen változatlan maradt-

A készáruüzlet jegyzéke a inai tőzsdén a követ• 
kezö volt;
Búza kilós ára 100 kg. kilós ára look®.
Tiszavidéki 75 —.------- .— 79 27.80—28.30

v 76 —.------------------80 28.------28.40
, 77 27.3 -27.70 81 —.--------

78 27.55—27.90 82 —.---------- .—
Fejérmegyei 75 —.------------------79 27.8i —2-.05

„ 76 —.------------------80 27.95—28.30
„ 77 27.20—27.60 81 —.---------
„ 78 27.40—27.90 82 —.---------

Pestvidéki 75 —.--------- ,— 79 27.70—28.05
, 76 —.----------.— 80 28.------28.80
, 77 27.80—27.65 81 —.--------- —
„ 78 27.45—27.9J 82 —.---------.—

Bánsági 75 —.--------- ,— 79 27.80—28.15
, 76 —.--------- .— 80 21.------28.30
„ 77 27.3? —27.60 81 —.---------.—

78 27.50—27.90 82 —.--------- .—
Bácskai 75 —.----------.— 79 27.80—28.20

, 76 27.------ 27.r0 80 —.-------- .—
, 77 27.3Í—27.70 81 —.-------- .—
- 78 27.50—27.90 82 —.--------

E o z s I-rendii uj ........  ............. — 19.10—19.30
, „ középminőségtt uj........ ..... — 18.9U—19.—
Árpa takarmány I-rendii ____ — 14.4 —14.50

„ „ H-rondti ____ — 14.10—14.30
Zab I-rendii_... _______ _ ... — 15.70—16.—

„ IJ-rondü ------------------------- — 15.--15.40
Tengeri belföldi uj ______ — 14.70—14.80

A készárupiaczon elkelt:
Bűz»: Bánsági: 4000' q 7B k 28.60 Tv. 
Kalocsai: 300 q 76.5 k 28.40 K. 
Felsőmagyarországi: 300 q 38 k 28.60 K. 
Tolnai: 200 q 76 k 28.30 K.
Román: lb70 q 80 k 28.50 K, 5780 q 80 k 

23.LO K deezember 9-óről.
Zab: 400 q 14.75 K. 100 q 15.15 K, 100 a 

.4195 K. 100 q 15 K mind kpf.
T.-árpa: 200 q 14.30 K ab Budapest. 
Vjteiigcri: 100 q 11.50 K kpf par.
Luczeruft: 30 q 138 ab Bpest,

1 óra SO perczkor, zárulnak:
Búza áprilisra 13.80—13.81
búza májusra 13.62—13.63
Bnza októberre 11.73 -1 .74
Kozs áprilisra 9.90— 9.91
Eozs októberre 8.81— 8.82
Tengeri májusra 6.62— 6.63
Zab áprilisra 7..’4— 7.56
Kopcze augusztusra 13.30—13.40

Budapesti gabonaforgalom,
1909, deezember 8-tól 1909. deezember 9-lg.

Érkezett Elszállittatotí

mótermázsa
Bnza 1C7917
Róza 1502 _
Árpa 5075 3521
Zab 2572 3208
Tengori 518 -a
Liszt 2722 28379
Korpa 167 49i8

Értéktőzsde.
A tegnapi londoni kamatlábloszállitás az föw- 

szes európai értéktőzsdéken szilárd irányzatot ered­
ményezett s ennek a nemzetközi szilárdságnak 
nyomában a mi tőzsdénkén is kedvezőbb volt. a 
hangulat. A szilárdság daczára a. forgalom nem 
volt élénk s Így az emelkedés is meglehetősen 
minimális volt. A Magyar hitel két koronával, a 
Rimamurányi és az Államvasut másfél koronával 
emelkedett, mig a többi érték meglehetősen válto­

zatlan! maradt. A helyi értékek piaczán a Hazai 
banl<^ a Magyar Országos Központi Takarékpénz­
tár, a Salgótarjáni, a Fegyver és gépgyár és az 
Adria részvények voltak forgalomban. A járadék 
piacz meglehetősen üzletiden. Forgalomba került 
ezeken kívül: Hazai bank 293.50 koronán, Keres­
kedelmi r.-t. 646 K, Magyar Fegyvergyár 347-— 
348—345 K, Danubius 356 K és Hazai sorsjV'gv 
109.25 koronán.

Az elötözsdén előfordult kötések;
Osztrák hite] 673—672.25, Magyar bitet r. 783.30— 

783—783.50, Leszámitojóbank 518750—517.80, Jelzálog- 
bank 459.—, Városi villamosvasút 313—313.25—312.75 
korona.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 672.25, Magyar hitel 733.23—7.83.75 

—783.50, Osztrák-magyar államvasut 741.50, Lesz;! - 
mitolőbank 517.25. Jelzálogbank 459.25—459, Rima- 
murányi 665, Városi villamosvasút 312.5Ö—212.75. 
Közúti vaspálya 001.75, Magyar korona járadék 02.42 
és lel korona.

'Dijbiztositások osztrák h i tel részvényre: holnapra 
4 5, nyolez napra S—10, deezember hónán végére 
IS—20 korona.

Utótőzsde délután 4 Órakor;
Osztrák hitel 671.75, Magyar hitel 783.50, Korona- 

járadék 93.42 és fél, Rimamurányi 665, Leszámítoló 
516.50, Közúti vilhinos vasnt 002, Városi villamos­
vasút 312.50, Államvasut 744 75, Jelzálog 458.50, Déli 
vasút 124.

fKmammmmmKmmmmmaBo

Finom

tcndelésszerüon készítve, elismert kitűnő szabásban

arena,

Városi bundák és télikabátok nagy választékban.

DEUTSCH F. KÁROLY

V 1

Ä határidőpiaczon köttetett i 
Délelőtt;

Előforduló kötések (50 kg.-klnt) 1909-ro:
Búza ápr. 13.92-13.80—13.84—13.81-----.--------
Bum májusra 13.72—18.67—13.62-----.-------- .—
Búza októberre 11.76-11.71-11.76-11.78-----.
Kozs áprilisra 9.98—9.90—9.94—9.90------------- ,
Rozs októborro 8.87—8v8—8,13-----.-----
Tengori májusra 6.G4—6.62-6.61—G.63—6,62- —7r! - — -----

ÉS TÁRSA
férfi-szabók

IV., Ferencziek-tere 2. sz
A templommal szemben.
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Ip.

egyetértés

Dr. Hommelféle Haematogen! 
Óvási a Dr. Hőmmel nevet 
hangsúlyozni Uelli
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Bécsi gabonatőzsde.
Becs. deczember 10. (Saját tudósit ónktól.) 

'Az. irányzat nagyon gyönge. a konzum tartózkodó 
volt és műiden czikkebeu alig volt említésre érde­
mes forgalom. A követeléseket búzáért 5, rozsért 
10 fillérrel leszállították, régi tengeri, amelyben 
áruhiány mutatkozott, szilárd, uj tengeri ellen­
ben épp úgy, mint zab és árpa' gyöngén tartott.

.1 egyeztetett Ima: tiszaviiléki 14.85—18.20, Mnáü 
14.50—-14.S3, »0601,1 13.90 14.50, tiszapAflc, 1^
14.10, dólivasuti 13.95—14.35, íuarehfeUli lo.40— ld.tv, 
romániai 14.45—14.70, orosz 14.10—14.60. inni

Ross: tóti el vidéki 0.05—10.10, csepeli 9.90—lO.Oo, 
pestmegyei 0.50—10.10, déüvasuti 9.90—10.10, külön­
féle magyar 9.90—10.10. ... „ ,n s

Árpa: morvanrszägl S.20—9, marchfüldi _ , 
ttőfelvidéki 7.10—10, csepeli 7.10—7.S0, g>’űn 7—7.50, 
középdunai állomások 7—7.25, délivasuti 7.2a—8.40,
észak m a gyár rszá gi 6.S0—7.70, itiszavidéki 6.80—7.20, 
majáin ","‘.45—7.70, takarmány 6.90—7.20.

Magyar tengeri 7.65—7.90, uj 6 30 6.65. Cm- 
quantin S.10—9.

Magyar zab 7.S0—S.45, Válogatott S.4o—S.7o, cseh­
országi 7.60—7.95.-

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, deczember 10. Az angol bank kamat­

lábemelése és külföldi tőzsdék magasabb árjegyzé­
sei szilárdító hátast gyakoroltak az itteni piaez 
irányzatára, a forgalom azonban jelentéktelen 
Volt, A kulisssértékok árfolyamai megmaradtak a 
tegnapi nívón, korlátok között érdeklődés jelent­
kezett prágai vasmű és prágai hitelbank részvénye 
iránt. Államvasut értékek javultak. A déli tőzsde 
megnyitásakor a forgalom nyugodt, az árfolyamok 
tartottak. Kérőbb általános üzlettelensőg uralko­
dott, mert Berlin nyugodt irányzatot jelentett. 
Az árfolyamok' nivója jól tartott, korlátok közt 
prágai vaamü éa V ei th-Ka gnes i t-ér tőkék emel­
kedők.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 671.75, Laender- 
bank 503,°Anglo 314.50, AHamvasut 744.50 K, D6U- 
vasnti 123.50, Alpesi 729.50, Eimamurányi r. 664, Prá­
gai vasmű 2623, Skoda 337, Török sorsjegy 220.75, Prá- 
gai liitelba-nk 696 K.

Egy óra 30 perrzkor: Osztrák hitel 671.50 K. Ma­
gyar hitel 784, Anglo 314.75, Bakverein 546.50, Laen- 
dertMmk 503.50, Union 584, Államvasut 744.25, Déli- 
vasút 124, Dunagözhajózás 1048, Alpesi 730, Prágai 
vasmű 2025, Rimamurányi 664, Orosz járadék 101.60,

Bécs, deez. 10. (Magyar értékek zárlata) 4 száza­
lékos arány-járadék 118.7. T sza. és szegedi kölcsön 
enrsioov 1 75 Masvar hitelbank részvény 181.^0.
Magyar leszámítoló és váltó részvény 617. ,q
murányi 666. .Magyar czukoripai —, Adria b.ijó 
zási részvénytársaság 442.-, Magyar járadék
9-2.40, 4 százalékos magyar foldtoherm. kötvény .tt.M, 
Magyar nyorom.-kötv. sorsjegy 21«.-. hassa-Odorbergl 
Vasutrészv. 861. , Magyar jelzálogbank 4.8.—. Ma0y.
kereskedelmi bank------. szilárd,

Sees. dccz. 10. (GM értékek ziU-Mo.^

sorsjegy 535.-. Angol-v^~--.— ------ -
Bécsi Bankverein 546.-. Osztrák magyar bank 1.74 - 
Déli vasút 123.4 . Dunagózhajózásitáis. lo4G. Dohány 
részv Cs. k. arany (vert) 1136 Német bankv.
117 sí 0<?ztr. Lloyd 5 ^.— 4.2 száz ezüst jür. Oo.íő— 
99.2 . Osztr. korona járadék 95.20, 1864-es sorsj. 
Osztrák hitelintézeti részvény 6il.—.Dnion-B»nk 585.10 
Osztrák Länderbank 003.3t, Osztrák-magyar államvasut 

os Klbovöl^vi vasút —.—I Alpesi részvény < oi.ou. 
20 frankos 19.16. Londoni váltóár 241,17, Lipótkohu 
509.-, Török sorsjegy 220.—.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, (Zárlat). Docz. 10. (Saját tudósítónktól) 

'Zárlatkor terveztetik: 4.2 százalékos papirjáradek 
____ 4 százalékos osztrák aranyjáradók 99.i0, osztrák
hitelrészvény 210.70, Déli vasu‘
216.10, 4 százalékos uj orosz kölcsön 8J., O Distnnt 
Commandit 196.60, Dinamittruszt 17ÍI...0, Harpo. i ^Ob.lO 
Uniflkált török járadék 94.20, 4.^ százalékos ezüst jár 
94 80 4 százalékos magyar aranyjáradek 9 .„0, Magyar 
koronaiáradék t2.20, Osztrák-magyar allamvasut —
Bécsi valtóár 84.". 0, Olasz járadék ■—.Alt, villamos- 
sági Edison 239.70, Gelsonkirchoni 217.10. Laurakohó

191 'irankiurUZárlat). Doc. 10. 4.2 száz-os papirjáradók 
—r 4 száz,-os osztr. ar.-jár. 99.6o. Megy. ar.-jar. 
95‘20, Osztr. liitolint. részv 211.10, Osztrák-magyar 
államvasut 158.", 0, Északnyugati nnt -.-, Bnstieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 2 4.. o, Bécsi Bank 
verein 1 8.25, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 78.10,4,2 százalékos ezüstjaradek 
98.95. Osztrák koronajáradék 94.Uu, Magyar korona- 
járadék 92.26, Osztrák-magyar bank 127.M1, Déli vasút 
'résziény 2 ,40, Elbavölgyi vasút —.—, Becsi váltóár 
84.75, Párisi váltóár 811.7 ’, L nion bankrészvény —. ,
Alpesi részv. — —• Állandó.
‘ Hamburg, (Zárlat.) Decz. 10. 4.2 százalékos ezüst 
iáradék 98.-0, 1860. sorsjegy 172.75, Déli vasút L3.1o,
4 százalékos aranyjáradék 9'.'.4i , Osztrák hitolrészveny 
210.85, Osztrák-magyar államvasut —.—, Olasz jára­
dék 1U4.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradek JA—
Nyugodt. , . .

London, decz. 10. Angol consol 82.wf.
Paris, (Zárlat). Dec 10. 3 százalékos franczia já­

radék 99.2 Osztr. aranyjáradék 101.60 Magyar arany- 
járadék 99.—, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. evró 
515.— 33/4 százalékos Olasz járadék 1, 5.20, Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 291 —, 5 százalékos marokkói jára­
dék 529.—, 4 százalékos 1890. román köles, 8 80. 4 
százalékos amort. román jár. 92.7- , 5 százalékos
orosz járadék 103,90. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
iáradék 10.47, 4 százalékos spanyol jár. 9,. 40
4 százalékos uniflkált török jár. 94.75. Torok sorsjegy 
220.25. Török dohányrészvény 393. - Osztrák földhitel­
intézet 1218. Osztr. Länderbank 546.— Magyar jelzálog­
bank 488.50, Eanouo de Paris 1791, Eanquo Ottomano 
733.—, Osztrák-magyar államvasut 8' 1—, Déli vasút

Azombafc, decaembor 11.
7o0_ Meridionalvasut 693.-, Hartman gépgyár 668— 
Rio Tinto 19.64, Suerorie d Egypto 38— Tula Ml— 
Urikányi kőszén 172, Chartered rf. 5 Do Bocrs 48 .=0 
Vart Rand 1 5.60, dagersfonten 207.6ö, Trans. Lund 
Comp 74.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.62, Váltó 
német piaczokra (rövid) 12 .15, Váltó Becsro (rövid) 
104 i7 Váltó Belgiumra (rövid) 10, Olasz aranyvaltó 
rövid -, Váltó Svájczra (Rövid) V , Csekk Londonra 
252,0 . Magánkamatlab 2 A. Szilárd.

Üzleti tudósítások.
Budapesti szurómarhavásár.

Deczember 10. Felliajtatott 428 drb élő borjú, 1 
dvb leolt borjú. Árjegyzékek: Elsőrendű élő borjukért
QC,__104 fillérig, kivételesen 106—110 lillúr, Közém)ur -
aégü élő borjukért 80-94 fillérig, leült be- 
fillér kilogrammonkint (levonás nélkül.) A 
őlénkebb volt, az árak 2—4 fillérrel Ugrk ni 
kedek. ___________________________ ———.

Felelős szerkesztő:
FURJESZ LAJOS.

Kiadó "dajdnnos:
A Kagyar UjBágk" "1 "> Kér-vénytálsasig,

Igazgató: EF''ÖS ARMAND.

Dr. HONIG II
VILLANYGYÓGYiTÓ ÉS BÖNTflEN-IMTÉZETE

Elektromágneses gyó-yitás.

Budapest, ÍV., Károly-körút 24, L w Ut
Telefon 103—39.

dyógytényezők,
Flnssn-téle Ivlámpa füriek 

szlvka] és veredcayel- 
msszsdes ellen,

Elektromágnes«* gyógyítás
Röntgen sugarakkal «aló 

kezelés.
Magas feszültség érem- 

mai való kezelő* (Arson- 
valisatio).

lék fenynycl sa.é kezelés.
Villamos höfflrdök (Elek- 

trotherm).
Villamos féeyfürdek.
Villamos massige (Vib- 

ratio).
fialván, Farad él Franklin 

érámmal valé kezelés.
Villámé* vlxfirdök.
Szénsavas fürdők

Főbb javallatok I 
Áltatanes Ideges,«, (re.

rasthénia, hystéria).
Ideggyeatesegl illapefek

Álmatlanság. Fejféji ,, 
Hüdesak (Paralysis), 
léegfáldalmok, Wegzsíáík 

(Neuralgiák, lsehiás,. 
fierinezveInterval as iTi- 

bes).
Szívbetegségek.
Véredény elmoszeself 
Köszvény és esaz, rt 

Izületi ée osontbab 
Székrekedés. Oag •«> 
Anyagcserebejok (Ei). 
ezukorbaj, vérszegénys. 
Bírbajek. Bérvlszketea. 

Lapus.
Hajhullás, kepaszaig, 
Szértelenltéi (nőknél u

arezon).
Aranyerea esemók.

— Rendelés d, e. •—ll-ig, d. a. 2—6-lg.
Kezelés egesz napon át Kívánatra prospektun

l eub^pesti értéktőzsde.
' MaizáróArfL

l'cnz Arii
Allantadóseág . '"j i

Magyar aranyjaradók - - — 4°o nő'— 1 hv 
n koronajáradék.,--------- 4',o 9U i í-4j7.

jtacv. bit. no P"i.ai. i"vy *•.="">1 100 -'! M:|".
All;.vmkr,l«i. Vaíkapa céljlra — 3°/a 77 78,to
1870 ^vi cytzeméjiykölcsön — 213 — 213, U 
H.-ti.ti*wo res• • kotv • - *Vs°> 99 — 1 ', -
M»g3W íötdtenerincnt. kötv. — 4°,o
Uorv.-tiziRvon n » 4;'°
Tisaiu és szeeedi nyer.-köles— 4u/o 
Encsiiéit 3árad. papírban — 4*/tu°/e 

„ ezüstben — 42 io°/o
Qjfctrúk araLn^'i^radék------------4°.o i

e kOTontíjítradék------------- 4°/o 94 00|
úllamsj. iaeo. évb._ — 40;i k 

„ 1804. 200 K. n. é. V-,
1804. 100 K. íi. é. 3; 

fixest sz. ÍÖV. köles., adómén— 4°;o «
l'^mes-bégav. szab köles.------ 4°/o !

Záloglevelek, elsőbbségek.
Est,reg. budapesti föv. takp. — 4,/*°/e 1

‘ n w „ _ 40,0 j
Haz-bi bank r.-t. kamat kötv. 41/2°.o 

I Kisbírt. orsz. íöldhitclint. ... 6°,o 1
_ „ , 60V* 6- 6°/#,! 1„ r.o' s: A. 4‘ 9 ‘ 0 j

I M. USX. és iáradb. ézölöitötv.... 4°/o 
1 , „ j&rj. vüz. 41/2°/o;!

1 , záloglevél 4V«°/b i
I !L ált. talcpt. r.-t--------------------- 4°/e

n „ ___  — 4,/2°/0
I agyar löldhitelintézet-------------ic‘.o |

" ” sz. t»lajj. 4°/oi!
Msgy. hrlp érd. vas. kötv. óoVa évre 
Magyar jelz&loghitelbauk — 4Va®/0:;

~4,/i°/o;
4°/e i

_ 4°/0 i 1
100 K 
100 K j 
41/i°/o I

„ „ n 4°/e! í
Magyar takp. közp. jelzb. — «VW« j

- _ . w 4°/0
* „ „köze. ktv. 41/!0/®

OsThlU-rnagyar bank —------ 4°/»
Vctiti li&zai takp. kozs. kötv. 41/*0/»« - - AVzáloglev. — 4 ;V 

loo K n. é. nyer. k 109 26ll 111 1

Mai záró
árfolyam

í 2i>|l :I'

M. jclzAloghitb.' közs. kötv.

2 , nyer. kötv.
Konv. nyk. 

,, nyer. kötv. 
Magyar orsz. központi takp.

Záloglevelek, elsőbbségek.
Pesti magy. keresk. bank — 4V«®'o 

Pe^sti m. keresk. b. köze. ktv. 41 -r c
, . , ,n v. ~4®-.0

Adria tengerhajózási r.-t. — 4’ --
Budapesti közúti vasp.-Ura. — 4r 
Budapest vili. vár. vasul r.-t. _ 4r'■
Budapest-pécsi vasút...------------ 4r
Kaßsa-oderbergi vasat 1889. ... 4 

_ - 1889. ar. 4'
: ; i lsei. p. v

„ 1891. ar. 4
M. folyam” és tengerh. r.-t. 4' s

Bankok.
Angol-osztrák bank -■ —— 
Budapesti bankegyesület r.-t. —
Első magyar iparbank---------- ---
Fiumei hitelbank _ — — —
Hazai bank részvénytársaság - 
Hermes m. ált. váltótizlet r.-t.. ..
Horvát-szlavón orsz. jclzálogb. .. 
Magyar agrár- és járadéltb. f.-t.
Magyar ált. hitelbank— —------ ---
Magyar lelz&loghitelbank----------
Magyar kereskedelmi r.-t. — .......
Mngy. kir. szab. osztálysorsj r. t. 
Magyar leszámítoló és péuzv. báni; 
Magyar takarékp. közp. jelz. báni
Osztrák hitelintézet------ — — -
Osztrák-magy ar bank------ ... ...
pesti magyar kereskedelmi bank ..
l'nionbank -- -............... .................

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár...---------
Budapest-erzsébetvárosi titp.............
Budapi Bt-Lipótvárosi takaW'kp. r.-L 
Budapest tkn. és orsz. zálogk. r.-t. 
lv'vcsült budapesti fóv. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár ... 
*1 agyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesulet...

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság----------
Bécsi élet- és jár^biztosltó int-------
Blsö magN’ar ált. biztosító társaság 
Fontiére11 pesti biztosító intézet 

Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
-Keinzetl* baleset biztositó r.-t. — 
Pannónia viszontbiztosító intézet

l'cnz 1 Arü

92 —
99 j— :

99 ő I
93 — 
90— 
93;- 
95 — 10S| —
9Ő| — 

109 — 
99 -

Z

Mai záró

812— 
24 - 

403 -

298 bO
g?ri
44 ' tfOjj 
783
45'ti1-!’ 
646.- 

158 — 
517-25 
2; 4 : '
t ? _ 25 

177' — 
8495 — 

574 —

;oo
93 

to
6310V
94
93
94
96

1ÜD
96

109
MX

814
v7 — 

4C6i-

294 
8591- 
‘240 !-»
441 —
784t-
459 |b<
647.-

163')'-6l8|-

Oősm almok.
Boreód-miskolti gőzmalom —

Tcnz ! Arii

- ■ Borsód-miskolti gi 
—I Concordia-gőzmalom r.-t. — —

Első budapesti gőzmalom r.-t------- i44 —,1490
Erzsébevguzmalom-társaság ---- .! v«>,—
Luiza-gőzmalom r.-társaság—------- 800—
Pesti nengenualom-társusag------ 370—
Pesti molnárok és sutok gózm. r.-t. 3d5 —

‘,801

82 < I -
209—
171-Ü
4.:s - 

2260 —
61

673
1780
Süti.

576

62.8
215
178
434

1600
18800

6)9 
1670 

- 18875

620
7 5 

11065 
330 
848 
18 < 

2WX>

580
7411100
ó4
85
195

2700

Pesti Viktória gőzmalom

Iparvállalatok.
Beocsint cementgyári Unió r.-t. —
Budaprst-mentlörinti téglagyár 
fCszakmagyarországi kőszénbánya...I 
F.-magyar, bánya- és kohómu — . ;
Istváu gőztéglagyár -------------- --- 1
Kőbányai gőzrtéglagyár r.-t.— —
Kőszánbánya és téglagyár r.-t . .
Magyar aszfalt részvénytársaság 
Magyar ahalájios koszénbánya r.-t
Magyar kerámiai gyár r.-t.---------
Saigótariáni kószé.nbánya r.-t. — .. 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. .
Danubius ----------— ...---------------
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. „
Ganz és társa vasöntöde r.-t.-----
,Nicbol8on“-£épgyár r.-t-------- -------
Kimamurányi s.-t. vasmű r.-t... - 
Sehlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teodlofl és Dittrich gépgyár r.-i. ... 
Weitzer J. gép- és vnggon r.-t. .. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t, 
Franklin-társulat ... — - --- 
-Könyves Kálmán* m. m. r.-t.
Pesti könyvnyomda r.-t. —
Révai testv. írod. int. részv.-társ.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t------------
Budapesti ált. vfllamonssági r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t. ------
Első magyar gyapjumosógyár ... .
Első magyar részvényserfőzde------
Első magyar sertéshizlaló r.-t-------
Első magyar szálloda r.-t. —------
Első pesti spódiumgyár r.-t. — _
Fiumei rizshántoló....--------~ —
(iscbwindt-félo szeszgyár — — — 
„Hungária“ műtrágyagyár — — -
Kőbányai nolfp sertőzö r.-t.-----------
Magyar cukoripar r.-t.----- ...
Magy. fém- és lámpaántgyár 
Magyar ruggyantaArugyár r.-t..

iS» -!! 450 .761-! 28 
•49 

4'>5 
81'! 
395 
35- 
592

654
440!-
331
Ő6J
290

125
.‘45
173
biti
231
6~1
3<9
Se1»
356
345

ÖlOő
198
665
4.9
■_'0(l
410
280
f>41
•?()9

3-.00
13

89<
4P

29 
925 

51

657
445
33—1| 57U1

- ; 29. 
-II13CO

546 
-I 175 

640- 1 238
es:

- 340 
87

-ii í1"7

— I 666 
400

: 231 
! 651

—!| 22- ;

—! 8-4 —: 410

" • j 410

,34
^11

Ö58
68
178>40 4 9K.'

1330 —*'l87( 
8-4 -! 39'

7| 418
IS
- 413

in. íáró
árfolyam

] Tfirrill tlftvki
l'énz [j Áru

vmuií forgalmi reazv. tAre. S99 .
3íj.Magyar villamossági r.-L-----------— 3v4

Nagyszebeni villamosmü r.-L _ — 1000, 05fli
Ncnachloae nas ci fanniDgyAr _ 4:8 433‘
bzegedi kenderfonógyár r.-t. »

— Bőzlekódósl vállalatok.
auo vy'i

1
- Adri. m- kir. tengprh.jOzAgi r.-t. 441 444',1)
- Bnd.pMti közöli vupálynArsaJAr-, •m c 1

Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 3 5> Sík'
Bpest-szt.-lőrinci b. é. vili. v. r.-t. Í7U 2SOj
Bpest-ujpest rákosp. vili. v. r.-L _ 237 í -
Déli vasút .. .. — ... — —. — — 1231 123 51'
Elf» cs. kir. szab. ciunsyozh. eire. 1 )bb 3

l06ő
Kassa-oderbej-gi vasuL..------ — —- 36" 87<
Migvar beirt Ardekü vaeotak r.-t. 320 -1 8 ja
Magvar nxugoti vasat-------------- 4)1 i ■
Osztrák-magyar államvasut — — — 744 5ir 745

” Pécsi-barcsi vaoat------ -------- --------
— Sorsjegyek.

4lu 41:-

— Bazilika — — —--------------- — 24 ii. -
„ osztrák felulb. _ — 20 20

Bécsvároei nyer.-kölcsön------ -- - 53» 645
Budavárosi sorsjegy ...------ — -
Erzséhet-szanatorium aorsjegy.. .. 9 '2d 9 7b
-Jó szív“ --------------— --------------- 13 SÓ 15 $t

— „ „ osztrák felulb---------------- 13 15
Magyar vöröskereszt -. - -- - - 

JU „ osztrák felulb
8S 4/'
41 43

Olasz vöröskereszt. , 4Ó - 4.:
osztrák felulb.— 47 - bő -

Osztrák vöröskereszt.-. —------ 6.5 -
Osztrák hitelintézeti-------------- 516
I'alfly .................. .............. ........... "32 ”1

_ Szerbia uyer -koleeon------------------- 55 105 l

Pénznemek és váltók.
... M. v. oszt. »rsny. vert------------- 11 85 1! V

20 frankos arany — — — — — — 16 ,145h
i fc •i

, _ -jo márkás arany---------------— —
_ Német bírod, bankjegy — —. — — 117 tie
_ Francia hankje^ — —---------------

Papirruhel darabonként — — — —
95 1 95 16

56
_ Román bankjegy - —------- 94 94 'Jó
- Szerb bankjegy — - — — 198

24'
19’
241
ne
95
95

9Í>Amsterdam-----------—
- — London 10 font Btorling------ ------- m2

ny
3‘-

7
Német Uinknlacok — — — — •» — 

t, - Olaez tmnkpivnk — „ — — —
Pirié 100 frankért^ —

60
95

?. Pétervkr - —- »55 r .»9
V

4

X



Sesomba*, 'december lí..

Kivonat a hivatalos lapból.
'— Deczcmbor 10, _.

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vozoté-
tórpl wgbizoU miniszterelnök az állami szénbányák 
központ1 ígazg-lt/iaS^a mellé rendelt m | aki könyvelő- 
Bégeiliez kinevezte könyvelővé; a VIII lizetési oí/lélv 3. fokozatába Kádár János és GöneÍi O^y nT 1^ 
pénzügyi számvizsgálókat, számvevővé a VIII tizetési 
osztály 2. íokozatóba: Milialusz Ede, Koska' Sándor, 
Jeney Gyula, 1 el lei Jenő m. kir. pénzű »vi számellen- taöket és 1,éne. Hé,a u,, kir. pénzig Izímt™, a

Lőh r ^í°r 11 m- kir- Pénzügyi Mámel-
K rmm x^t ” J,V ,,;wtósi o^taty » fokozatába:

5' . VEle1' ^ynla m. kir. pénzügyi szfimtisz- 
Ujo* imgyrüczci lakos, továbbá 

Gol.ioergti Albert nagyonyedi segélydijas pénzügyi 
eámgyakornokot ideiglenes minőségű m. 'kir. pénzügyi 
számtisztté a tordai pénzügyigazgatéság. mellé rendelt 
számvevőséghez, a felvmez. járásba a járási számvevői 
teendők ^ellátására adott megbízatással kinevezte, a 
budapoái ítélőtábla elnöke dr. Falaky János budapesti 
lakost, » budapesti kir. Ítélőtábla területére díjas‘jog- 
gyakarnokka, az ognlim pénziigylgazgatósüg Skukan 
ístrán hlinni díjtalan adé,hivatali gyakornokot a su- 
aaki kir. adídnvatálhoz díjas adóhivatal gyakornokká, 
a tordai pénzügyigazgatéság Nagy Károly tdrdai lakost 
díjtalan m kir. adóhivatali gyakornokká nevezte ki a 
tordai m. kir. adóhivatalhoz;

a vallás és közoktatásügy! miniszter Csukás Zol- 
tán oklevoles enoK- és zenetanárt a znióváraljai állami 
tejll^,tPZŰlntt'ZcUlC‘l a X osztály ö. fokozatába
aegedtitkarra, Kuszapmovity Tivadar okleveles tani- 
tét a csui-ogi (volt határön idéki) községi elemi iskolá- 
Ikxz rendes tanítóvá, Erdős Jolán okleveles kisdedévénőfc 
8 magva r-bánhegyesi állami kisdedóvodához kisded- 
óvónőié nevezte ki;

a földin ivelésiigyi miniszter Groff its Gábor ideig­
lenes min&ogu gazdasági akadémiai rendkívüli tanárt 
f«én állásában véglegesítette, Marczis Árpád állatorvosi 
főiskolai ösztöndíjas gyakornokot ezen főiskolához 2 év 
tartamára tanársegéddé, Lotz Endre gazdászt, a" m. 
•ír. gazdasági akadémiák létszámába ideiglenes minS- 

.-égü gazdasági gyakornokká nevezte ki.
Áthelyezések A vallás- ős közoktatásügyi 

mimszter I.ieznor Ede znióváraljai állami tanítóképző- 
inteti tanárt a bajai allami tani tóképzőin tézothez ‘ ed - 
aigi ttunóíégében. Kád Katalin ágostabázi állami ővó- 

ál,amÍ U',xliih°z cddi8‘ “lnö-

tjirti^1'11 MiÁlt°k'i ,A z“gr‘ibi állampénztárnál pénz- 
tárt,szt, állása 11 nap alatt; a nyárádszeredai adő-
ItélAMmf zfv'z!‘n°n n,lflSTa 14 mip alatt; a pécsi 
ítélőtáblánál bírói állásra M „a,, alatt; közjegyzői ál­
lásra Bazmban két hét alatt; a győri törvény-széknél 
írnoki állasra .január lti-ig lobot folyamodni.

a^CELL/1

JJz eredeti doboz feleiéfil^ 
szócska állá

Kapható a földtokén mindenütt.
Kis doboz áia 3 korona.
Nagy doboz ára 5 korona. í7ey

vízállás.
méter

decz. 10. dccz. 9.
méter

dccz. 10. decz. 9.
Inn
Duna

Morva
Vég

Schärding 
Passau 
Linz 
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
P ks 
Mohács 
Gombos 
Lj vidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trencsén 
Szered

0.65
2.70
0.04
0.-12
1.42
2.44
1.50
0.30
0.91
1.60
0.96
1.54
2.03
1.4C
1.46
1.27
2.05

Rába Szt.-Gotth4xdO.08 
Sárvár 0.3(1 
Győr 2.03

Dráva Varasd 1.72 
Zákány 0.18 
Barcs 0.28
Eszék 0.68

Mura M.-Szerdah 0./0 
Száva Zágráb 1.78 

Sziszek 3.55 
Mitrovicza 4.28 

Szamos Deés 0.10
Szatmár 0.20 

Kraszna N.-Májtény 0.45 
LatorczaMunkács 0.20 
Li boroz Homonna 6.40 
Ung Perec&eny 0.

0.38
1.28
1.28
1.23
0.46
1.52
0.24
C.i8
1.16
1.99
1.47 
2.15 
2.74 
0.39 
0.22 
0.15 
0.47 
0.46 
0.09
1.48 
1.80 
0.72 
0.52 
0.72 
0.44 
0.10 
1.37 
4 22 
Ü.65 
0.28 
0.40 
0.10 
0.04 
0.—

Tisza M. -Sziget 0.24
Tekeháza 0.60
V.-Namény 0.66
Tokaj 1.—
Tiszafüred O.iO
Szolnok 0.62
Csongrád 1.20
Szeged 0.82
T.-Becse 0.56
Titel 1.17

Ondóvá Hoór 0.50
Tapoiy Bő rt fa 0.30
Bodrog Ladmócza 0.96
Sajó Zsolcza 1.51
Mernéd H.-Németi 0.54
Berettyó Margittá o —

B.-Újfalu 0.—
Kőrös Csúcsa 0.48

N. -Várad 0.05
Belényes 0.47
Tenke 0.—
Gurahono 0.—
Borosjenő 0.04
Békés 0.76
Gyoroa 0.90
Gy.-Fehérvár 0.1*2 
Branyicska 0.26
Soborsin 
Arad 
Makó
K.-Kostély 
Kiszetó 
Temesvár 
Becskere!

Maros

Temes
Bóga

1.24
0.24
0.50

8.58
0.72
0.20

0.10 
0.13 
1.30 
0.70 
0.70 
0.50 
0.83 
0.29 
0.10 
1.78 
1.20 
0.30 
0.'- 
1.30 
0.16 
0.10 
0.15 
0. 6 
0.29 
O.i 3 
0.20 
0.- 
0.40 
0.16 
0.OS 
(’.30 
0.66 
1.30 
0.26 
Ö.40

0.52
0.04
1.38

IDŐJÁRÁS.
Cls elmúlt nap időjárásának átnézeti 1

Hazánkban aa utóbbi 24 óra űlatt — a kdét 
es délkeleti határmegyÉk, meg a délnyugati részeik 
kivételével mindenütt volt eső, számos helyen 
— főleg a Délvidéken —ma reggel is esik és a csw- 
padék mennyisége jobibáira 5 rá 10 mm. között 
ingadozott, heljcnkint azonban, de inkább csak dé­
len. a 10 rnm.-t is meghaladta. A hőmérséklet dél­
keleten emelkedett, egyebütt ölig változott és maxi­
muma Nagyszebenben. 12 C, minimuma peedig He­
rényiben 2 C” volt.

Prognózis a következő 3Jt órára t
, , hósiilyodés és főleg délen csapadék vár-
dók) ('SuJg'ölly prog,': I1ÜT»S> sok helyütt csapa-

Állemás

üi Sslstlne —.
ngvár____

Késmárk_
Losoncé — w OfyAlla — •
-Serény — w 
Keszthely —
Pécs _ _—
Zágráb____
Fiume —- w 
Szeged — — 
Temesvár _ 
Nagyvárad — 
Kolozsvár _ 
Nagyszeben—
Szatmár____
Eger-----------
Árvavárai ja... 
Beim oebánya
Komárom _
Magyar-Ó vár
Sopron ____
Eszék-------
Ctrkvenice — 
Debreczen — 
Kecskemét — 
Orosháza —
Arad ...------
Zsombolya —
Verte ez------
Orsóvá » —
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Hőmér­
séklet

í 3
8

67.8 2.4 SE 0 4 fi 165.5 4 2 N 1 4 i 6 467.1 3.0 1 4 3 4o.~ 0.0 0 0 066.4 1.3 4 4 565.0 4.7 0 6 7 i
66.9 0.4 4 4
66.7 1.8 N 4 4 0
65.6 2.6 1 0 8 487.0 1.3 1 0 4 3
62.5 7.0 N 3 4 9 5
64 3 3.2 S 1 0 5 7 463.9 9.9 E 1 0 14 10 663.6 5.7 E 6 4 12 R65.9 3.6 0 1 6 264.5 4.4 SE 4 4 8

5.2 N 4 116.6 SSE 1 0 5 72.4 K 0 8 3 l3.0 NW i 1 6 4 1
NE 4 7

1.6 É 2 4 I 50.8 S 4 6 4 11.4 1 0 8 lt 47.4 1 4 12 45.3 E 1 4 5 lő 33.6 4 7 6 l5.2 3 4 7 105.9 NE 2 0 il 14 73.4 3 0 8 6 04.6 NW 1 0 t 6 06.5 NE 1 0 21 2 4

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató: PAJOR HÁTTÁ 6.

két nyakék.
— REGÉNY -

Irta: G. W. APPLETON.
----- 28

- Miért-? Hava megyünk ? Mi történt?
— Mi történt? Szép kérdés! Mi/nd-eamek 

vége vám, ha már eladtad a gyémántokat. 
Megtetted ?

Hubert borzasztóan! csodálkozott ezen a
kérdésen.

— Honnan az ördögbe ttoltad ezt? — 
f-aölt végül.

— Tehát megtetted ? A- rossz szellemed 
utóbbi időben nagyon a pártfogásába vett és 
működik helyetted. Miért tetted!

—. Te rejtélyekben beszélsz. Hiszen jo- 
Pom volt, liozizá, az enyém volt!

Aznk után is, ami történt®
— Hát mi történt?

Nos, a lopást gondolául,
— Miféle lopásról beszélsz ?
— Uram Isteni! Hát aludtál ?! Nem hal­

lottál a nagy ékszerlopásról
— Hallottam az újságárusokat kiál­

tani.
'— Szent atyáin! Ilát nemit adod, hogy 

tegnap este ellopták lady Sei hurst összes ék­
szereit, ?

Hn kertnek összevnez-gott n foga.
— Csak nem mondod ezt komolyan?
— Ez olyant igaz, mint a szem ti rá s és 

fuost mór meg is fogúd érteni, miért. hajszol­
tál fik téged tegtiap este óta ?

— M<íg kevésbé, miatt valaha.
— Te oKtoba tökkfilké! Hiszen a lopás 

i^-Weni ott voltál a házban. Az tidvarmes- 
(ér megfogott, mikor ki akartál szökni, s te

azt mondtad neki, hogy Berrynen Jinntak. 
Igaz ez ?

— Igen. ez igaz.
— És ma gyémántokat adtál el?
— Ezt sem tagadhatom.
' Alig haladtak át a hídon, mikor a 

"i crk-Road sarkán egy újságárus kiáltotta:
— Nagy ékszericpás. Fontos nyomok!
— Hallod? — kérdezte Harry. Fontos 

nyomot már felfedeztek! Most márlalám ér­
ted, miért viszlek gőzerővel el a Westendből 1

— Halvány sejtelmem sincs.
— Nos, vigyem el engem, — de Darrel 

neked igazán még egyszer iskolába kellene 
járnod! Ember, 'hiszen legkésőbb két óra 
múlva holtbizonyos, hogy letartóztatnak, ha. 
meg nem szököl!

Hubert először sápadt lett, aztán elvörö­
södött.

Azt hiszed talán, én azért mentem 
oda, hegy gyémántokat lopjak ?

— Azt hiszed, én azt gondolom, hogy 
alnut mentél lopni? Majd más,kor kérdezős­
ködj elelöl. Nagyon jól tudjuk, hogy miért 
mentél oda, de mivel az udvarmester a leg- 
ponfi, abb leírásodat adta, Selb mist is tudja, 
a 't jártál ott ró biztos lőhetsz benne, hogy 
mögötted lesz. mint a sátán. El kell menned, 
el kell tűnnöd.

Hubert el nevette magát.
— Igazén ostoba feltevés, — szólt még 

mindig nevetve. A magam gyémántjait ad­
tam e!. Miért mennék el ? Ártatlan ember nem 
szalad el! Micsoda őrültség ?!

Mindenesetre lady Sellmrst komoly kí­
vánsága.

— Az ö kívánsága ? Hát ő küldött téged ?
Igen ő küldött. Amint már említet­

tem, elmúlt éjjel eg)- mozdonyon jöttem, osak
bogy átadjam az ő_ üzenetét. Aaóta folyton.

I hajszollak. Csak néhány napra távozz, amíg 
az ügy felderül. Van egy feltovróiink. Mast 
.lm, szembe:, mikor a télikertben voltál, hal­
lottál lépteket ?

— Igen, egészen jó] hallottam.
— És üvegesöröm pölést ?
— Igen, igen.

Nos, van egy ember ott a házban, aki- 
uek az ujja meg-vám, vágva. Ez a vágás üveg- 
tol származik. Értesz ?

- Miért nem tartóztatják azt le erre a 
gyanúra?

— Biztosam megteszik, ha raj tarai nik, 
begy gyiem-álntökat akar eladni. Darrel — 
vittv végett, ő érette el kell menned néíhánv 

napra.
Kedves Hányni, nem lehet, — felelte 

Hubert. Szombaton temetem a,z anyámat.
Szegény, öreg barátom! Majd elfeledtem’ 

hogy még ez a gondod is van. Tereád minden 
baj egyszerre zuldült. Talán éppen ezért jő 
ő olua, hogy ha egy-két napra eltá'xwznáil, ha 
-nem is messze, mondjuk Brigtbomba, — hi­
szen harminezhat óra alatt amuvi minden tör­
ténhetik, Arról van szó, hogy mindem feltű­
nést és a botrányt elkerüljünk. Kell, hogy 
gondoljál arra, hogy ebből milyen -botrány 
lenne, hallod? — Kellemetlen-, lenne. SelhmWt 
minden lehetőt el fog követni, hogy ne-ked 
tirtsrm ebben biztos lehetsz! Fogadj' szót éa 
ezáltal mindnyájunk akaratát telj mi töd. Ott­
hon ton ál ad mindent el fogok rendezni Hi­
szen miért nem mehetne el, egy ártatlan anr- 
bor. Brigthonba néhány napra, hogy Id-pi- 
henjo magát. Szombatra vissza jöhetsz. Ha 
ma estére letartóztatnak és Berkshirebe visz­
nek. úgy a temetésen még kevésMbé jelenhet­
nél meg.

'(Folyt kör.);

T
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színhazak.
Szombat, 1909. deczomber 12-ón.

ymvrz'ETi szttthAz.

Kis űrietek.
Dráma -i felvonásban, irta: Ibsen 

Heurick.
Bzemélyck $

Alvingné Jászai Mari
Oswald Pethes
M anders Gál
Euy strand Gabányi
Regina Paulay E.
Kezdete Va 8 órakor#

MAGYAR SZÍNHÁZ.

A kuruzsló.
Színmű 3 felvonásban. Irta: 

Földes Imre 
Stemélvak:

Özv. Horválhnó
Ilma leány a 
Toidai Dezső 
Csáthyné Schilling 
Roítay dr. 
Fejér dr. 
Zsámoly 
Hóra '
Vi \i Jóska
Vödör .Kajetán
Aiádiulé
Koxuesnó
Veréb
Verebné
Egy hölgy 
1 ápaszomes ur 
Terka. cseléd 
A gróf
Középkora ur

Halmy
Nagy Teréz 
C>oi tos 
Mészáros G. 
Katsay 
Vágó 
Partos 
Z. Molnár 
Csatay J. 
Papp
Kürmendy 
L rant I 
P. Tárnoki 
Dobi 
Zala K.

Rethey 
Tóth irma

Kezdete V28 órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.

Dömutüf lion-i e;so ei.npadi lel- 
léte.

Sába királynője.
Dalmű i Mv. Zeuejet szer­
zetté: Goldmark K. Szöv. irta: 
Mosentbal J. Ford.; Doch L.

Személyek;
Salamon Szemere
Baal Hanán 
Ássad 
Főpap
Sulamith
Sába királynője 
Astaróth

Mihályi
Arányi

Erdős
Krammer T. 
Dömötör I« 
Berta

Kezdete 7 órakor.

APDLLO-PROJEKTOGRXF
Telefon 68—39.

Hétköznap kon minden előadás­
ban közreműködik

KUN ÁRPÁD
az európai és amerikai sikerek­
ben gazdag ha gversenykörut- 
iáról hazatért 15 éves hegedű­
művész Azonkívül az elsőrangú 
heti műsor; Utazás a Mont- 
Blanooa. — Megzavart idill. 
— Fausztatas az Alpeaek- 
ben. BIANCA CAPtXLO. 

etb. stb.
Az első előadás hétköznapokon 
d. n. 6 órakor, vasár-és ünnep­
napokon d. u. 3 órakor kezdődik

A nm. v. és köz. miniszter elismerő lelrstávsl kitűntetek

Br. Eatizíalvy I. Z. «»fa»» m»1»1

FOGORVOSI 1MTEZETE
áthalyezva: Károly-körut 8. •*. alá.
FAJÓ» fogak meggyógyít..»

y.rtó. fogtómé.ek, ^ ___________
Fogantátok (altatóéban le.) | ieeettéae *• bebelye«*»V 
Jótállóé mellett mérsékelt szabott éren. 
Vidékiek félnap alett megkapják mOfoeelkst.

Ssájpadlt. nólfeflU a Meg a* 
afanyhld.k, komák, 

Jól káflználkálo feg«árok .W 
é. kehely..*ae.

Waldmenn Imre IgáigVI., Kagymező-utoza 17. •*

Clóo De Mérődé
továbbá:

Chewalhr ERNEST THORN
utolérhetetlen illutió mutatványaival- 

The 8 V-askington Girls amerikai egyll’UlS- 
The Miles Stavordal s ausztráliai haDg- 

szermuvészek, valamint 14 attrakezip.
Az eió.itlaaik kezdete 8 órakor, 

jeo-velövótel: árfelemelés nélkül a Fővárosi 
Orfeum nappali pénztárnál 10-1 és 3—6 órMg. 
A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS 
ELEK cziaányzenekara hangversenyez

p*r~V8p!mj

/■Éllfllsli

Bidiktil, pénz-, szivar-, ci­
garetta- és névjegytárcza. 
necessair, tromappa és
mindenfélo finom bér- 
díszműáruk és utazási 

czikkok.
Képes árjegyzék ingyen 

és bérmentve.

F*on.x ssiet:

I Ouűapest, Károly-körut 3.
tie városi t.óUi Lipótvárosi fiokis fetóiíl. sí. Mtaö-talI

egyetértés

vAsjum LE
flZTJ

‘fiZti

mely ama teve* fogalomból áll, hogy kellé­
keket ott vásároljunk, hol az írógépet vettük!

Az írógép és ennek kellékei 
teljesen különálló dolgok I

WOLLÁK és TÁRSA
speciális irógépkellék-üzlet

Budapest, V., Alkotmány-utca 19.
Telefon 24—98. Kérjen árjegyzéket.

STEINHARDT MULATÓ
■ékóeai-ut 68. •*» leleten 54—83.
Kezdete ‘/t# órakor. Alá és mindennap

9 ó,a»o. Éjféltől - Hajnalig. öörakor
Bohózat 1 felv. írták: Glinger és Tuuasig, ford, és rendezi«: 

Steinhardt.

SWS?* A szerelmes kappan »c;
Bohózat l felv. írták: Glinger és Taussig, főid. és rendezte 

Steinhardt
Továbbá: Steinhardt mint repfilő csendőr és 4 Aluslcal 
Lande — 1 he two Rewell’s — The 2 Willard’s.

Jegyek: 10—l-ig és 3—6-ig Rákóczi-ut G3. és özv. 
Kontiné dohánvkülönlegeaségi árudájában Andrássy-nt 29 — 
Esti pénztArnyi'tás 7 órakor. Ünnep- és vasárnap délután fél 
4 órakor mérsékelt helyáru előadás. ízletes francéi» konyha I 
Előadás után a télikerti.en tánc/.- és ethareű Belépő-dij nincsI

III IIII a'n ’

„<sak»'"’9
melót*e* ^

bitott

-f'íSk
.. iéren ■■

J UHUI W’’ály0uban

. a« em^6nUf^0ierrneh-jät^'f 
\ HiálW0'1 ui 9/s sportiátélt~ '
\ társas)*^ etf t^tlspor -
\ kíilönleO korcsoly0» * ‘ *.
\ cZÍkUeUet, *0 hä»tartäsi
\ródn>í>ral:t*i ajdndéHi*-
\és 9aada:ti.\rá»U* br0Z-
\ ni/aUat, ándélttdrOVa
\ gJt böräru-°J°' cs0ny-

\£<- E*°rfZX

kertész KrUttfMr.

Budapp , mintás, j-
tZaräcsonJ ------—

ozombat, deoacmbor 11.

Tokaji Bortermelők
Társasága R.-T, Tokaj
ajánlja zamatos, tisztán kezelt 
szamorodni es aszu-borait, melyek 
állami felügyelet alatt állanak. 

Ünnepi ajándékoknak alkalmas vasúti cs postacsaportokl
2 db 0-7 1. 1904. évi kiváló szamorodni bor \
2 db 0-5 1. 1904. évi 2 putt, édos aszú bor /
2 db 07 1. 1901. évi zamatos szamorodni bor 
2 db O-ö 1. 1901. évi 4 putt, kövér aszu-bor
2 db 0’7 1. 1900. évi nehéz szamorodni bor
2 db 0.5 1. 1889. évi 4 putt, nehéz aszu-bor
20 dl) 0'7 1. 1904. évi 4 putt, kiváló szamorodni bor 33 IC 
12 db 0'5 !■ 1904. évi 2 pult. ódos aszu-bor 37.üQ K 

20 db Z 10 pal.0'7 1.1904. kiv.szamorodni bor \47.5Q 
és pedig X 10 pal.0'7 1. 19Ü4.2putt. édosaszu-bor / kor. 
fii) literes hordó 1908. évi tokaji asztali bor 54 K
60 literos hordó 1907. évi tokaji pocsonyo-bor 66 K
GO litoros hordó 1904. évi tokaji szamorodni bor 81 K 
30 literos hordó 1904. évi 2 putt, édes aszu-bor 120 K
30 literes hordó 1904. évi 4 putt, nehéz aszu-bor 150 K
Csomagolásért, ládáért, hordóért, sommit sem számítunk. 
A megrendelő vasúti, állomásig be, mentve utildliat min- 
dón rendelést. — Árjegyzékkel készséggel szolgálunk.
Viszonteladók kedvezményben részesülnek

IO K
\ 13.10
) kor.
\I8.5Q
/ kor.

Tantisáp, oktató játéknjdonsáiok:
építő-, faragó-, szerelő-, 
foglalkoztató- és szob- 
r á s z-j á t ó k o k. Föl d r a j z i-, 
utazó-, gondolat fej­
lesztő tábla-játékok. 
Fröbel- és S 1 5 j d - m u fi­
kák. Fizikai kísérleti 
szekrények. Mozdonyok, 
gőz- és villanygópek stb.

Nagy karácsonyi kiállítása
Kertész Tódor lvBUKD*fJr87é’r.

Sport- és jitékárjegyzék ingyen.

12 drb. gyo.iyörüen csillogó
karácsonyiadisz

fillér :: *

12 dib clillagszoró csoda-gyertya 20 fill. 12 drb gyönyöre 
csillag, vegyítve, 60 fill. 12 dib repülőgép, léghajó, ho- 
Ia da, hóemberke, vegye* hangszerek, trombita, harang, 
csengd vagy különféle gyümölcsök es állatok vegyítve, 
50, 70 filler, I és 2 kor, 100 drb gyöngv, színes 50, 70 
filler, f es 2 kor 12 drb gyertyatartó rugóval 20 filler, 
25 drb karácsonyfa-gyertya, színes, 20 fill. Angyalkák 
és lepkek repüld sz-rnyakkal drbja 16, 30 és 50 filler. 
Karácsonyt,)-harangoc;kak, gyönyörű angyalkákkal, nik­
kelből, darabja 53 filler és I korona. Boa-ezüst, két 

méter hosszú, darabja 20, 30 és 50 fillér,
DUKESZ MIKSA.

karácsonyfa-dísz nagibim raktara. Budapest, Ó utcia 8.
(Az udvarban), 28iól

1HI TUL'íi O JP
készpénzért és részié re

3 szoba te jss berendezései 333 fiiért,
moly áll : 1 háló-, ebédlő- és szalonból, 100 szoba 
állandóan készen raktáron n Irgoz-yszerilhb kivitől- 
töl a letitiuumabhlL’ - Kvpes arjc.gjzek Ingyon. 

Album 50 fillér bvlyegbon.

Nagy Imre “íssSrlí
BadapesL Váed-köml 9. (Szereoson-utcza sarok).

Ili

Lekésett!
•Olt nine, |6 óráin, »«dig megbUhnto, pontos tárása óv«*

POLGÁR KÁLMIAH
■Hlóráesél

EBZSÉBüT-KCRUT 29 mis
# ■ .r-__AJLo.MA rá»Arofh*l esi«»részlett 1 *elésre

bü Aprs?, vn„

lavltisok ós vidéki
. _ - — - — man ezAbott ire*,
isgrendelósekre te»!»* Ogyelml
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színhazak.
Szombat, 1909. doezombor 19-ón.

VÁRSZÍNHÁZ.

A találkozás,
Színmű 4 fel vonásban. Irin: 
jherro ßertou fordította Váradv 

Antal.
oíöméi Fék 3

Adrien Serval O try
Renée Serval Lcnkoy U.
Camille do Lancay P Markus 
Canuchot '1 iöályli
Armand Vivien N-day 
Raymond Kiirthy
Szobaleány K demon M.
Szolga Nárcis
Kezdete VsS órakor.

Fővárosi Városligeti Színház
y. sziklai Szeréna veudégfelldi)- 

tővel,

A fürdő szépe.
Reinhardt operettje b folvonns-

Geemélveki

vígszínház;
Taiíua.

Színmű \ felvonásban. Irta; 
Lengyel Meny bőrt.

Sseméijefca
Tokeramo
Jósikává
Kopajasi
Hiromari
Dr. Oinay
Yotomo
Ki taraara
Vámosi
Mujako
Ilona
Horn pel Teri

Hegedűs
Vcudroy
Szerómy
Kárpáti
Tihanyi
Harsauyi
Bárdi
Sarkadi
llyöző
(i.-Kertdsz E 
Gazsi M. 
Tapolczai 
GóUi

XVolyanovFzky 
Nepomuk horcze 
Bozena 
VVolkentbat 
Miki báró 
Franci gruf 
Fepibur 
Lajos kamarás

l’erenczy 
F. Sz klai Sz. 
Fekole 
Pilinszky 
Szerdahelyi 
Dóri
Bihari B.

Kezdete V28 órakor.

TrAnta SztnÍSAZ. '■ W 1
Délután mérbékelt belyftrak.

Tudományos felolvasás.

A bűnös asszony.
Kezdete >, 2 <■ órakor.

Bete rendes helyárakltal.
Az orsz. m. kir. színművészeti 

Akadémia előadása:

Törvényszéki elnök Fenyvesi
Ügyész Bihari
Védő Balassa
Tolmács Kazaliczky
Esküdt Tanay
Teremőr Kaisay
Kezdete l/s 8 órakor. 

KIRAl/g SZÍNHÁZ. »

Bébusz báró.
Operett 3 felvonásban. Irta: 
Herczeg Ferencz. Zenéjét szer* 

zette Rúzzsá Jenő.

Személyek:
txóbusz báró Sziklay
Stopp Kntieza Petráss S.
Miss Styriing Őrlői F.
l öano de Főtere Szegedi E,
Eskinác, ügynök Borosa
Foterü l'ál mérnök Raskó
(lastel-Famine Szirmai
Tornado mester Kovács
A lojedeleru Németh
A ftijedelemasszony Erdei B.
Lolo Saári K.
Nini Gergely U
Szárnysegéd Ligeti
Udvarmester Sáfrány

Kezdete 1/8 8 órakor. | Kezdete Vs 8 órakor.

POMES 0ÄPR2GE
Téli helyisége Róvay-utcza 18. szám.
Telefon : 1 1—líí». Telefoni 11-22.
Igazgatók: Leitner es Kelet?. Főrendező: Rótt Sándor.

Az előadd# kezdete 1 a0 órakor.

I4IO órakor! MA! l'jdouHÚg !

„Röntgen fotográfiák“
Bohózat irta
ti órakor.

Uhu. Rendező; Kot* Sándor« 
11 órakor.

„S eitensppüng e“.
Képek egy vizgyógy intézetből, irta: llir*ch!eld La|os. 

Rendező: Trebltnch A.
Jegyek kaphatók a Fölics Caprice Révay-utezanappali pénz­
tárnál, d. e. 9—l-ig és d. 11. 3—6-ig, „Lyrau jegyirodájában. 
Andrássy-nt 10, valamint Soprouyi nagytözsdéjébeu Rákóczi
ut 1. 13 óra után az I-ső emeleti CASINO DE PABI3-
ban a világ legelső ének- és táucz számok fellépte.

Bndaaesti Cabaret 
ON B OS NI ÉRÉ

Terez-körut 28. Telefon 52—88.

Ma és a kővetkező napokon a
rendkívül mulatságos decemberi műsor

r december S2-én

J] délutáni előadás
11 ll SJ 1 és 2 koronás helyárakkal

VII. kér., Király-u. 77.
A legkényeaobb igónyokno* ia megfelelő logazenzá 
oxiósabb * n ** W V ! IStEXORAO
mtieor! ■ ■ ° w . o „TAQUESü

a legjobb német humorista l' Cleo <te Ostorodéi: A német 
előadó művészet nsgymesternŐje. B ache ideal ■ Indiai 
JPagod tánczosnÖ 8 néger bovs'sal Rol y Berte. bravour éne- 
kesnu. Ada Puretto dán : mhrvu 1 Hody tiilvaűó etoille 
francaise. Mark Sn aj i-vni g* i 1 !' ,'''1 ll0'r»ry Soubrette. *-an reCtllWögeSi hn.,;u ,tu- 
nai óléiból. Irta: Schmied Bertalan. Kezdete 8 órakor.

Pénztár nyitás 5 órakor. Tolofon 15 10.

NAGY ENDRE CABARETJA

MODERN SZÍNPAD
Telefon 93—16 Andrassy-ut 69.

MS;n Csokonai-cabaret. J&Ä
adják: Medgyaszay Vilma, Ferenozy, Papp János.
Szcenirozta: Márk Lajos. Kabarét a kültelken. — Kossuth 
pártlielyisóget keres (politikai szitira.) A maitresse : 
(bohózat.) ,.Tudok valami izét.14 (Előadja: Pallay Rózsi.)
Uj magánszamokt Fellépnek: Nagy Endre, Metlgyaszay 
l’erenczy, Németh Juliska, Sajó, Pal ay Rózsi. Huszár, 
Bársony, Garas, Boldizsár, Papp J. Kezdete: 91« óralior.

6

Minden este 8 órakor
a szenzácziós sikerű műsor.

Újdonság
léryezétsi eset
^Párisi jelenet A trabukoi hercze.s

a legnagyobb alkalmi lakásberendozésl
áruház

ML, Lázár=Mt©za 3n
(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek fontos! Váfelkönyszei1 nél­
kül mindenkinek megtekinteni ajánlatos,

5LiO N J2B JE! » JB
egy ócslts zongorát vagy pianinót és

KIBOB
havonta 13 vagy io korona kölosör.dijnt, végié pénzét | 

kiadta, zongorája nincsen.

Z-Z JL FIZET
havonta 20 boronát, kap egy kiváló gyártmánya, leg­
modernebb érczpánczéitőkés keinszihuros uj zon jiorát 
VHgy pianiuol, nem ir alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelez ttju bankszüvetkezotn : és idővel mégis tulaj­
dont* lesz a zongora. — ilyen ideális szolid, Liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

„fflUSICá“ részvény-társaság
(Igazgató; Ste nkerfl BczsÖ.)

zongora eladási óa liöícr. írszési telepén.
Eufon tőlcséruélkilli Icgtök6!etesobb grammolon- Cd inu»óúz- 

lemezek főo’árusitása.
Budapest, ¥0., Teréz-körMt l/a.
(Király-alczs sarok, az Országos Zeneakadémia közelében.)

'i'clelou 4—31«
WCr* Zongorák becserélése, Jz/ltása, hangolásé leoSculánsabban. 
Bfenll rendHzr.r kcdvv.zmónyóben cjiyelilre csak 

a IfivároMbnn Bukók rÓHZOHUluvk.

Minden szülőnek 
őrömet okoz, f

azért a legszebb és legolcsóbb

hrácsanyi ajáidéb
egy művésziesen kidolgozott

gyermek-porlrait

■ és TílB
cs. és kir. udv. fényké^szek műterméből

BÜDilFEST, 81., Magpező-y. 20.
(a, ('óvárosi Orlemumal szemben.)

Azonkívül: Solti Hermin, Varjas Antal, Les 
Valliéres, Az élő szobrok, Erika-Quintett

és 16 elsőrendű attrakezió.
A télikert tükörtormóben BOYAL-KABAßET. Ének és 
tánczeloadás. Keringő-verseny. — Czi'-änyzene reggeli 
5 Óráig. Kendos lielyárak. Elővételi dij (este G óráig) 
páholyoknál 5 kor., minden egyéb jegynél 1 korona.

Hifim
ajánl szép ús finom

hisioroÉ!
perzsa-

szőnyegeiig

E8esi

íMandé fénjbéplriéllitás
Andrássy-ut 35. szám
BE » kapn-foyerbau.

ideae?

TABSA3JÁTÉK 
eryü
sakk, dáma.í 
malom, puff, 
vár, doming 
halma, farka/j» 
bárány, sala 
attakójáték-ok- 
kal 10 féle tár­
sasjáték és 
iiönyv esinos 
dobozban 19 K. 
Társas oktató 
ös sportjáté­
kok óriási vá­
lasztékban. — 

Kertész Tódor Kristóf-tór. Társasjáték- 
könyv legújabb! Il-ik kiadás 60 fillér. Képes 

árjegyzék ingyen.

ZZZ Surányi

sateBtiMH
és karácsonyfa-diszczukorka

I kg, 4 K„ 2 kg. 7 K„ 4 kg. 12 K„
utánvétel mellett bérmentve.

Finom friss teasütemény is kapható.

Surónyi czukorHagpr
Kagy-Surány Hylfra megye.

Képes árjegyzék ingyen

készpénzért, vagy részletfizetésre 
legolcsóbban

EHRENTREU és FUCHS
testvéreknél

Budapest. VI., Teréz-körnt 8.
—™— Telefon 88—59.

MS“««»®.

F
gns, 0*. ■ gl és fogsorokat szájpadlás nélkül, a
1 V S ” Eri ifi természetes fogaktól meg nem
1 111 M különböztethető és rágásra kitűnő
UwOi » 10 évi szavatosság mellett készít

C.5
"a? Duttepmutfi linos ES

Sí
E2.

mii log epcczialisfa
uT Budapest, VII,, Gaross-tar 20.1. em. jobbra 3, tu

Kérem n névre és az ajtőszamra figyelni, mert 
kettőn vagyunk o házban. — Érkezéskor kérem a 
kapu alatti táblán levő 3-as számú gombot meg­
nyomni, hogy az érkezők sorrendje betartassák.

Telefon 150—63,

Heti m spa
1 —1

1909. deczembcr bó. Meuizcli üzlüíuz dl. kit. üperaliaz Varsziului ligsziuadz magyar 3zmii.iz Kiraly-Silaüaz OrunU Fővárosi Város- 
ligoti Színház Hangversenyek

lí
délután:

Vasurnap
eatei

Kosenkrantz úti 
UUldenslerii

bieaUv*n»ji klem

Jancsi óa Juliska

Aida >

- 1 Ruridáa ezamara

Liliom

Faust

A kuruzelv

Jánoska

Kebuaz báró ■■

Erucszlcány

Orpheus a pokolbaol

Zenepalota tizin- 
fonikusok (Kuu L 

Vigadó
Lengyel Ernő
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egyetértés tSzombafc, deoaember 11.

ii ívszérek
vaiódi franozia különlegességek
12 drb. finom minőség kisebb-------------- 2 — K.
12 „ nagyobb........... ~ -- “ *u ”

M.’re.rin'« eaész finom nyulékony 12 drb b. . 
"pekoJ’S“ legfinomabb 12 drb................. ö. „

HaVhóSyag (nőm ragasztott) 13 drb 6 és 8.
Suspenses» (berotarto) —.80, 1 1 ou »
J3jy Szétküldés alsgrnasyobb titoktartás mellett. W

SSEBSEIiSTOlC LSPÓT és FIA
BudasesS, Kás-oly-körut 28-30 «.

r —8M
ÉVI őst jelent meg! Legújabb!

KENEDIGÉZA
ÉLET 

ŐNYVE
Ä tartalomból:
Világ : Filozófia. Szocia­
lizmus. Hit és tudás. Sza­
badakarat. Életszabályok, 
stb. Jellem : Férfiasság. 
Jellemhibák. Okosság. Be­
csület stb.. stb. Asszony :
Szépség. Hiúság. Szeretet- 
lenség. Női becsület. Femi­
nizmus. Felvilágosítás stb.
Szerelem : Égymáshoz- 
valóság. Féltékenység. — 
Gyarlóságok stb. Házas­
ság : Családi boldogság.
Menjen férjhez! A házi­
barát. összeveszések. Bi­
li idegülések. Válás stb. —
Élet: Életigazságok. Szel­
lemesség.Protekció.Pletyka.
stb. — Vigasztalások:
Idegesség. Kétségbeesés. —
Halál stb. Forgácsok.

i. A kétszáz- 
1 hatven o!- 
í da.ra tér- ® 
\ jeJö kötet « 
t ara fűzve f

‘ 41 kor.

A kétszáz­
hetven ol­
dalra ter­
jedő kötet 
ára fűzve

■ kor. I

Megrendelhető a kiadótársulatnál (Athenaeum 
irodalmi és nyomdai r.-t. Vil., Rákóczi-út 54.), 
valamint minden hazai könyvkereskedésben.

telvetetneK e lap 
kiadéhivataiábaa.

p h 7 A 
11 A Lfi 5 ff ft!f|l

rt,ár decaember 27-6n

I kíiiü no ezer
koronát nyerni akar, az rendeljen már most

i = 1 drb feonvertdlt =
Selzúlofí-sorslegset.
gy. Éveníe 6 húzás. i*D

! KaphatóSShavi részletfizetésre.
Havi részlet csak 5 K 30 fill.
Már az ^,et ^elése^ében
megküldöm a eor»j-rr réS3leUvet. mely:

I máVw ,e th»n a legközelebbi
! huzásban ^efffedüli játékjoggal részlresz.

iietssta Sándor,
bank- és „áltbüzlete

Budapest, VII., Erzsebet-fcorut 2.

«51. sorol Bon 028, stóm
Polgár Sándor
m. klr. szab. nyert orvosi mü- és kölszerész

Budapest, VII., Erzsebeí-körut 50. sz.
köteles ezen utalvány beküldése mellett 
minden megrendelőnek 15°.°, azaz tizenöt 
százaléknyi Árkedvezményt adni az ered.

F. Berguerand fílSj
pSnsi különlegességek 

(óvszerek) gyártmányaiból. Kimentő 
képes ».jegyzék díjmentesen, zűrt le­

vélben küldetk.KlvagstottJ^jEjretértésMiSl. 26705

motor-osztálya

Budapest, B., Báczi-ut IV.
Legújabb szerkezetű

Benzin-motorok és lokomobllok,
szivógaz-motorok, íamegmunkáló-gépek.
Javított rendszerű

német és svéd

Byrij-Eotdi is IcbmeMok
két- és négyütemüekVidéki képtisalők kerestetnek.

I»k « ©

.a® f* v tm(A v
ISy

#'-•1 m w
pm
im

51Ásy'-’fARsvi

lEÖEJjŐMYŐSEBBErf

f&wMMmm
Ékszeresz»t2 Muór: ,s* 

{tejeiében szerezbefök vbe*
T ŰÜMPEST, EnsibeHlörär 29.
VmfKI aiEGBEKD^LlsEMRt KÖLÖNÖS GONDOT FORDÍTOK«
Arjegvzék ao ó o rajzzal ingyen faDéRMEimB

llg

KÉZIMUNKA
iGQBELINEK a

r» himzöanyagok és szövetek szabott1 
/ gyári árakban. Kérje* nagy képes 

8 árjegyzéket Telefon 109 06.

berczi d. Sándor
Büdőpvot| VS.y u6»SC«íí?jf átess Ss SS# 

eldAt ArohAxAb&a

Intézeti kelengyék részére
hímzett és szövött monogrammok, betűk és 
számok rendkívüli nagy választékban. TB*8

Most jelent meg! Most jelent meg!

ALMANACH
az 1910. évre.

Szerkeszti Mikszáth Kálmán.
Tartalma:

Előszó: Mikszáth Kálmántól. — Szeretem az iga» 
Ságot. Irta: Gárdonyi Gésa. — A gyógyító halál, 
Irta: Biró Lajos. — Holdkelte előtt. Irta: Bársony 
István. — Nadine testőrei. Irta: Lőrinczy György.
— Hosszú ólet. Irta: Ambrus Zoltán. — Egy lord. 
Irta: Színi Gyula. — Fcnruena.'Irta: Scossa Dezső.
— A szögletben. Irta: Lövik Károly. — Az a bo­
lond Zathureczky. Irta: Krúdy Gyula. — A kotlós. 
Irta: Móricz Zsigmond. — Az ezüst, forint. Irta: 
Pékár Gyula. — Argyle vége. Irta: Farkas Pál. — 
A mester. Irta: Herczeg Ferencz. János mester és 
a felesége. Irta: Szomaházy István. — Melyik volt 
a bolond. Irta: Sas Ede. — A játszópajtás. Irta: 
Mikszáth Kálmán. — Utószó az előszó irf.járóL

Irta: Brődy Sándor.
Ára e dísz-kötésben 2 korona*
Kapható minden könyvkereskedésben, valamint « 
kiadónál Singer és Wolfner könyvkereskedésében, 

Budapesten. VI.. Andrássv-ut 10. szám.

nem ríme többé a háziasszony­
nak, ha a

HEPTUN
gőzmosógépet használja. A Neptun gózmosó-
gép a ruhát kíméletesen mossa és fertőtleníti. 
A Neptun mosógép akár külön kályhával, akár 
a tüzhelylyel összekötve használható. A Nepttta 
mosógép használata által az idő, pénz és munka 

háromnegyed része megtakarítható.
pgj- Árjegyzéket szívesen küld *1

BÉofíola Ernő
BUDAPEST, =

VÁCI-KÖRŰT 53. S25.

r
Zenetanításra rendkívül alkalmasak

ZOLTAI MÁTYÁS

j) zonsora- éj heaeűu-lsKDlál ^
ELMÉLETI ÉS GYAKORLATI

ZONGORA-ISKOLA
I. RÉSZ

Ára 6 korona.

ELMÉLETI ÉS GYAKORLATI

HEGEDŰ-1SK0H
I. RÉSZ

Ára 3 korona.
Mindkettőt kiadta a Franklin-Társulát.

Kaphatók:

LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál 

Budapest, VT., Andrássy-út 21. eg. 
és minden könyvkereskedésben.
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Éjjeli szántásoknál gőzekókre küld. 
nősen alkalmasak, mert nappali fényt 
adnak. Automobil, kézi, kocsi, kocsi­
rúd, pózna, asztali, udvari, kerti, 

istálló,

Bcetylén-Lámpoli.

Bárdi József B.-t.
Budapest,

VI., Liszt Ferenoz-tér 15.
a Palermó kávéház mellett,

firiegyzéh hiuánatra ingyen és bérmentue.
Telefon Iß—28. Telefon IP—28.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED NAGYARUHAZA
BUDAPEST, VD., RÁKÓCZI-UT 30.

HAZAI
GYÁRTMÁNY I

ÍW

STANDARD I
stbiztositó társaság Edinburghban, Angolhon I
APITTATOTT 1823, A L, APITTATOTT 1823

életbiztosító
ALAPITTATOTT 1823,

Magyarországi fiók:

Bpest, IV., Kossuth Lajos-utca 4. (Standard palota.)
Évi bevétel_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _   36,638,000 korona
Kiutalt nyereményrészek------ 170,000,000 „
Vagyon_ _ _ _ _ _ _ _ _ ____ _ _ 297,600,000 „

Halálesetek folytán kifizetve — 648,660,000 „
A „Standard“ kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. — Alacsony dijak. — Szabad világkötvónyek. — 
Kötvényok érvényben tartása díjfizetések elmulasztásánál. — Tőkésítés és 
elöro megállapított visszaváltási érték. — Mogtámadhatatlanság. — Feltét­
len fizetés öngyilkosság osotóben egyévi fennállás után. — Szabad háború- 

biztosítás nópfölkolők rászóró.
Díjtáblázatok kívánatra küldetnek. *^M|

10551/* sz.

M
Hsőrendü hazai gyártmány kiváló minőségű anyagból, vemirozva, úgy, hogy 
J fenvezést nem igényel s elegendő, ha száraz, cuha ruhával naponta áttörlik.

Agyak, éjjeli szekrények, mosdóasx'alok 
és gyermekágyak jutányos árak mellett

csekély havi részletfizetés
ellenében szállíttatnak.

Részletes ár jegyzék kívánatra Ingyen és bér mentve.

A LEGÚJABB AJÁNDÉKKÖNYVEK
Az ATHENAEUM irod. és 
nyomdai r.-társ, a következő újdonságokkal lép a karácsonyi könyv- 

vásárló közönség elé.
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A képzőművészetek és a 
zene történeti és technikaiA Művészei Könyve_________

fejlődése. írták Lyka Károly és Kacsóh Pongrácz. 551 szovegkejrpel
és 11 műmelléklettcl. Ara diszkötésben _ ... ~ ~   - - 24 K
Két kötetbe kötve ............ ..........  - -.........- - *■

MADÁCH IMRE

Az Ember Tragédiája
Nagyalakú diszmü.

Zichy Mihály húsz inüvé- 
_________________ _________H szí kivitelű heliogravur képé­

vel. A kötési táblán Vágó Dezső .szobrászművész remek bronz plakett- 
jcvel. Rendkívül díszes uj kiadás. Ara díszes egész bőrkötésben 84 K

II. kiadás.
Alexander Bernát jegy­
zeteivel és magyarázataival.
........ ....... 4 K 80 fillér.

MADÁCH IMRE

Az Ember Tragédiája
Ára díszes kötésben............................-......... . ...................... ..................................

KENEDI GÉZA Legújabb.
M A S ümiiiia A tartalomból: Világ. Jellem. Asszony.Az elei Könyve Szerelem. Házasság. Elet. Vigasztalások.

Forgácsok. Ára fűzve.................

Legújabb. Legújabb.

A Magyar Család Äranykönyve a Ä
nevelés és a családi élet külső vonatkozásai. írták: Gömbösné 
Galamb Margit. Dr. Hancsokné Wolkenberg Ilona. Bédy 
Schwimmer Rózsa. Mosdóssy Imre. K. Nagy Sándor. Szabón» 
Nogáll Janka cs Dr. Bexheft Ármin. Számos szövegképpel és két 
melléklettel. A magyar család aranykönyve I. és II. kötete megjelent. 
A harmadik kötet sajtó alatt van. Mindhárom kötet ára díszes vászon­
kötésben .......................................................  64 K, bőrkötésben 84 K
BENEDEK ELEK

Magyar Mese- és Mondavilág LH hl\
adása tíz kötetre osztva is kapható. A tízből négy kötet már megjelent 
Egy-egy ily kötet óra díszes kötésben .............................. 3 K 60 f
SERÉNYI GUSZTÁV és VISNYA ALADÁR

A levet* meghódítása ltrí‘pp*,:ir*..BmiI
... 4 K

CSUDÄKY BERTALAN Legújabb.

Papp Dezső dr.

Délutáni csevegések Után az ifjúság számára.
Ára fűzve......................................... -................ 2.60 K Kötve 3.-

Legujabb,
K. Eraepclin »Naturstudien<-jei

__ 44 r • Kultúrtörténeti olvasmányok. Ára füzvo 3 KMúlt és jelen Kötve..........................4 K
FORGÁCS LEÓ

A sakkjáték gyBngyei

ALTAI MARGIT

Gyermekszinház
Legújabb.

Házi előadásra alkalmas gyermekszin- 
darabok. Ára diszkötésben.....  3 K

töménye. Ára füzvo

Sajtó alatt.
Mesterj átszmák és a leg­
szebb sakkpartik gyüj- 

......................... .. 2 K

vAmbéry Armin Negyedik kiadás.

Utazásai Ázsiában 8J* -s*«*I Vilmos. Ára kötve 4 K

RAOÓ VILMOS

A Magyar Robinzon
Második kiadás.

TJjváry Miklós története,
Ára kötvo 4 K

KELEMEN BÉLA Sajtó alatt.

Idegen szavak és nevek
zekével. Ára kötve ....................................................- .............  - 4 K

KARÁCSONYI ós ÚJÉVI AJÁNDÉKOKNAK kiválóan alkalmas könyvek úgy a kiadótársulatnál 
ÍathenaEUM írod. ós nyomd. r.-t. Rákóczl-ut 54), valamint minden hazai könyvkereskedésben megrendelhetők.
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iH
egyetértés Szombat, de özem bor 11.

E hirdetési rovatban minden sző
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
fcotüixbó! szedve 6 fll.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban wiuueu szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 ül.-rol fizetendő.

VjaUfäRSÄTSESS

Penzsze’Tönyek
Használtak ős újak, rend. 
kívüli öles,:, áron kapható 
X budapesti péiLzszekix-ny- 
ralrtftrban, Budapest, V., 
BSlványuttiza 6—C. 68

Pergetett
csemegeni.a ö kilós posta- 
bödönben ti kor. 50 fillér. 
Nemes István méhésznél, 
jasz-szeniandráson. 5845

Káposztát,
kemény, nagyfejiieket mé- 
tormázsánkint 10 korona; 
házilag főzött b racsk- 
lekvárnak, különleges birs­
alma sajtnak kilóját K2.40, 
mézédes szilvulokvárnak 
K 1.20, téli almát mázsán- 
kint 36 kor., postakosaran- 
kint K 2.60 szállít Szabd 

Csongrádiéi.

Zöldbab,
eczotbo savanyított pap­
rika, egész és vagdalt 
ugorka, savanyított ká­
poszta hasábbal postakosa- 
rankint 2 és 3 korona, 
papirhéju nagy dió K 3.60. 
Gjümölcskuitel Csougrad.

Tájborokat
lefejtve, kölcsönliordóban 
hektói iterenkint 36 koro­
náért. kisüston főzött hami­
sítatlan baraezk-konyak 5 
kilós dcmyonnal 16 kor. 
Gytimölcskivitel Csongrád.

Csemegeszőllő
(Chasselas) postakosa ran- 
kint K. 3 40. Pirosbélü 
Jaffa-naranes, czitrom, t> 
roll maruni, datolya, ftigu. 
mogyoró, mazsola, bivsai- 
masajt vegyesen posta- 
kosarankint K. 2 60. Szabó 
Csongraüril. 28143

Elzike gomba
gomba-, lius-, főzelék-, 
gyümiiies-konzervek, gyü­
mölcsízek, szörpök, sze- 
pességi esernee ékről kér­
jen árjegyzéket. Felkai 
konzervgyár, Baría József 
relka, Szepesin. 28006

Csemegeszőlői
legnemesebb téli fajokban 
muskotálylyal 5 kilét 4 ko­
ronáért, remekszép finom 
almát vagy körtét 3 koro­
náért, vékonyheju diót 
vagy óriás birset 2l/s 
koronáért, óriás geszte­
nyét vagy lédns czitromot 
2 koronáért szállít Büller 
3. gyümölcskivitele Kis- 
kcc.eias.________280^0

Réz és vasbator
a legolc-'óbb gyári árban, 
rézágy 30 irt. Gyermek- 
ágb 10 írt. Angol vasagy 
aczél sc'lronnyal 20 frt. 
Összecsukó vaságy 3 mat- 
raczezal 3.25-lcgjobb minő­
ségben kapható Weisz j. 
Bpest. Andrássy-ut 77., 
[bejárat a Rózsa-uteza) 
árjegyzék ingyen. 27980

Ha köhög
vagy rekedt,' Réthy-féle 
ezukorkát vegyen 60 fii 
lórórt.

i Pótvizsgálatra,
j javítóra, pétérottségire, 

bármilyen vizsgálatra elő­
készít: .Szünidei Tanfo­
lyam4 Garay-u. 5, H 12/a.

Amerikai porcellán
ponder. Az eredeti doboz 

; tetején „Yes“ szócska áll 
Kapható: Magyarországon 
mindenütt. Budapesten, 
Kocskcméti-utcza 8. szám. 

Rákóczi-ut 9, szám.

Rekord hanqvarsenyleme- 
zek legjobbak a világon!

25 cm. mind­
két oldalon 
bejátszva db 
K 3.- 12 db 
vásárlásnád 

K 2.80. — 
Grammofo- 

nok K 25.—, 
35.—, 60.—, 

300.—. 
Fon gráfok 
Lyra K 7.—. 

r Fon-tgraf 
hengerek K 1.30, — csakis 
ntánvételM SCHMITTZliK 
FESTVÉRKK gramofon és 
aanglemez nagyraktirában Bn 
inpe^t. »lózsel-körut 28 g. 
írjegyzék ingyen és bérmentve.

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kor., 

Dessewffy-u. 9—11.

GyÖTölcseiadás.
szállítok Unom faju almit 
500 drb. piros alma K 10.— 
1000,, „ alma K 18.—
500 „ rozsa alma K 17.— 
50u „ gyöngy „ K 17.— 
500 „ masánszky

alma .......... K 16.—
500 „ bőralma_K 19.—
500 „ Runet alma K 20.— 
500 „ arany RanotIC 22.—- 
50klg. finom alma K 16.— 

101) „ „ K 31.—
50 „ Ranet alma K 20.— 

100 . , K 39.—
100 „ körto ... K 7.— 
100 „ császárkörte K 8.50 
100 „ vajkörte IC 10.— 
Csomagolás ingyen. Után­
vét. Friedman Mihály Győr

SRG-
HÉPE

Sopányság
Az egyedüli eredmény- 
tul kisért háziszer o
dr. William Hartley tanár 
amer iiai erotáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek nmek 
keblei. H d hét alatt 20 
kilo gyarapodásén jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen' és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. KÖslOnŐ 
levelek minden ország­
iéi. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budap-st, 
VII., Istvánul 11, n/l.

Pénzelőleget
Teleton 149—00. Bútorra 
zongorára varrógép keres­
kedelmi árukra, melyek 
bizományba beraktároz- 
tatnak. Bégi Tauber ezeg 

esak Baross-tér 1?. ss.

berakott fából kidolgozva 
művészi kivitelben, elefánt 
csont mintával ízlésesen 

' díszített valódi“ ébenfa- 
kerettel, 75 cm. magas és 

I 60 cm. széles nagyságban

300K-értazonnal eladó
Ezt a remek müvet egy 

! Ausztráliából visszatért 
magyar ember készítette 
Kossuth Lalos legutolsó 
fényképfelvétele után. A 
tisztán, válogatott színes 
talapokból kirakott kép 
életűit másolata az erede­
tinek, melynek összeállítá­
sán és díszítésén hat hó­
napnál tovább dolgozott 
a művész. Ez az egyedül­
álló, pompásan sikerült 
mü 600 koronára van ér­
tekéivé és kiállítva. Bő­
vebbet: \ II. kor., Erzsébet- 
körút 50. I. 9.

Zálogczédulát,
brilllantot, aranyat, ezüs­
töt, ékszert és régiséget 
veszek és eladok. Kertész 
ékszerész Búd pest, VII., 

Király-utoza 85. szám. 
— Telefonszám 95-48.—

havi részletfizetésre a legjobb

zongorát,
pianinót,

czimbaimot,
hegedűt

ugyanoly árért, mintha kész­
pénzért venné, kizárólag csakis

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú nagy hagszertelcpén
Budapest, Kiraly-utcsa 58.
Árjegyzék és prospectus d Jtaian.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Bákócxi- 
nt 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész­
pénzeiéi": ggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
nóinot levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar" Gyorsíró- 
Egye illet hivatalos tanfo­
lyama, á'apiiotta Markov ts 
Iván 1863 ban. Biztosállás- 
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok.Tájékozta- 
tót küld nGabeisberger szak 
iskola. tCsa k Liszt Forencz- 
tór 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégok 
töl s más hirdetésünkét 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Beiratások egész napon át.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy 
letek,-társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti 'Ravatalgyár 

Részv.-társ. NagymezŐ-u. 
E. 46.

Zálogczéduláhat
vesző ;. Elzálogosított | 
brihiansokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

! Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-uícza 91. sz.
Izabella-utoza sarkán.

27653 I

egyszerű fésülés által fest ősz 
vagy vörös hajat valódi szőkére, 
barnán va-y f»-aetérei Teljeseit 
ft n álmát lan : Évekig használ­
ható! — Ez ek használatban 

Egy darab ára 5 kerona. 
SCUCLLBR, Wien, III E. 
Krie (ilvpyu.Nsr ti Számod 

elismeiú- és köszönőlevél.

legjobb és legolcsóbb

teia pop.
Vezérképvisolőség:
F* 5-7 ÁGA, I

Soukenicka 30. |

Pénzkölcsön!
4’'í. 43'<, 5 és 6°'o alapon 
löliibirlokra. jövedelmező, 
tövárost, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
be házakra I , II , III.. he­
lyen 15—60 évig törlsszt- 
heto. S emé yhitelt tisztvi­
selőknek gyorsun eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Torez-körut l/a.

jtók és
ablakok

régi és uj vasrodönyök 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, kertkeritosek, 
keramitlapok, kehlheimi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
ép'ilet-bontos vállalkoz nál 
Bnnapesi, Nador-u. 72—74. 
Fiók-üzlet VisegráJi-u. 27.

háló-, ebédlő-, szaion- 
berend-zések, továbbá 
nrüzoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma- 
hagoni bulorok, sző­
nyegek es függönyük, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s velele
töechsler Hárolyná
VII,, Klralf-ulsza 23. I. ea
Kaxlnozy-ntoxft sarok. 261

akár bé’yegbeu is, ha küld 
az alanti czimre, megkapja
Tábori Kő . ertnének

Egy igazi anya 
szellemi hagyatéka

— czimU kl» müvét. —

Lengyel Ödön
Bpest. VI, Andrássy-ut 27.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereké* 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kittzotom. 736

SCHILl EH IZIDOR
ékBzerkercskcdd

Budapest, 
Sip-utcza 8. szám,

Modern
arasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, űrt 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokbnn.

GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Perencs-téi 
8. szánt, ezelőtt Gyár ntezu.

Teleton 14—09.

Tokaji
hegyi bor (szamorodni) ki­
váló zamatos, 1908. évi 
ötliteres csomag 7 korona 
50 fillér, 10 literes 14. K. 
Tokaji aszubor, 2 puttonos 
édes, 5 félliteres üveg 12 
korona, bermentve. Na­
gyobb vetélnél megfelelő 
engedmény. Megrendelhe­
tő ürittnor Lajosnál Tokaj. 
____________________ 28102

? arator.
Rézágy 35 fit, gyermek- 
ágy 11, összecsukható vas- 
ágv 5, ágybetét vaskerctü 
6.50, fakeretü 3.50, réz- 
gumis 2.50. Összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Bicker Gy, 
gyára Holló utcza 3/E. 
Telefon 22—66. 26975

A czimre 
tessek 
ügyelni I

VALÓ-
dl franczia különle­
gességei (óvszerek) 

csakis
P. Bergneran Fils
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszerezhetek

Polgár Sándornál
Budape t. VI. kér., 
firzssuet-körnt 50.
Itóazlete» képe» ár­
jegyző* ing you «s 

hormont ve.

30"/o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Feronczick tore 3 
félemelet. Vetel és eladás 
használt és uj 
polgárt, urasági lakbérén- 
dezeseknek mahagóni ea 
palisander bútorok, nrl 
szobák, angel börgaroiturak 
és azalonbutorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró, 
gépre, kerékpárra köny­
vekre és kereskedelmi 
ái okra. ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

TI $$.iaibeeH

YL kér., Eölvös-ntcza 6/B.
TELEFON 84 33.

S abók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszomány gyár Részv.- 

társ, Nagymoző-utcza 46.

Egyetlen egyszer
tégy on k i*úrl el *- L .S zi r iika 

Mcntlicl-fogsza ppu nft va 1, 
tudom, sohasem fog mfis 

fog L iszillót 1 j a -•*&: í: fiLiii.
K a pható gv úgy Iá r tikban
illatszer üzletekben 1 ko 
róná úrfc. 3 darabot 3 ko­
ronáért bérmontvo küld 
Sztraka gyógyszerész, 

MoJiol/T.__________________

Elsőrendű

nasyhavi erede­
ti L'Véri árbau 
és minden 3i tel­
em dós nélkül, 

havi

8—10 kor.
részletre színi- 
tünk 10 évi jót­

állásijai.

LÁNG JAKAB es FIA
varrógép- és kerékpár nagyke« 
re-kedöK, Budapesten, VÍL, 
Józsot-körut 41. sz. Főuzleti 
Baross-tér 4. és Budán: MargiV. 
korút 6. sz, — Kép- a árjegyző 

ingyen és bérmeutve.

Heu Samu és Fia
szállttóeszka- és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet

VáC 2. =5
Gyárt: mindennemű fa- ea 
vaetal csk.it, kő- és kézko­
csit. szerszámokat, emelő­
gépeket, kettős áttéte lot. 
t-MSifailirésxasttalokat kerti 
és locomobilíecskendöket

stb. stb.
Budapesti raktár és Irodai
VI., Gyár-utcza 23.

Telefon: 161—27.
H Kérjen árujúnlatel) I

Mielőtt
gram o font

vásárol, kérje a világhírű
THE ROYAL
beiszélo uépvk
legújabb árjegy­
zékét. Ez«-» gépe­
ket egy évi jótál­
lást1 a 1 szigorúan 
az eredeti nagy­
bani gyári árukon 
és minden árié emelés nélkül, 
ba\i 6 — 10 korona részletfize­
tésre szállítjuk, a vidékre is 
bárhová. Gramofonok 24 koro­
náid feljebb. Kétoldalú nagy 
lemezek 3 kor. és 4 kor 50 fill.

LÁNG JAKAB és FIA
gramofon-nagykereskedők

Budapest, Józse: körút 41.
Fióküzl* tóink: VIII-, B.tross-tér 
4. és Budán, II., nrgit-körnt ti.
Árjojyzék ingyen ét bérmentve.

■f. VALÓM FM««JA +

HALHOLYAQOK,
tavja 1.75, Z.). W Kt!4ó’
3drb.lrglinomabj mkrtfll Ki

STERYL I
tö#vén/, wiilctt
GUnMI-RÍÍLŐHLE<iESSE<

<t»k <ií,tmnél isfhsti-.-

ME un AVER LIPÓT*
eub.mr vi,vÁ<zl Kb«un»

Nyomatott a R«™1 Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Badspost, V„ Honvéd-ntcza 18.


